

نیر مسعود

عطر کا فور

www.urduchannel.in

کہانیاں



عطر کا فور

www.urduchannel.in

عطر کا فور
کہانیاں
نیر مسعود

نیر مسعود

دوسری اشاعت ۱۹۹۹ء

نیر مسعود

کتب کا زنجیر بک سیریز
زیر اجرام، آج کی کہانیاں

ادارت و اشاعت: سزا پرائیویٹ لمیٹڈ، اورنگ آباد، کراچی

سٹی پریس بک شاپ

316 سائبر سٹریٹ، عبدالغنی پورہ، راولپنڈی، کراچی 74400

فون: (92-21) 565 0623

ای میل: aaaj@digicom.net.pk

دیجیٹل سٹیٹس

عطر کا فور

کہانیاں

نیر مسعود



کتب خانہ
پرائیویٹ لمیٹڈ

۹	مراسلہ
۳۷	جان لوہا
۳۱	سلمان مظفر کا واقعہ نویس
۶۷	جنگ
۸۷	وگھ
۱۱۱	عطر کا پتھر
۱۵۷	سائنس اور ہجرت

تصانیف میں ایک اثر ہے جو جانتے ہیں نہیں۔

— علم انجمن اہل کتاب

www.urduchannel.in

مراسلہ

My days among the dead are past.

Robert Southley

آج کے روزگار میں

۱۲

My days among the dead are past.
Robert Southley

آج کے روزگار میں

۱۲

سے بچتے تھے۔ کچھ لوگوں سے ان کو بت ہی بتا دیوں گے نام اور علی زبانی پڑھتے اور کچھ لوگوں سے وہ کچھ کسی سے عرض میں متواتر روئے کر اس کے صحن پر اصرار کرتی تھیں۔ ان کی مسواہی کے ابتدائی نائنے میں دو تھیں ہاں ایسا لگتی تھا کہ میں کسی کام میں پڑ کر ان کے گرنے میں جانا بھول گیا، تو وہ صوم نہیں کسی طرح خود کو پہنچتی ہوئی گرنے کے دورانے تک لے آئیں۔ کچھ تو ناز گوزنے کے بعد جب ان کی رہی سہی طاقت ہی جواب دے گئی تو ایک دن ان کے صحن نے صحن پر آٹانے کی خاطر کر آیا ان کے ہاتھ پیروں میں اب ہی کچھ سخت پائی ہے، کچھ دن ہجران کے پاس نہیں جانے دیا اور وہ باہر پر سے بے خبر رہیں، لیکن رات لگے ان کے آہستہ آہستہ کراہنے کی آواز اس کو جب میں لگتا ہوا ان کے گرنے میں پہلا تو وہ دورانے تک کا آواز راست لے کر چلی تھیں۔ ان کا ہنسنے جوا انھوں نے سیر سے واپس کے گرنے کے بعد سے زمین پر بھٹا شروع کر دیا تھا ان کے ساتھ گھسٹتا ہوا چلا آیا تھا۔ دیکھتے ہیں ایسا صوم ہوتا تھا کہ ہنسنے ہی کو گھسٹتا ہوا دورانے کی طرف لے جا رہا تھا۔ کچھ دیکر انھوں نے کچھ کہنے کی کوشش کی لیکن کھان کے سبب بے ہوش ہو گئیں اور کئی دن تک بے ہوش رہیں۔ ان کے صحن نے بار بار اپنی لٹلی کا اعتراف کر اس آواز لٹلی پر دھکتا ہے کہ اٹھ کر کیا، اس لیے کہ اس کے بعد ہی سے سیری وادہ کی پڑائی اور وہی نے جواب دینا شروع کیا، یہاں تک کہ رات پڑی ان کا وجود اور نام برا ہو گیا۔

ان کے صحن کو مرنے سے پہلے ہی ایک عرصہ گزار گیا۔ لیکن حال ہی میں ایک رات سیری آٹھ گھنٹے تو میں نے دیکھا کہ وہ سیر سے پہنچتی رہیں پر کبھی ہوتی ہیں اور ایک ہاتھ سے سیر سے ہنسنے کو نشان دہی ہیں۔ میں جلدی سے اٹھ کر بٹھا گیا۔

آپ: "میں نے ان کے ہاتھ پر شکستہ گوں کے حال کو دیکھتے ہوئے پوچھا، یہاں آئیں گئیں؟"

میں: "کبھی طبیعت ہے؟" انھوں نے ایک ایک کر کہا، پھر ان پر صحت طاری ہو گئی۔

میں ہنسنے سے اتر کر رہیں پر ان کے بار بار بٹھا گیا اور وہ ایک دن کو دیکھا رہا۔ میں نے ان کی اس صورت کا تصور کیا جو سیری دہلیں ہادوں میں صحنہ تھی اور ہاتھ لٹوں کے لیے ان کے

نگوی! آپ کے صوفیائے کڈیے میں مسخہ صوم کو شہر کے مغربی علاقے کی طرف منتقل کرنا چاہتا ہوں۔ کچھ دنے اسی کے ساتھ کھانا پڑتا ہے کہ آج صبح ڈسے پھانے پر شہر کی فوجیں ہوری سے اور ہر علاقے کے شہریوں کو جبریہ کر کے صومیں صوم پہنھانی جا رہی ہیں۔ مغربی علاقہ بھی اور پائی کی لائنوں تک سے محروم ہے۔ ایسا صوم ہوتا ہے کہ اس شہر کی نہیں ہی سمجھا رہی ہیں۔ حال ہی میں جب ایک رات کے بعد سیر اس طرف ایک ضرورت سے جانا ہوا تو ہر کو شہر کا یہ علاقہ داخل و رہا ہی نظر آیا جیسا سیر سے چھین میں

کچھ اس طرف جانے کی ضرورت نہیں تھی، لیکن اپنی وادہ کی وجہ سے میں مجبور ہو گیا۔ برسوں پہلے وہ بڑھا ہے کے سبب پھٹے پھرنے سے صوموں کو کئی تھیں، پھر ان کی آنکھوں کی روشنی بھی غریب غریب ہائی رہی اور وہی بھی بکاف سا ہو گیا۔ مسواہی کا ناز شروع ہونے کے بعد ہی ایک عرصے تک وہ ہر کو دن رات میں تھیں ہاں مرتبہ اپنے پاس جا کر لگھانے ہاتھوں سے سر سے پیر تک شوقی تھیں۔ دراصل سیر سے پیدا ہونے کے بعد ہی سے ان کو سیری صحت غریب صوم ہونے لگی تھی۔ کبھی انھیں سیرا بدن ہست خنڈا مسموم ہوتا، کبھی ہست گرم کو کسی سیری آواز پئی ہوتی صوم ہوتی اور کبھی سیری آنکھوں کی دگت میں غیر نظر آتا۔ کبھیوں کے ایک پڑانے کا نام

بوز سے چہرے کی جگہ اٹھیں ہاتھوں والا پھرہ میرے سامنے آگیا۔ اٹھ کر وہ میرے پاس آئی۔
 ہوئی۔ میں نے آہستگی سے اٹھیں اٹھانے کی کوشش کرتے ہوئے کہا۔
 آئیے آپ کو آپ کے کمرے میں لے جاؤں۔
 اٹھیں اٹھنے لے کر وہی شکل سے کہا، بیٹھے بیٹھے۔
 کیا باتوں؟ میں نے گھٹے جوئے لیے میں پرچھا۔
 طبیعت کبھی ہے؟
 کہوں سے میری طبیعت واقعی مراب تھی، اس لیے میں نے کہا، شک نہیں ہوں۔
 میری توقع کے خلاف اٹھوں نے بیماری کی تھیں اور بات کرنے کے بجائے صرف اٹھا

پرچھا۔
 کسی کو دکھایا؟
 کسی کو دکھایا؟
 مجھے معلوم تھا وہ کیا صاحب وہی گی۔ یہ جواب دو لو اور سوچو میرے لیے میں دہشتی نہیں، لیکن
 اس بار اٹھوں نے درجہ چھ رہنے کے بعد وہی افسردگی اور گہرا ہی کے ساتھ ہی بات کہی۔
 تمہارا کہیں نہیں چلے ہاتے؟

میں اس کے ساتھ چلیں میں وہاں جایا کرتا تھا۔ وہ دہرائے ٹیکسوں کا گھرانا تھا۔ یہ لوگ میری
 والدہ کے قریبی عزیز تھے۔ ان کا مکان بہت بڑا تھا جس کے صحت درجوں میں کئی خانہ بن رہتے
 تھے۔ وہ سب خانہ انوں کے سر پر ایک حکیم صاحب تھے جنہیں شہر میں کوئی خاص شہرت
 حاصل نہیں تھی لیکن انہیں اس کے دماغوں سے ان کے یہاں اٹھنے مریض آتے تھے جتنے شہر
 کے نامی ڈاکٹروں کے پاس بھی نہ آتے ہوں گے۔

اس مکان میں کئی برس رہیں بہت ہوئی تھیں میں میری والدہ کو خاص طور پر بلایا جاتا تھا اور
 اکثر وہ مجھے بھی ساتھ لے جاتی تھیں۔ میں ان قریبیوں کی محبت محبت رسوں کو بڑی دل چسپی
 سے دیکھتا تھا۔ میں یہ بھی دیکھتا تھا کہ وہاں میری والدہ کی بڑی قدر ہوئی ہے اور ان کے پہنچنے ہی
 سارے مکان میں خوشی کی لہر دوڑ جاتی ہے۔ وہ خود ہی وہاں کے کسی فرد کو فراموش نہ کر سکتی،

میں نے انہیں کو اپنے پاس بلائی، بڑوں کے پاس آپ ہائیں اور وہاں کے خانہ کی
 جگہوں میں، جو اکثر ہوا کرتے، ان کا بیٹھنا سب کو منظور ہوتا تھا۔

وہاں اٹھتے بہت سے لوگ تھے، لیکن میرے کمرے حکیم صاحب کا پھر وہ دن صلاوت صلا صلا پاد
 تھا، وہ بھی پاد اس دور سے کہ میں اور میری والدہ میں بھی ہی خانہ کی مصلحت تھی۔ اٹھا مجھے
 اہل پاد ہے کہ وہاں ہر عمر کی عورتیں، مرد اور بچے موجود رہتے تھے اور ان کے ہجوم میں گھری ہوئی
 رہتی والدہ مجھے ایسی معلوم ہوتی تھیں جیسے بہت سی بیٹیوں کے بچے میں کوئی پہل کھلا ہوا ہو۔

لیکن اس وقت وہ اپنا زچہا ہوا پھرہ میری طرف گمانے سے رہتی تھی ہوتی انھوں
 سے پھر پھرہ دیکھنے کی کوشش کر رہی تھیں۔
 خدای آواز دہشتی ہوتی ہے، پکھانی وہل میری دکھایا کہ، اٹھوں نے کہا۔ اور پھر کہہ
 تمہارا کہیں نہیں چلے ہاتے؟

وہاں... اب میں وہاں کسی کو پہچان ہی نہ پائی گا۔
 دیکھو گے تو پہچان لو گے۔ نہیں تو وہ لوگ خود بخود میں گے۔
 اٹھتے ہی ہو گئے، میں نے کہا، اب مجھے راستہ ہی یاد نہیں۔
 پھر لہو کے تو پاد آنا ہاتے گا۔

کسی طرف؟ میں نے کہا، اب کچھ تو بدل گیا ہو گا۔
 کچھ ہی نہیں، اٹھوں نے کہا۔ پھر ہی یہ گفتاری ہوئے تھی، لیکن ایک بار پھر اٹھوں
 نے کہا، کچھ ہی نہیں۔ اس کے بعد وہ اہل خانہ ہی ہو گئیں۔

میں نے یہ سب کہی کہ سارا اداسہ دہشتا ہوا۔ میں نے اس مکان کا راستہ یاد کرنے کی کوشش کی۔
 میں نے ہی وہاں کا شور کہا اب میں رہتی والدہ کے ساتھ وہاں جایا کرتا تھا۔ میں نے اس مکان کا
 نقشہ بھی یاد کرنے کی کوشش کی لیکن مجھے اس کے ساتھ یاد نہ آتا کہ اس کے صندھو دہشتے کے
 سامنے ایک ٹیڈا جو ٹیکسوں کا چہرہ نہ کھاتا تھا۔ اٹھا اور مجھے یاد تھا کہ ٹیکسوں کا چہرہ تو شہر کے
 مغرب کی جانب تھا، اس پر ہند کی قبریں تھیں اور اس گگ پہنچنے پہنچنے شہر کے آہر غم جو ہاتے
 تھے۔

میں نے رسی دھرد کو اپنے ہاتھوں پر اٹھایا، ہاتھ اس طرف جیسے کھینچ رہا تھا۔
 نہیں اور یہ سمجھا کہ میں نے ان کا کچھ فرض اتارا ہے، اور اگر وہ ہاتھ داخل نہیں، لیکن میں نے
 ان سے کہا
 "آئیے آپ کو آپ کے کمرے میں پہنچا دوں، اگلی سورا سے میں وہاں ضرور پہنچاؤں گا۔"

وہ سورا سے وہی سویرا لگنے کے کچھ دور بعد میری آنکھ کھلی، اور آنکھ کھلنے کے کچھ دور بعد وہی
 کمر سے دروازہ کھلا۔

۲

خود اپنے نکلنے کے مغزنی حصے کی طرف ایک مدت سے میرا گزر نہیں ہوا تھا۔ اب جو میں دوسرے
 گذرا تو مجھے بڑی تھوہلایا نظر آئیں۔ کچھ مکان چکے ہو گئے تھے۔ نکال پڑنے سے ہاتھ چھوٹے
 چھوٹے ہزاروں میں بدل گئے تھے۔ ایک پرانے صوفے کے کھنڈر کی جگہ عمارتی گزشتی کا گورام
 بن گیا تھا۔ میں پھروں سے میں بہت چھٹے آسٹن خانوں میں سے کوئی نظر نہیں آیا، اگرچہ مجھ کو
 جانتے والے کئی لوگ ملے جن میں سے کئی کو میں بھی پہچانتا تھا، لیکن مجھے یہ نہیں معلوم تھا کہ وہ
 میرے ہی نکلے ہیں۔ دیکھتے ہیں۔ میں نے ان سے رسی ہاتھیں بھی کھینچ لی ہیں کسی کو یہ نہیں بتایا کہ
 میں کہاں جا رہا ہوں۔

کچھ دور بعد میرا لٹو چھگے رہ گیا۔ نکلنے کی سڑھی آتی اور نکل گئی۔ پھر دوکانوں اور سڑھوں کی
 سڑھی آتی اور چھگے رہ گئی۔ ان سڑھوں کے داہنے ہاتھیں وہ وہ رنگ ہنڈر سڑھیں نہیں ہیں یہ
 کھانے پینے کی دکانیں ہیں لگی ہوئی نہیں، لیکن میں جس سڑھ پر سیدھا آگے بڑھتا تھا اس
 پر اب جا کر گڑھے نظر آ رہے تھے۔ کچھ دور آگے بڑھ کر سڑھ ہاتھ لگی ہو گئی۔ راستہ ہنڈر ہونے
 کے باوجود مجھے بھیجیں تھا کہ میں صحیح سمت میں جا رہا ہوں، اس لیے میں آگے بڑھتا گیا۔

ہاتھوں والے سڑھوں کی دروازہ کچھ خیر بھی میری سڑھوں کے درمیان اس کا تصور کہا جا سکتا تھا، لیکن
 ہاتھ پر ہاتھوں اس طرف منتظر ہوئیں کہ سڑھ ہاتھ کے پھیلنے سے جتنے کی طرف باقی طرف اٹھارہ
 کر کے رہ گئی۔ یہاں پہنچ کر میں تذبذب میں پڑ گیا۔ مجھے کمر سے نکلے ہوئے بہت دور نہیں ہوتی
 تھی اور مجھے جیسے خاک میں اپنے نکلے سے بہت دور نہیں ہوں، پھر بھی میں نے وہاں پر ضمیر کہ
 وہاں ہی راستہ یاد کرنے کی کوشش کی۔ میں نے کچھ ڈر دیکھا، گڑا گڑا ہاتھوں والے درخت تو یہی
 نئی دیکھی یہ جڑھرت تھے۔ میں نے ان کی نظروں کے درمیان سڑھ کا تصور کہا تھا لیکن وہ نظروں
 میں شاید میرے تصور کی یاد دہا نہیں، اس لیے کہ اب ہی کا نہیں رہتا تھا۔ اپنے سب سے میں
 ہاتھ سیدھی سڑھ پر چلا آیا تھا، لیکن مجھے بارہا اس کا تجربہ ہوا تھا کہ دیکھتے ہیں سیدھی معلوم
 ہونے والی سڑھیں اتنے غیر موسمی طریقے پر اور غور محکم ہوتی ہیں کہ ان پر پہنچنے والے کو ضمیر
 ہی نہیں ہوتی اور اس کا رنگ کچھ کا کچھ ہوتا ہے۔ مجھے جیسے خاک میں کب کب پہنچنے پہنچنے میں کئی
 مرتبہ دوسرے گورام چکا ہوں، اور اگر مجھ کو سڑھ کا سورا نہ مل سکا تو میں خود سے اپنے کمر تک
 نہیں پہنچ سکتا، لیکن اس وقت مجھ کو وہاں کے راستے سے زیادہ ٹھیکوں کے چھوڑنے کی فکر تھی جو
 کہیں دکھائی نہیں دے رہا تھا۔ جڑھرت پھیلنے سے بہت دور تھا اتنے چھوڑنے سے کہ میں کو کوئی پڑ
 صبر میری تھوہلی سے وہاں نہیں تھا، لیکن میرے ہاتھیں ہاتھ میں وہ رنگ ہوتی تھی اور
 اس پر کچھ گھنٹہ جاؤں آپس میں اٹھی ہوتی نہیں۔ ان کی دوسرے ہاتھوں کے دوسری طرف
 والا نظریہ صبر نظر نہیں آتا تھا۔

اگر کچھ جا کر تو دوسری جا گا، میں نے سوا اور ہی سمت میں پڑا۔ میرا خیال سمجھا تھا۔
 جھاڑوں کے ایک بڑے ہنڈر میں سے نکلنے ہی مجھے سامنے کھنٹی رنگ کی داخلی داخلی اینٹوں والا ایک
 مکان نظر آیا۔ وہ وہاں نہیں تھا جس کی مجھے عاقبت تھی، تاہم میں سیدھا اس طرف بڑھتا گیا۔ اس
 کے دروازے پر کسی کے نام کی کھنٹی لگی ہوئی تھی جس کے قریب قریب سب طرف مٹ چکے
 تھے۔ مکان کے اندر کھنٹی تھی لیکن وہیں نہیں تھیں وہاں مکانوں سے باہر کھنٹی مسوں ہوتی
 ہے، اس لیے میں نے دروازے پر تھیں بار دنگ دی۔ کچھ دور بعد دروازے کے دوسری طرف

بلنگی سی آہٹ جانی اور کسی نے آہستہ سے پوچھا،

”کون صاحب ہیں؟“

جاننے سے کیا فائدہ؟ میں نے سہارا دیا اور کہا،

”میں شاہد راستہ بھول گیا ہوں، گھبراؤ، گھبراؤ اور میری کہیں ہے؟“

”گھبراؤ کا پتہ تو؟ آپ کہاں سے آئے ہیں؟“

یہ غیر متعلق بات تھی۔ اپنے سوال کے جواب میں سوال میں کہ مجھے بلنگی سی بھٹوہٹ محسوس ہوئی، لیکن دروازے کے دوسری طرف کوئی صورت تھی جس کی آواز نرم اور بھولہ بہت صواب تھا۔ اس نے دروازے کے طلیعت سے گلے جوئے بہت کو پکڑ لیا تھا۔ اس کے ناخن ہارنی پائٹی سے رنگے جوئے تھے۔ مجھے وہم سا ہوا کہ دروازے کا ہٹ خود بخود کھل گیا اور ایک لمبے کے اندر مجھ کو دروازے کے چنگے چھوٹی سی نیم جا رہا۔ ڈیڑھی اور ڈیڑھی کے چنگے میں کا ایک گوشہ اور اس میں گلے جوئے اور کے درخت کی جگہ چھوٹی تھری آگئیں جی پر دھوپ پڑ رہی تھی۔ اور دوسرے گلے جگہ جگہ پڑا آیا کہ سہری وجہ کبھی کبھی خود ہی در کے لیے اس مکان میں ہی اترتی تھیں۔ لیکن اس مکان کے درجنے والے گلے پانز آئے۔

”آپ گھبراؤ باہر سے آئے ہیں؟“ دروازے کے دوسری طرف سے پھر آواز آئی۔

”کی نہیں،“ میں نے کہا اور اپنا اپنا پتہ دیا۔ پھر کہا، ”ہستہ دونوں کے بعد نوحہ آیا ہوں۔“

در کے بعد مجھے جواب ملا

”اس مکان کے چنگے پلے جائے۔ چہ تو سامنے ہی دکھائی دے گا۔“

مکان کے اندرونی حصے سے کسی بوڑھی عورت کی بھاری آواز سنائی دی

”کون آیا ہے ہر؟“

میں رہی گھر، اور کہ کے مکان کی پشت پر آ گیا۔ سامنے دو درک چھوٹے بڑے کئی ٹیلے تھے آ رہے تھے اور ہی کی سب تو تھیں پھاریں پھر ایک سرنگ کا تصور پیدا کر رہی تھیں۔ یہ ٹیلے بعض مٹی کے ٹوٹے تھے، لیکن ان سے ذرا ہٹ کر ایک ٹیلے پر جھاڑیاں تھری آ رہی تھیں۔ میں نے اس ٹیلے کو حور سے دیکھا۔ جھاڑیوں کے پتے پتے جگہ جگہ میں گی قبروں کے ٹھکانے تھیں۔ بعض بعض

www.urduchannel.in

بلنگی سی آہٹ جانی اور کسی نے آہستہ سے پوچھا،

۳

مکان چہ تو تھے کی آہٹ میں شاہد اس کب پہنچنے کے لیے مجھے چہ تو تھے کا آدھا پتھر لگانا پڑا۔ پرانی گھری کے بھاری صندوقوں کے سامنے کھڑا رہ کر کب میں سوچتا رہا کہ اپنے آنے کی اطلاع کس طرح کر لوں۔ دروازے کی گھڑی بہت دیر اور خود ہی بجلی ہوئی تھی۔ اس پر دستک دینے کا کوئی فائدہ نہیں تھا۔ پھر ہی میں نے جیوں پر اس پر ہاتھ مارا، لیکن اپنی دستک کی آواز خود مجھ کو تھک سے سنائی نہیں دی۔ مجھے شہر ہوا کہ مکان وہاں ہے۔ میں نے دروازے کو آہستہ سے دھکا دیا تو اس کے دونوں ہٹ بڑی سہولت کے ساتھ اپنی جگہوں پر گھوم گئے اور مجھ کو اپنے سامنے ایک کلاہ ڈیڑھی تھری آئی جس کے ایک سر سے پانچ برسے جٹ کا پودا لگا ہوا تھا۔ میں دروازے کے قریب گیا اور اب مجھے مکان کے اندر لوگوں کے بولنے جاننے کی آوازیں سنائی دیں۔ میں نے دستک دی اور اندر کسی نے کئی کو پکار کر کہا،

”دیکھ کوئی آیا ہے۔“

شب سیرا اوراق سواہوں سے منکسر ہوا شروع ہوا۔ اس مکان میں کون کون ہے؟ میں کس سے کہا ہاتھ کون گا اپنے آنے کی طرح کیا بھلاں گا؟ اپنے کو کس طرح پہچانوں گا۔ سیرا ہی ہوا کہ وہاں لوٹ چلا، لیکن اس وقت پردے کے چنگے سے کسی عورت نے روکے لیے ہیں پوچھا،

”کون ہے؟“

میں نے اپنا پورا نام بتا دیا۔

”کس سے؟“

اس کا سیر سے پاس ایک ہی جواب تلخ

”تعمیر صاحب ہے،“ میں نے کہا۔

www.urduchannel.in

دُبر سے جاٹ کا پودا ایک طرف کر کے میں اس مکان کے صحن میں اتر گیا۔

۴

بڑے صحن، دُبر سے تھوڑے اداؤں، چار تختوں، چھینچوں اور کھڑکی کی گراہوں والے مکان میں نے اپنے کچھوں میں بہت دیکھے تھے۔ یہ مکان ان سے مختلف نہیں تھا، لیکن جگے جگے پانچ آٹھ کھڑکیوں میں یہاں آکر کیا تھا۔ کتاؤں میں کچھ جگہوں کے لیے رک کر میں نے دیکھا کہ مکان کا سر در جو آباد ہے۔ کئی چھینچوں سے صحن میں گدوں پانچ کھڑکیوں سے میری طرف دیکھ رہی تھیں۔ میں نے انہیں دیکھا کہ اس گھر کی اینٹوں کو کس حصے میں جونا چاہیے، اور یہاں سے اس مکان کی طرف بڑھتا ہوا گیا جس کی بلند گراہوں میں عثمانی رنگ کے بڑے ٹھنڈے کھنگ رہے تھے۔ وہاں میں کچھ تختوں کا پتہ کہ اور اس کے دونوں طرف بھاری مسروں تھیں۔ سب پر صاف دھلی ہوئی چادریں لگی تھیں جن میں سے اچھل کا اچھی کھٹ بھی نہ لٹا تھا۔ جو کہ ہر ایک سفر خانوں حوضی ہوتی تھیں۔ میں نے انھیں پھانے بھر سلام کیا، انھوں نے آہستہ سے مسکرا کر بہت سی دعاؤں میں دہریں پھر برہیں: "بیٹا! آج اور کہاں سوال بڑے؟"

مجھے خیال ہوا یہ سوال اس لیے نہیں کیا گیا ہے کہ اس کا جواب دیا جائے، لہذا اپنے مکان بھرنا کھٹکی کے ساتھ میں نے ان کی دعاؤں پر ہی کہہ کر دودھ پلوسا۔
"تھیں تو اب کیا پاد بوجا، کھٹ پنے میں تم یہاں آتے تھے تو ہمارے کام نہیں لیتے تھے۔"

پھر انھوں نے ایسی کئی خبروں کا ذکر کیا جس کے بعد میری دلچسپی اور اس مکان میں صحن میری منہ کی وجہ سے کئی کئی دنوں کا پڑا تھا۔
"تنب بھی تم روٹے ہوئے جاہلے تھے، انھوں نے کہا، اور وہ پٹے کے پلو سے آتھیں

مطلب دوسری طرف ہے۔ وہیں جاہلے۔ وہ نیا پور سے ہیں۔" آہری نظروں تک پہنچتے پہنچتے آواز دہرا جانا شروع ہو گئی تھی، اس لیے میں نے جلدی سے

صحن زرا بلند آواز میں کہا:

اندر اطلاع کر دیجئے۔"

آواز پھر قرب آگئی اور اب اس کے لیے کارو کھاپی کہہ کر ہوا

"آپ کہاں سے آئے ہیں؟"

میں نے یہاں ہی اپنا اپنا پتہ لکھا کہ وقت کیا، پھر اپنی دلچسپی کا نام لیا، پھر وقت کیا پھر ان کا گھر کا نام بتایا، یہ بتایا کہ میں ان کا بیٹا ہوں اور پھر کھینکے کھینکے کہتا ہوا وہ گھر کا نام بھی بتا دیا جس سے میں کچھوں میں پڑتا تھا۔ میں نے یہ سب کچھ بہت سے ترتیب انداز میں بتایا، پھر پودے کے اُور حوالی عورت نے کسی کے پوچھنے پر عورت کے دُبر ادا، اور مکان کے اندر عورتوں کے ہونے کی آوازوں حوضی دور کے لیے خبر ہو گئیں۔ مجھے ان آوازوں میں اپنی دلچسپی کا گھر کا نام اور اپنا کچھوں کا نام یاد رہا۔ یہ دونوں نام میں بہت دنوں کے بعد میں رہا تھا۔ مجھے لگتا تھا کہ اگر یہ نام اسی طرح سنائی دیتے رہے تو مجھ کو اس مکان کا پورا نقشہ اور اس کے رہنے والے سب یاد آجاتے گئے۔ پھر میرے وہیں میں ایک کتاؤں میں کھٹش بنا شروع ہی ہو گیا تھا، لیکن میں اس وقت ابھی ہی گھر چھوڑتے تھے کہ ساتھ ساتھ ایک پودا میری طرف بڑھا، اور اٹھا، اور اس کے نیچے سے ایک پانچیل کا کھو پھا نمودار ہوا۔ میں ایک کتاؤں سے جو گیا اور پانچیل لیے ہوئے ایک کتا اُور سے ڈیڑھی میں آیا اور مجھے سلام کرنا جو صدور دوزانے سے باہر چل گیا۔ میں خاموشی کھرا انتظار کر رہا۔ کچھ بعد پودے کے نیچے سے دلی دلی آوازیں آئیں اور ہار پانچ لٹھیں پودے کے نیچے سے چل کر ڈیڑھی میں آئیں۔ ان کی بہ ترتیب کھار دیکر کھات معلوم ہوتا تھا کہ انھیں باہر کی طرف بٹھا گیا ہے۔ لٹھیں آہیں میں یہ دیکھتا ہوں ہی کہ کئی اور ڈھنگانی ہوتی صدور دوزانے کی طرف بڑھ گئیں۔ اس کے بعد مکان کے اندر سے دور تک کوئی آواز نہیں آئی۔ میں ڈیڑھی میں کھڑے کھڑے اٹھا گیا۔ مجھے وہیم ہونے لگا کہ پودے کے نیچے سے وہاں مکانوں والی خاموشی باہر چل کر مجھ کو اپنی لٹھ میں لے رہی ہے۔ لیکن اسی وقت دوسری طرف سے کسی نے کہا:

ہو نہیں۔

اس دوران مکان کے صحت اور جوں سے عمل میں کر عورتیں اس بڑے دماغ میں منح ہوتی رہیں۔ ان میں سے زیادہ تر نے اپنا عارف طود گراہا۔ بہر حال، بعض سبھی میں سے نہ آتے تھے لیکن میں نے یہ ظاہر کیا کہ ہر عارف کو اپنے والی کو میں پہچان گیا ہوں اور ہر رشتہ جگے پختہ ہی سے معلوم تھا۔ سب عورتوں نے ہاں میں ہمت بہت سائیل لاکر اپنی نگہی کر رکھی تھی۔ سب ہونے سوائی دو چہلے آواز سے ہونے تھیں جی میں سے بعض ہمیں گھر کے رگٹے ہوتے معلوم ہوتے تھے۔ ہر ایک کے پاس میرے بچوں کے قصوں کا ذخیرہ تھا۔ بچے میں کے کار سے لاکر ہوا اور وہ ایک درخت دکھایا گیا جس پر سے گر کر میں نے جوش ہو گیا تھا اور بچے بے جوش دیکھ کر میری والدہ جی بے جوش ہو گئی تھیں۔ میری ضرورتوں کا ذکر پھر انہوں نے معلوم ہوا کہ میں نے وہاں پر موجود ہر صورت کو کسی نہ کسی ضرورت کا نشان بنا دیا تھا۔

بچے اس میں ہوا کہ میں دور سے ایک لفظ بھی نہیں بولا ہوں۔ سب لوگ شاید اب میرے ہونے کے منتظر تھے اور دماغ میں کچھ خاموشی ہی ہو گئی تھی۔ میں نے ہر عارف اور عارفی کو چہلے کے ہر ایک طرف تہیں ہار لڑائیں چھٹی دکھائی دیں۔ میں نے ان سے اس کی تعلیم اور دوسرے مشغلوں کے بارے میں دریافت کیا تو وہ ہر ایک دوسرے کے قریب کھینچے تھیں اور ہی کی طرف سے دوسروں نے جواب دیے۔ ان سے کچھ پختہ پر تہیں لڑنے کی وقت آکر چوٹ گئے تھے۔ میں نے ان سے اپنے خیال میں ان کی دل چہلی کی کچھ ہار لڑائیں بہ صورت معلوم ہوئیں، لیکن لڑائیوں کا طرز انچھا تھا۔ میں ان سے کچھ تو انہیں کہنے کے لیے ان کی دل چہلی کا کوئی موضوع سوچ رہا تھا کہ ڈاکڑ تھی کے دورانے پر کرا کر ہمت ہوتی۔ سائیل دلا لڑاؤ اس آ گیا تھا۔ اس کے ہاتھوں میں ایلہادی کاغذ کی کئی پڑھائیں تھیں جی میں ہمت پر پختہ پائی ہوتی تھی۔ اس نے دماغ کی طرف دیکھ کر کچھ اشارہ کیا اور لڑائیوں کا عمل لکھیں۔ گھڑو بعد قریب کے کسی در سے ہی کے خینے اور پختی کے ہر تہ چنے کی آواز میں آئیں۔ کچھ دو فوں آوازوں میں ہمت ہی ہمت مست موسی ہوتی، اور یہی شہ ہوا کہ لڑائیوں میرے ہونے کی عمل جاری ہیں۔

لیکن اسی وقت میرے ہاتھیں ہاتھ پر ایک دوزخ دکھائی اور اس کی مجلس کے چکے حکیم صاحب کمرے نظر آئے۔ میں نے انہیں فوراً پہچان لیا۔ وہ سر پر ٹوٹی کاروبار دست کر رہے تھے۔ ہر وہ مجلس کی طرف منہ کر کے اپنی جہوں میں کچھ شائے لگے۔ ان کے چکے ایک اور دوزخ نظر آ رہا تھا جس کے قریب دوسرائی مردوں اور عورتوں کا مجمع لگا ہوا تھا۔

اسے ہمتی، ہم آ رہے ہیں، حکیم صاحب نے کہا اور مجلس اٹھائی۔

آئیے آئیے، گھر کی ہنگم ہوئیں، لڑکھچے کون آیا ہے۔

حکیم صاحب دماغ میں آ گئے۔ میں نے جلدی سے اشارہ کر انہیں سلام کیا اور انہوں نے آہستہ سے میرا نام لیا۔ پھر یہ سلا

تمہاں آپ دوست بدل گئے، تمہیں اور دیکھنا تو ہاں نہ پہچانتا۔

گھڑو کھڑو، ہی بچے میرے پہچان کی باتیں جانتے اور میرے وہ کی وضع داری کے لیے جانتے رہے۔ اتنے میں ایک عارف چہل کی ایک لمبی گفتی میں کہانے کی چیزیں لے کر آ گئی۔ میں نے ایک نظر گفتی میں لگی ہوئی چہلی کی نازک ہفتوں کو دیکھا۔ ان میں زیادہ تر بازار کا سامان تھا، لیکن کچھ چیزیں گھر کی ہی ہوتی تھیں۔ حکیم صاحب نے گفتی کی طرف اشارہ کیا اور یہ سلا، یہاں گفت سے کام مت لیتے گا۔ پھر ہنگم سے بولے، اچھا بھئی ہم گھڑو ہر جی ہے۔ اس کے بعد وہاں اپنے کمرے میں چلے گئے۔

اسی کو طلب سے خدمت ہی نہیں ہوتی، ہنگم نے عورت کے انداز میں کہا۔ وہ گھڑو ہی گھڑو نہیں، لیکن گھڑو کا گھڑو کہو کہو کہو کہو کی طاری ہو گئی تھی، اس لیے کہ جب میں چوٹا تو دماغ میں صرف ہنگم تھیں اور اس کی دو کاروں پر کسی ہونے کیڑے کے بارے میں جھول رہے تھے۔ صرف بچہ کی کمراب کھلی ہوئی تھی اور اس میں کھٹا ہوا قند ہوا میں جٹا ہوا کھٹی دماغی طرف پکڑا تھا کھٹی باتیں طرف۔ میں نے مجلس کی جانب دیکھا۔ دوسرے دورانے کے قریب حکیم صاحب ایک بیڑے دوسرائی کی بنیوں پر ہاتھ لگے کسی سطح میں ڈوبے ہوئے تھے۔ میں ہنگم کی طرف مڑا ہی پر ہی عارفی طاری تھی، لیکن قریب کی کسی صحنی سے لڑائیوں کی گفتی گفتی میں کی

آواز آتی تو وہ جو شہاد ہو کر بیٹھ گئیں۔

www.urduchannel.in

میں نے کہا، رخصتی سلام کے لیے ہاتھ اٹھا باور میں کی طرف دیا۔

اسی طرح کسی کسی ہاتھ کر لیا کہ۔ پتلے تو وہ کا آنا ہوا تھا۔ انہوں نے لمبی سانس لی اور ان کی آواز تھوڑی جھپکا گئی۔ "وقت نے بڑا فرق ڈال دیا ہے بیٹے۔" میں نے کہا، "ابھی بی بی، رہے تھے، لیکن میں میں ہمارے کے ڈیڑھ گھنٹے سے مسلسل روزانہ میں داخل ہو گیا۔"

سہرا کو پہچانا؟

میں نے ہر ایک پہچانتی ہوئی نظر اس کے ہر سے پر ڈالی۔ اس کے ہوشوں پر ہر نئی سہرا ایک کی بہت پہچانتی تھی۔ میں نے اس کے سلام کے جواب میں سر کو ہلکے جھنجھٹا دی گویا سے بھی دو سر ہی صورتوں کی طرح پہچان گیا ہوں۔ ہر میں نے اس کو غور سے دیکھنے کا ارادہ کیا ہی تھا کہ ہر سے کے چہرے سے کسی لڑکی کے ساتھ دوسرے سے آواز دی اور وہ انہوں سے باہر چلی گئی۔

تکبیر صاحب اسی طرح بڑے دوسرے دوسرے کی نہیں پر ہاتھ دیکھے ہوئے تھے اور تکبیر پر ہر غصہ کی طاری ہو گئی تھی۔ میں ہاتھ کو گھرا ہوا گیا۔ تکبیر نے ہر کھلی آنکھوں سے میری طرف دیکھا اور میں نے کہا،

"اب اہانت دیکھو۔"

تھوڑے گھنٹے انہوں نے ہر پہل آواز میں پہچانا اور اہانت جگے گہرے ہوا گیا۔

"تو... تو رات کو تھری... اب بھی ہے؟" میں نے پہچانا۔

"رات کو تھری،" انہوں نے کہا، "گہرا، پورا، ہر سرو کی کے ساتھ مسکا کر ہو میں، ایک بار تم نے ہر کو اس میں نہ کر دیا تھا۔" ہر ان کی مسکراہٹ میں نور زیادہ سرو کی آگئی۔ "پہا نہیں یہاں کی کوئی شے تو ہوا آتی۔"

"اب بھی ہے؟" میں نے ہر پہچانا۔

"تو کہا ڈیڑھ گھنٹے کے روز روزانہ ہے۔ گہرے نہیں، وہاں پتلے ہاتھ کی خانہ تھوڑی سے دوسری کھلی ہیں۔ ایک روزانہ ہاتھ کی طرف بھی ہے، گھبراہٹ۔ اس کی کڑھی نہیں گئی ہوتی۔"

وہاں کوئی خاص بات نہیں تھی۔ بہت اور دوسروں پر کھلم کھلی تھی، اس کے ہر جو وہ صبر بہت گھرا نہیں تھا۔ ایک طرف ہر ساطی ہوئی کھلی تھی کا بڑا سا چھوٹا سا جیسے ٹوڑا گیا تھا۔ سامنے رخصتی کی ایک کڑھی تکبیر نظر آ رہی تھی۔

ہاتھ کا روزانہ، میں نے اپنے آپ کو بتایا اور تکبیر کے پاس پہنچ کر اس سے آنکھ لٹا دی۔ سامنے تکبیروں کا چہرہ نہ دکھائی دے رہا تھا۔ میری پہچانی کو ہر سے کی گھنٹی ہوئی زنجیری کڑھی کی تھوڑا سا لمس ہوئی۔ میں نے اسے اپنی طرف کھینچا۔ روزانہ کا ایک ہتھ گھو۔ میں نے کڑھی چھوڑ دی۔ ہتھ آہستہ آہستہ نہ ہو گیا۔ وہ نہیں مرتے ہی ہوا۔ جگے ٹھیل آیا کہ اس طرح کے روزانہ کو گھرا اور انہیں اپنے آپ نہ جانے ہوئے دیکھنا لگیں میں میرا ہتھ نہ کھینچا تھا۔ میں نے دونوں ہتھ ایک ساتھ اپنی طرف کھینچ کر کھولے اور باہر چل آیا۔

گہرے ہر میں کھنٹی آنکھوں والے ایک سڑک مکان کی پشت پر تھا۔ تکبیروں کا چہرہ نہ ہوا، اس پر کی جھاڑیاں اور لگی ٹھیری اب اور زیادہ صاف نظر آ رہی تھیں۔ جگے وہاں کسی چیز کی گئی لمس ہوئی اور اسی کے ساتھ ٹھیل آیا کہ میں نے چہرہ نہ کر کے کو ہر ہا کر نہیں دیکھا۔ اور اسی وقت جگے گہرے ہوا پر آ گیا۔ میں وہاں ہوا اور چہرہ نہ کے کو ہر آ گیا۔

قبروں کی تعداد میرے اندازے سے زیادہ تھی، لیکن پتھر کا وہ جھنڈا جسے سیراجی نے بتایا کہ
 بہت پرانے سانپ کا سکہ بنا یا جاتا تھا۔ جو لوگ اسے دیکھنے کا دعویٰ کرتے تھے، ان کا کہنا تھا کہ
 اس کے پاس پر بال آگ آتے ہیں۔ بچے پتھر کے جھنڈے کے پاس گھبتتے رہتے تھے، جگہ میں تو اس
 کے اندر جا چھوٹا تھا لیکن سانپ سے کہیں کسی کو نقصان نہیں پہنچاتا تھا۔ شاید اس دور سے یہ بات
 مشہور تھی کہ وہ کئی پشتوں سے حکیم نادان کا گھرانہ ہے۔ فلک اور سبز پتھر کے اس جھنڈے کا
 نقش سیر سے دس میں باطل واضح ہو گیا تھا، لیکن یہ جگے یاد آئے کہ وہ چوتھے برس پر کس طرف تھا۔
 جس جگہ اس کے بونے کا بچے گواہی دیا وہاں پر کئی قبریں تھیں جی پر چھانے کی سٹیڈی پنکھ رہی
 تھی۔

چوتھے برس سے مکان کے حدود وہ اندازے کو میں دیکھ رہا تھا۔ سیراجی پہنچنے کا کہ اس
 پر دستک دوں، اور میں چند قدم اُدھر بڑھا جاؤں، لیکن پھر رک گیا۔
 یہ بہت دیرپا بات ہو گی، میں نے سہارا اور چوتھے برس سے مکان کی حالت مست اثر
 کیا۔

جانوس

آئندہ ہی کے آثار تھے۔ دور شمال کی طرف آسمان زیادہ تاریک ہو گیا تھا اور لہتا میں بجلی منسنا ہوتی تھی۔ ہوا کی رفتار تیز ہو چکی تھی لیکن ابھی اس میں آسمانی نہیں آتی تھی۔ اسی رات ابھی مجھ کو نیند نہیں آ رہی تھی مگر میں نے ہست پر لیٹ کر بجلی بھاڑی۔ کمرے کا مشرفی دروازہ کھولا جا تھا اور کمرے میں باہر سے زیادہ اندھیرا تھا، اس لیے باہر کا اندھیرا کمرے کے اندر روشنی سے مست و محم، مگر روشنی کی طرح داخل ہو رہا تھا۔ میری چو تھی کوٹھنے پر میرا منہ مشرفی دروازے کی طرف کر رہا۔ دروازے سے دو دم آگے نکلے آسمان کے نیچے میرا ہاتھ کھڑکتا رہتا تھا۔ میں درگاہ اس کی طرف دیکھتا رہا۔ آئندہ ہی کے آثار شروع ہونے ہی گئے گئے کان دودھ کر پھر گئے گئے تھے۔ دو دم کنٹوں سے ہست پڑا تھا۔ مجھ کو یہ سوجھ کر نہیں آتی کہ وہ سال پہلے میں اسے کوا چھتے طور کوٹھ کی وجہ میں رکھ کر لایا تھا۔

”ہاؤنڈ! آئیں نے آہستہ سے کتے کو پکارا۔“

کتے نے جھٹکے جھٹکے وہ نہیں رہے دم ہلانی۔“

”ہاؤنڈ!“

کھاڑک کر گھر میں گیا۔ اس نے اپنی جگہ پر کئی جگہ کاٹے، پھر زرا آگے بڑھ کر دروازے سے لپٹا ہوا درگاہ لگا۔ اسے کمرے کے اندر داخل ہونے کی مہارت نہیں تھی۔

”جوش ہاؤنڈ! ہاؤنڈ!“

کتے نے پھر وہ نہیں جگہ کاٹے اور اس بار دروازے سے نکل کر جوش گیا۔ مجھ کو اپنا کمرہ ہست مشرفی سلوم ہونے کا اور اب میری آنکھوں پر نیند کی پہلی بار ایک جھلکی ہی منڈھ گئی۔ میں نے

The world, unfortunately, is real.

- Jorge Luis Borges

پہلے دور میں سو قسم کی آنکھوں کی قسم
تاریک علی دین عثمانی

لوگھا خاور اس کی چوٹی پہ کی رہی تھی۔ مجھ کو اندیشہ ہوا کہ ہمیں آج صبح ہی کھینچ لیا جائے گا۔
 وہ، پھر بگے شمال آگیا کہ ایسی آنکھیں سال میں کئی مرتبہ آتی ہیں اور وقت ہمیں سمیٹنے کے
 ۱۶۲ ہے۔

زمین پر چلنے اور ٹھہرنا اور ڈسے اور میں نے برآمدے کی طرف قدم بڑھایا، لیکن مجھے شکیب
 کر کے ہانا پڑا۔ زمین پر پہاگ کی سیاہ دھاریوں کے درمیان ایک نئی پرچا تھی خود ہر گئی تھی۔
 میں نے کتے کے پتے پر گرفت مضبوط کر لی اور گردن سوز کر چپکے دیکھا۔ باہر پہاگ کی سواغوں
 سے لگا ہوا کوئی گھڑا تھا۔ چپکے سے پڑتی جاتی تیز روشنی میں وہ خود بھی کوئی پرچا نہیں معلوم ہو رہا
 تھا۔ وہ دونوں باتوں میں کہ سالانہ منہا لے جو سے خاور ایک ایسا سپاہی جسے نظر آتا تھا جس کی
 کمر چھتے سے وہ کئی پھڑکی ہو۔

”کون؟“ میں نے اپنی نگ سے بیٹے بھیر پوچھا اور کتے کا پٹا سیر سے ہاتھ سے چھوٹ گیا۔ کتا
 ہو گیا ہوا پہاگ کی طرف بھاگا۔ مسرتیری سے کئی قدم چپکے ہٹ گیا۔ میں نے بڑھ کر پھر کتے
 کا پٹا پکڑ لیا۔

”کون صاحب، میں؟“ میں نے پھر پکار کر پوچھا۔ لیکن جواب سننے سے پہلے ہی آدمی زمین پر
 چپک آئی۔ پہاگ کے باہر کی بھڑ بھڑی سٹی پر جا کا پٹا پھلا پڑا۔ عہد کا ایک ہنود سا اشارہ
 جس اس کے چپکے چپکے گیا۔ اور حلو سے کئی گونے دوڑنے ہوئے آئے اور اس ہنود کے ساتھ
 دل کرنا چنے لگے۔ پورا پورا ہر ہٹ گئی تھی۔ ایک اور جھومکے نے عہد کو سامنے سے چٹایا تو مسر
 پہاگ سے غافل آہ۔ اس کے ہال لے جے تھے اور اسے لڑ رہے تھے۔

”کون صاحب، میں؟“ میں نے ہاتھ بڑھا کر پہاگ خود سا کھول دیا۔ اندر آچاہنے۔
 مگر پہاگ کھینچی مسر پر برقی کر چپکے ہٹ چکا تھا، اور اب آدمی کا شور اٹھا تھا کہ مجھ کو
 خود رہی آواز منگل سے سنائی دے رہی تھی۔

”اندر کہیں نہیں آتے؟“ میں نے چیخ کر کہا، اور اس بار مجھ کو جواب بھی دیا۔
 ”کتے کا روکے رہو۔“

”کھا نہیں ہوئے گا، اندر آچاہنے۔“

”کتنے کتنے بچکے بچکے برآمدے کی طرف بڑھنے لگا۔ زمین پر پہاگ کی سیاہ دھاریوں
 کے درمیان چٹکے کم ہو گئے۔ میری پشت پر فوادو آہستہ آہستہ آگے بڑھ رہا تھا۔ برآمدے کی
 سبز مہیاں چٹو کر میں ٹھہر گیا۔ اب فوادو میرے باہر آچکا تھا۔ مابھی زہی دھریں کے پھاں کی
 روشنی برآمدے تک آئے آئے پھینکی پڑ گئی تھی، مگر یہ پھینکی روشنی بھی یہ ظاہر کرنے کے لیے
 کافی تھی کہ آتے وقت خستہ حال شخص ہے۔ اس کا لباس تک سالم نہیں تھا۔ اس کا رنگ اتنا
 کالا تھا کہ برآمدے کی دلجم روشنی میں اس کے ناک ٹھٹھے کا ٹھیک پتا نہیں چھتا تھا۔ اس کے ایک
 ہاتھ میں دسی سے لپٹا ہوا بستر خاور، دوسرے ہاتھ میں تین کانکسٹر میں تین کھٹی بنا سہی تھی، باہر
 کا ٹھیک بٹھیں کا کلاسے اور ڈھنگلا اور کوشی لگا کہ اس کو زیادہ کھڑا آد بنا لیا گیا تھا۔ وہ میری طرف
 متوجہ نہیں تھا۔ اس کی نظریں کتے پر ہی جاتی تھیں۔

”کھاں سے آئے ہو؟“ میں نے پوچھا۔

”یہ کاتے کا تو نہیں؟“

”نہیں۔ کھاں سے آئے ہو؟“

”تو اکثر صاحب سے ملتا تھا۔“

”نہیں ہی ہوں۔“

”اب اس نے مجھ کو سلام کیا۔ سلام کا انداز ڈھنگلی سے ہالی نہیں تھا۔

”سنو ڈاکٹر صاحب،“ اس نے زور دیکر کہا، ”مجھے جہاں کھدے آپ کے پاس بھیجا

ہے۔“

”یہاں کھو؟“

”یہاں سال آپ کے دوکانے میں نوکر تھا۔ مجھے وہ کان پور میں جانا۔“

”یہاں کھد کان پور میں کیا کر رہا ہے؟“ آواز آچھو۔“

”میں نے برآمدے سے ملحق ڈرائنگ روم کا دروازہ کھول کر بیٹہ روشنی کر دیا۔

”بہو تھی میں نوکر ہے،“ فوادو دروازے میں داخل ہونے سے پہلے بولا۔

”بجلی کی تیز روشنی میں وہ اندر زیادہ خستہ حال معلوم ہو رہا تھا، اور ڈرائنگ روم کی آواز منگل نے

اس کی شگفتگی کو اس قدر نمایاں کر دیا تھا کہ میں اس سے سوتے پر چھٹنے کی بجائے اس کے ہاتھوں کے انہریں کئی جگہ سے ہنسی ہوتی تھی اور قمیص کی آستینیں قمیص لٹی تھیں۔ اس کے ہاتھوں کے لمبے کچھوں سے گہرے ہرسل رہے تھے۔ چھوٹی گرگھنی دہلیزی اس کی سیاہ جود میں مل کر اس کے ہر سے کونور بڑا دکھاری تھی۔ چھوٹی پدلی سر لیے کہ کا وہ منہ چل آوی بیویا روعب کر دینے والی شخصیت کا ایک تھا۔ گہرے خاموش رہنے کے بعد اس نے کنگڑے کا سلسلہ پورا کیا۔

”ہاں محمد نے آپ کو سلام کہا ہے اور بغیر کے نوکری چھوڑ دینے کی سالی مانگی ہے۔ حضور دا کٹر صاحب وہ آوی اڑا نہیں ہے۔ آپ کے بیس رپے اس پر لٹتے تھے، وہ اس نے میرے ہاتھ بھرانے میں۔“ اس نے پانہاٹے کے نیلے میں سے ایک کاغذ میں لپٹے ہوئے نوٹ نکال کر میرے گودے دیے۔ اس نے کہا تھا لکھتے پانہتے ہی دا کٹر صاحب کو رپے دے دینا۔ اسی لیے ناوقت آپ کو لکھتے ہی۔“

”یہ کون ہیں محمد کی زبان اداری پر کہ صاحب ہو۔“

”حضور، کئے کو روک میں تو میں پھاہوں۔“

”ابھی آوی ہی بیڑ ہے، گہرے چٹھہا،“ میں نے سوتے کی طرف اشارہ کیا۔

”حضور کو زحمت ہو رہی ہو گی۔“

”نہیں، کوئی بات نہیں۔“ میں نے اسے ہر سوتے پر چھٹنے کا اشارہ کیا۔ نوراو گہرے بیچھانے کے بعد بڑے سوتے کے ہر سے سے گپ گیا۔ اس کا ساٹاں اس کے ہاتھ میں تھا۔ اب اس نے ہسٹرا اپنے زانوئی پر اور کھنڈر مانٹے جوتھ کی چٹائی پر دکھا اور پدلی ہر کے سر میں چادریں طرف نظر دوڑائی۔ میری نگاہیں اس پر ہی پڑی ہوئی تھیں۔ اس شخص میں کوئی بات تھی جو میری سمجھ میں نہیں آ رہی تھی۔

”تم ہاں محمد کو کیوں کہنا تھے جو؟“

”ہم دونوں ایک ہی جوش میں کام کرتے تھے۔“

”تم ہی جوش میں کام کرتے جو؟“

”اب تک جو کہا ہوں۔“

www.urduchannel.in

”اسے کہا کرتے ہو؟“

”وہ گہرے خاموش رہا، ہر اس کی گردنی جھک گئی اور آواز دھکی ہو گئی۔“

”ہاں محمد نے کہا تھا اپنے لیے ہی دا کٹر صاحب سے بات کرنا، وہ کوئی کام سرورہ دلواری کے۔“

”مکان ہر سے چلے کیوں آئے؟“

”دل نہیں لگا۔“

”مکان سے کہہ دینے والے ہو؟“

”ہمیں لکھتے کا۔ سات برس باہر رہا، لیکن حضور دا کٹر صاحب، لکھتے والے کا نور کھیں دل ہی تو نہیں لگتا۔“

”یہاں خدا مکان کہاں سے؟“

”اب کہیں نہیں۔ خانہ دانی مکان ڈا کہیں ہی چن ہاتھ سے مل گیا تھا۔ وہ صاحب کا انتقال آنا میری سراسر سے ہوا، وہاں بچے لے کر تو رانگج کے خیرات ماننے میں اڑا آئیں۔ وہ بھی گورہ گئیں تو میں شہر چھوڑ کر مل گیا۔“

”یہاں رانگج کہہ سیاہام شخص تو گھر گیا۔ وہ کہہ نور ہی بڑا رہا تھا جو میری سمجھ میں نہیں آ رہا، تو اب سراب کی موٹلی کے لفظ میرے کان میں پڑے اور میں نے پوچھا،

”نواب سراب کی موٹلی کیا؟“

”حضور دا کٹر صاحب،“ نوراو نے جو شہار جو کہنا، ”نواب سراب کی موٹلی تو بہت بدل گئی۔“

”ہاں اس کو حضور صاحب نے خرید کر کھینک کر دیا ہے۔“

”یہ حضور صاحب۔“ اس نے کہہ سوچتے ہوئے پوچھا، ”نواب ہیں؟ نواب منگور ملی

”ہاں؟“

”نہیں، تا میریں۔ منگور جہاں نام ہے۔“

”لکھتے ہی کے ہیں؟“

”بلکہ جبک سلام نہیں۔“

”کابے کے نام پر ہیں؟“

”یہ ہی جبک نہیں سلام۔“

اس کے بعد وہ کب کا خوشی رہی اور باہر تیز ہوا کی بجلی ہوا آواز سنائی دینی رہی۔

”یہ خواب سراسر کی مصلی...“ فواد کو گھٹے گھٹے دکا پر ہوا ”بھاری تھی۔“

پہلے ذرا صبر سے اس کی طرف دیکھا۔

پھر سارا وقت بڑا گیا، ”اس نے سہاٹ کیے ہیں کما۔“ وہ صاحب کی زندگی مصلی میں

گری مگر انتہائی آقا میر کی سراسے میں ہوا۔ کبے پر بھی نہیں مصلی کے اندر کیا تھا۔ وہ وہ جاتی

تھیں۔ ”یہ کتے گھٹے وہ پر وہ گھر گیا اور اس کا سر جھکنے لگا۔“

پھر جب باپ اس کی طرف دیکھتا رہا۔

”مستور یا کٹر صاحب۔“ اس نے پھر بوشہار جا کر پناہ چھٹا ہوا سرا اٹھایا۔ ”آدمی کا زور

گھٹ گیا ہے۔ کتے کو روک لیجئے۔ کئی برس وقت حکم دیکھے حاضر ہو جائیں۔“

مجھ کو قسمی ہوا کہ اس کی بھاری آواز اہانگ گھر گھل سی ہو گئی ہے۔ بلکہ یہ بھی قسمیں ہوا

کہ وہ مجھ سے ظہری بڑا رہا ہے اور مجھ کو اپنی طرف دیکھتے دیکھ کر پریشان ہوا ہے۔

”مستور کی سہا ہالی سے کوئی کام مل جائے تو۔“ اس نے بستر کو دیکھتے ہاتھ میں دیا،

مانٹنے لگے ہوتے کینسٹر کو ہاتھیں ہاتھ سے اٹھا کر سوتے سے اٹھا ہا ہا گرنا اٹھا۔ وہ صری کو شش

میں بھی نہ اٹھا۔ آخر تیسری بار اس نے جھنگے سے ٹوکا اور اٹھا اور اس کے منہ سے جھٹی سی آواز

اٹھی جیسے اس نے فوراً جو شٹ کھینچ کر روک لیا۔

اب میں نے دیکھا کہ اس شخص کا بدن کا نہ رہا ہے۔

”کیا بات ہے؟“ میں نے اٹھ کر اس کی طرف بڑھتے ہوئے پہنچا۔

”کی؟“ اس نے فور سے گھبرا کر پوچھا۔

”تم کا نہہر ہے جو۔“

”کی نہیں تو۔“

”بشہار۔“ فواد کی طبیعت تھیک نہیں ہے۔“

”میں باہل تھیک ہوں۔ مستور یا کٹر صاحب، کتے کو روک لیجئے۔“ اس نے کسی مندی کے

کی طرح کہا۔

پھر میں نے کسی مناسب سمجھا کہ اسے جانے دیا جائے۔ میں نے دوواڑے کے قریب ہا کر

کتے کو روک کر جانے کا اشارہ کیا۔ کتے نے فوراً گھٹیل کی۔ میں فواد کی طرف ہوا۔

”تھیک ہے۔“ میں نے کہا، اگلے صبح نو بجے صبح میں آجانا۔“

فواد نے مجھ کو سلام کیا اور دوواڑے سے باہر نکل کر برآمدے میں آ گیا، ایک نظر پور

کے زینوں کی طرف دیکھا اور برآمدے کی سیڑھیاں اتر گیا۔ چند لمحوں میں اس کا ماں بھی برآمدے

سے غائب ہو گیا۔

میں نے بلب بھانے کے لیے سوچ کی طرف ہاتھ بڑھایا ہی تھا کہ باہر ایک دھماکا سا ہوا

اور ابھی میں اس آواز کو سمجھ ہی نہ پایا تھا کہ ڈینگے پر سے کتے کی گرج سنائی دی اور اس کے ساتھ کتا

برآمدے سے اڑ کر باہر کی طرف ہاتھ دکھائی دیا۔ میں فوراً باہر نکل کر برآمدے سے کچھ اتر

آیا۔ مانٹنے چانگ کی سلاطوں کے سامنے میرے ہونٹوں تک آ رہے تھے اور مجھ سے وہ منہ بندہ

قدم آگے وہ شخص ایک سیاہ ڈھیر کی طرح زمین پر پڑا ہوا تھا۔ اس کے گرنے سے فہر کا ایک

چھوٹا سا ہاتھ اٹھا تھا جو ابھی تک اس پر منٹا ہوا تھا اور مائی زین صہری کے یہاں کی رو شنی اس کی

وجہ سے گھومتی تھی۔ کتا خوشی گھر بے قرار کی کے ساتھ اس کے حرکت ڈینگے ہوتے ابھی

کو ہر طرف سے سوگھ رہا تھا۔ مجھ کو دیکھتے ہی کتا میری طرف بھاگا، منہ سے کچھ ہارک آوازیں

کھائیں اور پھر اس جسم کی طرف دوڑ گیا۔ میرے وہاں تک پہنچنے پہنچتے ہی وہ دونوں کے درمیان کئی

بکرا لگا تھا۔

پھر اس کے قریب پہنچ کر بھلا۔ دو زین پر اونہا پڑا ہوا تھا۔ بستر اس کے اوپر سے چوٹ

گیا تھا لیکن کینسٹر کا کڑا ابھی تک اس کی انگلیوں میں چبھتا ہوا تھا۔ کینسٹر کا دھکا گھل گیا اور

رو شنی سیدھی اس کے اندر داخل ہو رہی تھی۔ کینسٹر خالی تھا۔ زمین پر ڈینگے ہوتے آدمی کا وہ ہاتھ

آگے کی طرف پھیلا ہوا تھا اور اس کی شش اس طرح تھیک جاتی تھی جیسے اس نے زمین کو بکرا دکھا جو۔

پھر اس کا ہاتھ سنا اور وہی وہ نہیں مارا۔ اس نے کنستہ کو چھوڑ کر وہ ٹوں بھٹی میں بیٹھ گیا اور وہاں اٹھنے کی کوشش کی۔ اس کا سر سو کر گزرا۔ وہ ہانت اور اٹھ کر پھر زمین سے ٹک گئے۔ اس نے وہ بارہ اٹھنے کی کوشش کی اور میں نے ایک ٹھٹھا جگا کر اس کے وہ ٹوں ہاتھ پکا لیے۔ ذرا سی کن کٹھن کے بعد وہ اٹھ کھڑا ہوا۔ لیکن اس کی ٹانگوں میں دم نہیں تھا۔ اس نے جبک کر ایک ہاتھ سے کنستہ کو پکا اور پھر دیکھا۔

پکار آیا ہے۔ اس نے وہ ظاہر اپنے آپ کو بتایا۔ اب اس کی آواز بہت گھم گھم کی ہو چکی تھی۔ میں نے اس کی کمر میں ہاتھ دے کر اسے اشارہ کنستہ ہی گھوم دیک اور اشارہ پھر ٹھٹھ کر زمین پر کر گیا۔ کتا جو مستقل ہم دونوں کے گرد چکر کاٹ رہا تھا، جبک کو قریب آیا اور کنستہ کو سونگھنے لگا۔

پکار آیا تھا۔ "نوروز نے مجھ کو بتایا۔"

میں اس کو سنا دے دیکر آہستہ کی سیر میں تک گیا۔ سیر میں چڑھتے ہوئے اس شخص پر بے ہوش ٹھاری ہونے لگی اور جب تک میں اس کو ڈرائنگ روم کے سولے پر لٹاؤں وہ باہل داخل اور بے حرکت ہو چکا تھا۔ مجھ کو اس کے زانو ہونے میں تک تھا۔ اس کا سپاہی پھر وہ ہال گئے اسے اٹھ گئے تھے۔ اس کے داہنے ہاتھ کی منہنی کھلی گئی تھی اور اس میں سے سنی نکل کر جوت کی پٹائی پر گر رہی تھی۔

میں نے اس کی منہنی پر ہاتھ رکھا۔ پھر تیزی سے اورد گیا۔ کتا ہی میرے پیچھے ہو گیا اور سے اسیٹھ سو گپ لے کر میں واپس نکلے آیا۔ ڈرائنگ روم کا دروازہ اور سے بند کر کے میں واپس۔ نوروز اب بھی سولے پر بے حرکت پڑا ہوا تھا۔ میں نے اس کا ساتھ کیا اور اس ساتھ کے پیچ میں اس نے آنکھیں کھول دیں۔ لیکن وہ آنکھیں ٹیٹھے کی ہی تھیں۔ وہ ان میں کچھ نہیں تھا۔ میں نے اس کے پھر سے کھڑے ہو کر۔ اس کا ناک تھوڑا چھتا۔ آنکھوں کے گرد ہارک بھری تھیں۔ اگر یہ میرا ہی اس کے سپاہی تک میں وہ نہ گئی ہو میں تو وہ زیادہ سفر معلوم ہوتا۔ اس کی آنکھوں میں اس کے پھر سے پر نماہی تھیں اور اس حالت میں ایک لاش کی طرح پڑا ہوا اور بہت مطمئن اور آسودہ حال معلوم ہو رہا تھا۔ لیکن دھیرے دھیرے اس کی آنکھوں میں جوش بھگتے لگا۔ اس کی

پچھلی طرف تھوڑا تھوڑا۔ اس نے مجھ کو پہانے کی کوشش کی۔ اور پہان لیا۔ پھر اس نے اٹھنا چاہا اور اس کی آنکھوں سے کب ظاہر ہوئے لگا۔ میں نے اس کے پیچھے پر آہستہ سے ہاتھ رکھ کر اسے اٹھنے سے روکا۔

"بیٹھے رہو۔" میں نے کہا، "کیا ٹھیک ہے؟"

"میں ہلاؤں گا۔" اس نے ہڑائی ہوئی آواز میں کہا، اور پھر اٹھنا چاہا۔

"ابھی تھوڑی طبیعت نہیں ٹھیک ہے۔" میں نے اسے بتایا اور لہذا سوال دہرایا، "کیا ٹھیک ہے؟"

"ٹھیک، پکارو۔۔۔" وہ روک گیا، پھر بولا، "بہت ٹھیک ہے۔"

میں ساتھ شرم کر چکا تھا۔

"ابھی بیٹھے رہو۔" میں نے کہا، "تو اس کا جسم۔ ٹھیک ہو جائے گا۔"

میں نے دروازے کا پینٹل گھمایا۔ دروازہ کھولنے سے پہلے میں نے سر گھما کر ایک نظر مریض کو دیکھا اور میرا ہاتھ چھٹل پر رکھا رہ گیا۔ باہر سے دروازے پر دھکا پڑا۔ دروازہ خود کھل گیا۔ کتے کا سر اندر داخل ہوا اور جوا کی آواز صاف سنائی دینے لگی۔ میں دروازہ تیز تر مریضوں سے مریض کے سر حائے پہنا۔

"سنو،" میں نے مریض پر جبک کر آہستہ سے پوچھا، "آج تم نے کیا کہا یا تھا؟"

"کچھ نہیں۔"

"کلی۔"

مریض خاموش رہا۔

"کلی تم نے کچھ کہا یا تھا؟"

مریض پھر خاموش رہا۔

"تکب سے بھوکے ہو؟" میں نے زراہد تھی سے پوچھا۔

میری آواز پر ظاہر مریض کو سنائی نہیں دی۔

"تم کب سے صبح کے ہو؟" میں نے لہذا سوال دہرایا۔

www.urduchannel.in

مریض کی آنکھیں بے نور ہو چکی تھیں لیکن وہ جوش میں تھا۔ اس کے ہونے سے زہن بھٹتے ہوئے تھے۔ اب میں نے بہت نرم لہجے میں اس سے پوچھا:

"تم نے کب بچے کچھ نہیں کھایا ہے؟"

مریض نے کوئی جواب نہیں دیا۔

دو دن سے گئے اندر سرفاٹے کا ہانپ رہا تھا، باہر ہوا نہیں کے کان کنٹر کو دوسرے کو دھڑکانی پر مریض تھی۔ میں کچھ دیر خاموش کھڑا رہا۔ پھر غور آگیا۔ اپنے کمرے میں آنکھ کر میں نے سوچنے کی کوشش کی کہ مجھے کیا کرنا ہے۔ میں نے اپنے استر پر چوڑا کونجے سے ٹپک ڈالی اور اس پر زور دینا لگا۔ مجھے چاہیے اپنے پیروں سے غلطی کسی ہو تھی۔

شمالی روشنی وہاں میں سے گزرتے ہوئے سوکھے پتھن کی کھوکھڑی ہڈی سے میری آنکھ کھلی۔ میں اٹھ چکا اور چھین پھینا ہوا نیچے اترنا۔ ڈرائنگ روم کا دروازہ باہر سے بند تھا۔ میں نے دروازہ کھول کر اندر چھا۔ پھر میں برآمدے کے کچھ بوسے دو دن سے بچے اترنا۔ سولوں وار چھانک ہی کھلا ہوا تھا۔ میں نے چھانک بند کر دیا اور کچھ دیر وہیں کھڑا رہا۔ آخر ہی تیز ہو گئی تھی۔ میرے کمرے کے اپنے پیروں کے پاس کتے کی سوجھوٹی کا احساس ہوا۔

"آؤ دست دہا پس نہیں،" میں نے کتے سے کہا اور برآمدے کی طرف مڑ گیا۔ برآمدے کا دروازہ بند کر کے میں غور اپنے کمرے میں آ گیا۔

استر پر لیٹنے ہی میرے خیالات جدا ہو گئے۔ ایک شمالی میری زبان پر آیا:

"وہ ہی حاضر سے مراد نہیں تھا۔"

پھر یہ خیال طرح طرح کی سسل تھیں انتہا کرنے لگا۔

پھر بھی ہانوسی، تم نے انتظار نہیں کیا، میں نے کہا اور سو گیا۔

سلطان مظفر کا واقعہ نویس

www.urduchannel.in

www.urduchannel.in

سیدی بائی اور خاتون گھنٹی نہیں اور ان کے سامنے میں توند آتی تھی۔ اس وقت میں نے اسے دیکھا۔ اس نے کہا کہ میں ہوتی ہوں کہ طور سے دیکھا۔ میں نے اس سے وہ کی چیزیں سواست نہیں۔ انہیں اٹھاتا ہے تاکہ میں نے ان کی چیزوں پر ڈنٹے اور غصوں کے نیچے کی مرطوب مٹی چڑھا دی اور اپنے گھر کا رہا گیا۔ مگر ہاتھ پتھتے ہیں فیصلہ کر چکا تھا کہ انہیں اپنے باغ میں کہاں پر لگائی گا۔ میں راستے میں رکا نہیں، اور ایک چھوٹی چھیل کے کنارے سے گزرتے ہوئے میں نے جبکہ کہ خود اپنی پنہ میں لیا اور پھولوں کی پتلیوں پر چمک رہا۔ میرا اندازہ ہے کہ شیک اس وقت سلطان کا گماشتہ میرے گھر کی طرف روانہ ہوا ہو گا۔

میں اپنے باغ میں دو فوں پھولوں کو بٹھا چکا تھا اور انہیں دھوپ سے چھانے کی تدبیریں کر رہا تھا۔ اس میں سے ایک کے گرد میرے گھر کے بچوں نے گھیر ڈالی رکھا تھا۔ وہ اپنے گھیلنے کی چھوٹی چھوٹی تیزبزی سے باری باری اس پر مارا کر رہے تھے اور اس نے گھیل سے اس قدر خوش تھے کہ اپنی اپنی باری کے لیے جھگڑا رہے تھے۔ میں دوسرے پودے کی پتلیوں پر پانی کے ہینٹے دار دھاتا کہ اس پر سلطان کے گماشتہ کی رہ چھاتی تھی۔ میں نے یہ چھاتیوں کو پھلے گماشتہ کو جو میں دیکھا۔ بچوں نے پودے کو چھوڑ کر گماشتہ کے گرد گھیر ڈالی وہ انہیں گھورے تک اس کے پاس کو طور سے دیکھنے کے بعد وہ اس سے ہٹ گئے اور چمک کر گھر کے اندر چلے۔

میں نے بھی اس کے پاس کو طور سے دیکھا، اس لیے کہ سلطان کے گماشتوں کے پاس اس کے پاس کے سدا کوئی زمانہ یا ضروری پیغام نہیں ہوتا۔ ان کی آمد کا مقصد ان کے مترہہ پاس سے معلوم ہوتا ہے۔ اس گماشتہ کی آمد کا مقصد یہ تھا کہ سلطان کو میرے کوئی خدمت جوتا ہے اور مجھے گھر پر روک کر اس کے علم کا اظہار کرنا ہے۔ اس انتظار میں کبھی کبھی کئی دن گزار جاتے تھے۔ یہ گماشتہ، یا اس پاس کا گماشتہ، میرے پاس پہلے ہی آتا رہتا تھا لیکن اس وقت سے دیکھ کر مجھے خود شک شب ہوا، اس لیے کہ سلطان کی صراحتی رسم کو میرے نزدیک نہیں گوارا سے تھے اور یہ ظاہر ایک خدمت تک اس بات کی توقع نہیں تھی کہ اسے ہر کوئی ایسی رسم پیش ہو جس کے لیے دائرہ فریب کی ضرورت پڑے۔ لیکن سلطان کا توجیح کے خلاف کام کرنا کوئی ایسی بات نہیں تھی جس پر وہ تک شب کہا ہوتا۔ اس لیے میرے نزدیک اس دن کی سب سے خاص بات یہ تھی کہ

www.urduchannel.in

سیدی بائی اور خاتون گھنٹی نہیں اور ان کے سامنے میں توند آتی تھی۔ اس وقت میں نے اسے دیکھا۔ اس نے کہا کہ میں ہوتی ہوں کہ طور سے دیکھا۔ میں نے اس سے وہ کی چیزیں سواست نہیں۔ انہیں اٹھاتا ہے تاکہ میں نے ان کی چیزوں پر ڈنٹے اور غصوں کے نیچے کی مرطوب مٹی چڑھا دی اور اپنے گھر کا رہا گیا۔ مگر ہاتھ پتھتے ہیں فیصلہ کر چکا تھا کہ انہیں اپنے باغ میں کہاں پر لگائی گا۔ میں راستے میں رکا نہیں، اور ایک چھوٹی چھیل کے کنارے سے گزرتے ہوئے میں نے جبکہ کہ خود اپنی پنہ میں لیا اور پھولوں کی پتلیوں پر چمک رہا۔ میرا اندازہ ہے کہ شیک اس وقت سلطان کا گماشتہ میرے گھر کی طرف روانہ ہوا ہو گا۔

۲

میں اس کے نیچے آرام کر رہا تھا کہ مجھے ایک پر چھاتیوں حرکت کرنی لگی آتی اور سلطان کا ایک گماشتہ میرے سامنے آکر کھڑا ہو گیا۔ گماشتوں کو یہاں تا مٹل نہیں ہونا اگرچہ ان کے پاس خدمت ہوتے ہیں۔ میں نے کئی بار اوپر سے نیچے تک اس کے پاس کی سر ہیز کو، اس کے رنگ اور تراش سے لے کر سلطان کے دھانگ تک کو طور سے دیکھا اور بار بار اپنے ذہن پر زور دیا۔ وہ میرے اس سامنے کو خاصا شہ سے دیکھ رہا تھا اور اس کی آنکھوں میں دلی دلی سیرت نظر آ رہی تھی۔ آخر میں اس سے بات کر کے یہ بھڑک گیا۔

سب میری نگاہ شیک کام نہیں کرتی، میں نے اسے بتایا۔

کا میر ہے، تو میرے باطل قریب آ کر دو، اس لیے کہ مجھے دیکھنے کے بعد ہی تم جہاں تھے وہیں ہو۔

اور مجھے یاد آ گیا۔

اس میں سے کہا۔ طور پر۔

گماشتہ تیزی سے دھکیا۔ درخت کی ایک ابروی ہوتی جڑ سے اسے ٹوک کر کئی اور شاخہ چوٹ بھی آگئی۔ جب وہ وہاں سے ہوتا تھا اس کے پتوں میں بٹکانا لگ گیا۔ شاخہ اس لیے میں اس سے پہلے گھر سے باہر نکلا۔ گھر وہاں کی رہا اور جب گماشتہ میرے ہندو ہم آگے ہو گیا تو میں اس کے پیچھے پیچھے چلنے لگا۔

سلطان سے احکام لے کر وہاں آئے ہوئے میں نے اپنی پرانی عادت کے مطابق بازاروں

وہ راستہ اختیار کیا۔ کئی چھوٹے بازاروں میں راک رک کر وہاں کی خرید و بیچ میں حصہ لیا۔ بڑے بازار میں داخل ہوا۔ بازار قریب قریب ویسا ہی تھا جیسا میں نے اسے آخری مرتبہ دیکھا تھا۔ لیکن مجمع وہاں پہلے سے زیادہ نظر آ رہا تھا۔ بازار وہاں کی مغزروں جگہوں میں بھی کوئی تبدیلی نہیں ہوئی تھی اس لیے میری نظر سب سے پہلے ان باغیچوں پر پڑی جو زمین پر پھول پودے بچھائے جیسے تھے۔ لیکن میں ہی وہ بوڑھا ہاتھوں دکھائی نہیں دے رہا تھا جس سے میں ہوش، اور گھسی گھسی باظہورت بھی، پودے خرید کر لیتا تھا۔ دوسرے باغیچوں کے برعکس وہ اپنے مال کو اس طرح ترتیب کے ساتھ سجا کر دکھاتا تھا کہ اس کے سامنے ایک چھوٹا سا باغ تھا جہاں سلیم جانا تھا۔ بازار کے دوسرے باغیچوں کی طرح وہ بھی سلفانی باغوں میں کام کرتا تھا، اور ہی حاصل پھولوں کو بازار میں لے آتا تھا تاہم باغوں کی آرائشی ترتیب میں مطلق تبدیلیاں کرنے کی وجہ سے گھماؤ بے جا لگتا تھا۔

بازار کے اس سرسبز حصے میں اس وقت میرے علاوہ صرف ایک گاہک نور تھا۔ باغیچوں نے ہمیں دیکھتے ہی پکار پکار کر گلھت پھولوں اور پھولوں کے نام گانا شروع کر دیے۔ یہ ان کا دستور تھا، لیکن وہ بوڑھا ہاتھوں ہی سوںوں پر غاموش رہتا تھا۔ اس وقت بھی میں نے دیکھا کہ اس بوڑھے نے باغیچوں کے جرم میں ایک آدھی چپ وٹھا ہے۔ میں اس کے سامنے جا کر کا تو وہ غاموشی کے ساتھ اپنے سامنے لگے ہونے پھولوں کو دوسرے اوجھ کر لے گا۔ میں نے دیکھا کہ ہوا کی لہریں گھم پھولے، پھر پھولے۔

”یہاں ایک بوڑھا چٹا کرنا تھا، پھولوں کو سجا کر۔“

اس نے اذیت میں سر ہلا دیا اور میں نے دیکھا کہ دوسرا گاہک بھی میرے قریب آ کر چٹ گیا ہے اور ایک بڑے زرد پھول کی بانگلوں کو پھیر رہا ہے۔ میں نے فوجی ہاتھوں کو ایک نظر دیکر کہا میں بھی بوڑھے ہاتھوں سے مشابہت کاٹھی کی۔

”وہ خدا کوئی تھا؟“ میں نے اس سے پوچھا۔

”اولاً، اس نے کہا۔“

”تم ہی سلفانی باغ میں کام کرتے ہو؟“

اس نے پھر اذیت میں سر ہلایا۔

”میں نے اس کی جگہ پر۔“
 ”باپ کی جگہ پر، اس نے کہا۔“

میں نے پودے بازار پر نظر دوڑائی اور پھر سوئی کیا کہ مجمع زیادہ ہو جانے کے سوا اس میں کوئی خاص تبدیلی نہیں ہوئی ہے۔ لیکن میرے دل میں جانتی جا رہی تھی کہ اس کے کنارے جگہ جگہ سے کٹ گئے تھے۔ پھر ترسے پر مجمع بازار کے دوسرے حصوں سے زیادہ تھا، وہاں پہلے ہی مجمع زیادہ رہتا تھا۔ میں پھر باغیچوں کی طرف متوجہ ہو گیا۔

”بڑے درختوں کے پودے نہیں ہیں؟“

اس نے گھم پھولے گھگ کے سیرے سامنے دکھ دیے۔ میں نے پھولوں کو سرسری طور پر دیکھا۔ دوسرا گاہک اب بھی زرد پھول کو پھیر رہا تھا اور اس کی وہ بانگلوں میں نیچے لٹک آئی تھیں، لیکن وہ پھول کے پھولے سیرے طرف دیکھ رہا تھا۔

”تم اسے خراب کر رہے ہو،“ میں نے اس سے کہا۔

”یہ میں نے لے لیا ہے،“ اس نے ہاتھوں کو دکھایا اور پھول کے پودے کو گھسی گھسی کر باہر نکال لیا۔

اس کے بعد بھی وہ وہیں چٹا رہا۔ مجھے خیال ہوا کہ کسی وجہ سے وہ میرے ساتھ ساتھ رہنا چاہتا ہے۔ میں نے ایک بار اس کو صبر سے دیکھا، لیکن اس کی صورت سیری پہچانی ہوئی نہیں تھی۔ میں نے اپنی یادداشت پر زور دے کر اسے دیکھا لیکن اس میں مجھے اپنے کسی جانتے والے کی مشابہت بھی محسوس نہیں ہوئی۔ پھر بھی وہ بار بار میری طرف دیکھ رہا تھا اس لیے مجھے اطمینان ہی ہوئی اور میں گھسی گھسی پر باقرا کر اٹھنے لگا۔ لیکن اسی وقت میری نظر باغیچوں کے پھولوں کے پھولوں کے ایک چھوٹے سے ڈبیر پر پڑی۔ میں چٹ گیا، پھر اٹھا اور گھوم کر باغیچوں کے پھولوں میں لے گیا۔ ایک ایک پودے کو اٹھا کر دیکھا، پھر باغیچوں سے نکلا۔

”اس کی جڑی نہیں ہیں۔“

”یہ لگانے کے لیے نہیں ہیں۔“

”پھر“ دوسرے گاہک نے پوچھا۔

”لوگ لے جاتے ہیں،“ ہاتھوں نے کہا۔ ”انہیں کھانے کے لیے۔“ اور اس نے تماشوں والے چوڑے کی طرف اشارہ کیا۔

دوسرا گاہک اب میرے پہلو میں کھڑا تھا۔ اس نے جھک کر ان میں سے دو تئیں چوسے اٹھائے اور ہاتھوں سے پوچھا

”ان میں کیا خاص بات ہے؟“

”زیر۔“

اور میں سمجھ گیا کہ چوڑے پر کون لوگ تھکا دیکھا رہے ہیں۔ میں نے ہاتھوں سے اشارہ کیا

”یہ لوگ پھر آنے لگے ہیں۔“

”کیا یہ لوگ پہلے ہی آئے تھے؟“ اس نے مجھ سے پوچھا۔

”یہ لوگ پہلے ہی آئے تھے۔“ سمران کی کاسکی تھوڑی جڑی تماشوں کے موسم میں ایک ہر شہر کی طرف ان کا پھیرا ہوتا تھا۔ دو دو چار سے لے کر سو تھکے تھکے ہٹا تھکا دکھاتے تھے، اور جب تک وہ چوڑے پر موجود ہوتے، دوسرے تماشوں کی طرف کوئی رخ نہ کرتا تھا، اس لیے کسی کسی دو سو سو سے ان کا جھگڑا ہی جو ہاتا تھا تماشائی ختم کرتے تھے۔

اور ان کا تماشہ یا خاکہ وہ سب گھر کا چیتے تھے۔ تماشائی ان کے لیے دوسرا دوسرا زور دے رہی تھیں ان کے تھیلوں میں کوئی انسان بلکہ کوئی جانور بھی نہیں تھا سکتا تھا، لیکن یہ سمران کے رہنے والے ہر چہرہ کا چیتے اور اس کے ہر لے میں تماشائیوں سے انعام ہاتے تھے۔ لوگ ان کا تماشہ دیکھ کر کبھی ہنستے ہنستے دہن پر دوشا ہاتے، کبھی خوف زدہ ہو کر چیخے ہنستے گھٹتے، اور کسی کہارت سے منہ پھیر چیتے۔ اس تماشے سے کسی کسی تماشائی کی طبیعت بگڑ جاتی اور اس کے ساتھی اسے الگ جلا جاتے، لیکن چوڑے پر لگا ہوا مجمع دو چار سے لے کر سو تھکے تھکے گھٹتے گھٹتے کسی بھی وقت گم نہ جاتا تھا۔

تماشوں کی سمرانی سم شروع ہونے سے کئی سو پہلے ہی ان لوگوں نے شہر میں آنا چھوڑ

www.urduchannel.in

تھوڑے چوڑے چوڑے پر مجمع گم رہنے لگا تھا۔ سمرانی سم ختم ہونے کے بعد ہی یہ لوگ سب آئے۔ جگے جگے تھوڑے تھوڑے لوگ تماشوں کی دیکھنے میں نہیں آتے، لیکن اس وقت وہ تماشہ دکھا رہے تھے اور بڑے بڑے بازار کے چوڑے پر مجمع ہوش سے زیادہ تھا۔ اس جگے میں سے دو تئیں تماشائی چوڑے پر سے نچھکے کوڑے اور آپس میں جسی مذاق کرتے ہوئے جاری طرف آئے۔

”کوڑے ان میں سے ایک نے ہاتھ بٹھا کر ہاتھوں سے کہا۔“

دوسرے گاہک نے اپنے ہاتھ کے چوڑے زمین پر ڈال دیے اور تماشوں کے دوسرے چوڑوں کے ساتھ انہیں بھی سمیٹ لیا۔

تماشائیوں کے ہاتھوں سے جاننے کے بعد میں بھی مڑا۔ جگے ہاتھوں کی آواز سنائی دی

”ان کے ذہن کا کوئی ٹوڑ نہیں ہے،“ وہ کہہ رہا تھا۔ ”انہیں شہر کے اندر نہیں لایا جاتا۔“

میرے گھر میں ایک لگا ہے۔“ میں تماشوں والے چوڑے کی طرف بڑھ گیا۔

۳

سو تھکے تھکے میں ابھی وہ تھی۔ چوڑے کے قریب پہنچ کر میں دیکھ رہا تھا۔ دوسرا گاہک میرے برابر سے جاتا ہوا چوڑے پر چڑھ گیا۔ میں نے اسے تماشائیوں کی سبھی میں گم ہونے دیکھا لیکن جب میں بازار سے آگے بڑھ کر سمران کے راستے پر مڑا تو وہ گھبراہٹ سے میرے پیچھے پل ہاتا تھا۔ میں خاموشی کے ساتھ آگے بڑھتا ہوا یہاں تک کہ شہر کی حد ختم کے قریب پہنچا اور دو دو چار کا ماشہ نظر آنے لگا۔ میں دیکھ رہا تھا کہ اسے سنا لے کے لیے ایک ہاتھ پر دوشا گیا۔ گھبراہٹ سے میرے ہاتھوں کوڑا تھا۔ میں نے سمران کو اسے دیکھا۔ وہ بھی خاموشی کے ساتھ جگے دیکھ رہا تھا۔ آخر میں نے اس سے پوچھا

”کیا جگے جگاتے ہو؟“

اس نے میرے قریب کے پتھر پر دستہ کر انگلیاں سیلی۔
”ہاتھ تو بڑے تھکے ہیں، ہاتھ پر پھیرا۔“

سنگھان منظر کا وہ ٹوٹا ہوا ٹیبل، اس نے اٹھان کرنے کے سے ایسا نہیں کیا، اس منظر سے
کے پتے کہاں گئے کے لیے سزا ہوا ہے جسے اس نے پتے نہیں دیکھا۔“

اس کے بعد وہیں کھپ کر گیا جیسے اس نے کچھ کہا ہی نہ ہو۔

سنگھان کا اندازہ میں سے سہا، اور اس سے پھیرا

”کچے اونٹ پر پتے کے لیے سزا ہوئے جو؟“

لیکن وہ ٹوٹا کسی اونٹ میں جھکا معلوم ہوتا تھا۔ کچے اس کے ساتھ جسم ہی جسم دوسری سوس
ہوئی۔

”اسیں نہیں منظر سے کو دیکھنے ہوئے دیکھنے پر اسوں جو اسوں، اس کے کہا۔“

”صرف دیکھنے پر؟“

”اور اس پر کہ جب تم اس کی تصویر کا وہ ٹوٹا تو میں اس کی تاریخ لکھوں۔“

کچے حیرت ہوئی اس لیے کہ اس کی سزا وہ نہیں معلوم ہوتی تھی۔

”سنگھان سونگا؟ میں نے پھیرا۔ اور وہ جو تم سے پتے تھا؟“

”جو سے پتے کئی تھے۔“

”یہ صحرانی قسم کے گنا سے ہیں نہ۔“

”اسے مرنے دانا۔“

اسی وقت صحران کی طرف سے آئے ہوئے لوگوں کو ایک جٹھا ہمارے قریب سے گذرا۔ وہ
وہ سر سے شہروں کے رہنے والے معلوم ہوتے تھے۔ پھر کچھ ٹوٹے گوزے۔ صحران کی طرف ہانا

ہوا کچے کوئی نظر نہیں آیا۔ کچھ دور تک جہاں سے آس پاس ستاروں، پھر راستوں پر ماضی دکا نہیں
لائے والے اپنے اپنے مال کے ساتھ تیز قوموں سے ہماری طرف آئے دکھائی دیے۔ ہمارے

قریب پہنچ کر ان میں سے ایک ہوا مارا کہ، لیکن ہمارا وہاں کسی ہی طرف نہ دیکھ کر آگے بڑھ
گئے۔ پھر کچھ دینی بگ بیٹھے جیسے سوس ہوئے گا کہ اب صحران میں ستارے ہیں۔ اسی وقت میرا سانس

”وقت جو گیا، اس کے کہا، اور صحران کی طرف چل دیا۔“

میں نے سورج کو دیکھنے ہوئے دیکھا اور اٹھ کر اس کے برابر برابر پھلے گا۔ ہم ٹاٹو سخی کے
ساتھ راستہ طے کرنے ہوئے صحران کے مانچے تک آگئے۔ کچے دور پر ایک عمارت کا بیوا نظر آیا۔

اس تک پہنچنے کے لیے ایک لمبی سیدھی سرنگ بنادی گئی تھی۔ سرنگ پر پتھر کی چوٹی چھوٹی سنگوں
کا فرش تھا جس کے دونوں کناروں پر بچی بچی سی ٹائفلوں اور دوسری اشانی گئی تھیں۔ سرنگ

دونوں کناروں پر اتنی ڈھلوان تھی کہ اس پر بیچ ہوئے وہی رست دیواروں کے کچے ٹائفلوں سے
مستعمل باہر گر رہی تھی، جیسے شہر کی راست میں ٹائفلوں سے پانی لگتا ہے۔ ہم اس سرنگ کو بھی

ٹاٹو سخی کے ساتھ طے کرتے رہے۔ صحران نظر نہیں آیا تھا اور سرنگ رفتہ رفتہ بند ہوتی جا رہی
تھی یہاں تک کہ اس کا فائر ایک ٹوٹے ہوئے تھے کی سیر میںوں پر ہوا۔ ہم سیر میںوں چڑھ کر

ہوئے تھے پر پہنچے۔ ہوئے تھے کہ دوسری جانب وہاں ہی ایک سرنگ نشیب کی طرف جا رہی تھی۔
اسی سیدھی سرنگ پر رست آگے، جہاں اس کی دونوں دیواروں قریب قریب چلی ہوئی نظر آ رہی

تھیں، صحران کے راستے میں جا چکی تھا اور ایسا معلوم ہوتا تھا کہ سرنگ ایک ٹوک کی طرح اسے
بھرتی ہوئی صحران کے کھلب تک پہنچ گئی ہے۔

میں پھر جھک گیا تھا۔ صحران کی جہاں کے گرم تصویر سے میری شکل کو بڑھا رہے تھے لیکن ان
میں قریب آتی ہوئی جام کی شکل بھی ظاہر ہونے لگی تھی اس لیے میں نے کچھ دور چھوڑے پر

ستارے کا فیصلہ کیا۔ ہوئے تھے کہ اس لیے سخی کھلی فرش گرم تھا پھر ہی میں اس پر دستہ لگاتا تھا۔ میں چہرہ
گیا۔ اٹنے کا پتے سے صحران کی عمارت میں کچے کوئی انوکھا ہی سوس نہیں ہوا۔ اس کی کاہور

مذہبیت پر دیکھنے ہوئے سورج کی روشنی بڑھی تھی۔ میں نے کہا:
”اس کی بھرت۔“

”نہیں ہے۔ سیر اساتھی ہو۔ صرف دور سے نظر آتی ہے۔“

”قریب چل کر دیکھیں۔“

”نہیں، اس کے کہا۔ ”جب تک گھاس نہ آجائے۔“

ہوتی سرگرمی کو۔ وہ لوگوں سے کہیں ایک ہی نہیں، بلکہ اگر چاہو تو نہ جوتا تو وہ ایک ہی سرگرمی تھی۔
"وہ چاہو تو..." میں نے چاہو تو سے لے کر اس صورت ترے جسے سیدہ پتھروں پر چمکتی رہی

پہچا، "...وہ چاہو تو یہاں کہیں بنا یا گیا ہے؟"

"آرام کرنے کے لیے۔" اس نے جواب دیا۔

"اس کے اوپر؟"

"کابری ہے،" اس نے کہا۔

"اس کے نیچے کیا ہے؟"

"ریت۔"

"اس کی جگہ ہی سلطان نے مقرر کی تھی؟"

"نہیں، سلطان کی کارروائیوں میں سے کسی نے، تو وہ جہاں جگہ سلطان ہی کے حکم سے۔"

"کابری ہے،" میں نے بھی کہا۔

وہ بار بار سورج کی طرف دیکھ رہا تھا، اس لیے میں نے اس سے آخری سوال کیا۔

"مجھے یہ بتانا کہیں ضروری نہیں تھا کہ صبح سے میں جگہ کو خیر استعمال ہوا ہے؟"

"میں نے وہ سب بتا دیا ہے جو بتانے کا مجھے حکم تھا،" اس نے کہا، اور مجھے اس کے لیے

میں بھولنے کے ساتھ بھگتے سے غصے کی آمیزش محسوس ہوئی۔ "اس کے ساتھ تم جو کچھ لکھو گے وہ

سیرا بنانا ہوا نہیں ہو گا، اور..." وہ میرے سامنے کی طرف سرگرمی سے تم کو اس کی گواہی دیتا ہو گی۔"

وہ چاہو تو سے شہر کی طرف جانے والی سرگرمی پر اترتا اور اس کے بائیں پہلو کی دیوار پر رات

چکنا ہوا آگے بڑھتا گیا۔ سرگرمی کے دھولوں کا دھڑ سے پر صبح ہوئے والی ریت اس کے پیروں سے

منتقل ہو کر وہ آگے چلنے لگانوں سے نور بھی تیزی کے ساتھ باہر گرنے لگی اور ٹوہنتے جو سے سورج

کی روشنی میں اس کے ہمت سے اڑتے بگے چنگاریوں کی طرح پھٹتے نظر آتے۔

انگوٹوں کے آخری پہلو نے مجھے اپنے سامنے کا وجود یاد دلایا تھا۔ میں نے اس کی طرف سر

سے دیکھا، اس کی عمر وہ لگی تھی۔ میں نے اس سے پہچا

"نصیب تاریخ لکھا کس نے لکھا؟"

"کسی نے نہیں،" وہ بولا۔ "میں نے صرف پڑھا ہے۔"
"لکھا پڑھا ہے؟"

"اس نے کئی سطروں کے نام لکھا ہے۔"

"اور تاریخ؟"

"صرف ایک، صحرانی مسم کی تاریخ۔"

مجھ کو صحرانی مسم کے نام سے والا سورج یاد آیا۔ وہ سیرا اور دو شمشیر تھا۔ مجھے اس کی آواز یاد

آئی، اور وہ بھی کہ جب وہ جھٹکا تھا تو اس کی آنکھیں اپنے آپ بند ہو جاتی تھیں۔

"تم نے کہا تھا اسے مرنا پڑا،" میں نے پہچا۔

"ہاں۔ صحرانی مسم کی تاریخ سلطان کو پتہ نہیں آئی تھی۔"

"لیکن وہ ہمت اچھا سورج تھا۔"

"اس نے تاریخ میں وہ سب لکھ دیا تھا جو صحرانی مسم کے دائرہ نور میں لکھا تھا،" وہ بولا۔

گہرے گلابی پر بولا، "وہ بات اس نے اپنی صفائی میں بھی لکھی تھی۔"

"صفائی میں؟" میں نے پہچا، "اور اس پر الزام کیا تھا؟"

"ہاں۔ اس نے تاریخ میں وہ سب لکھ دیا تھا جو دائرہ نور میں لکھا تھا۔"

"اسے کس طرح مرنا پڑا؟"

"کسی درخت کے ذریعے پھل کھا کر۔"

"سلطان کے حکم سے؟"

"اس نے کوئی جواب نہیں دیا۔ میں نے پھر پہچا۔"

"سلطان کے حکم سے؟"

"سلطان کے حکم سے وہ تاریخ اب میں لکھ رہا ہوں۔"

"تو اب تمہارے پاس ہے؟"

"اس نے اذیت میں سر ہلایا۔"

"اور دائرہ نور میں کابری بھی؟"



تواہم نوٹس کا بیان ہی۔"

"اسے متاخر نہیں کیا گیا؟"

"کہا جاتے گا، جب میں تاریخ کو اس سلسلے کو پیش کروں گا۔ مجھے یقین دلا گیا ہے۔"

"کہیں تک لگے ہو؟"

"بیسویں سلسلے کا پتہ..."

"...اور تھے ہیں..."

"...وہاں کوئی تھو نہیں تھا۔"

میں نے سیرت سے اس کی طرف دیکھا، اور اس نے ایک ایک نظر پر زور دے کر کہا:

"کوئی تھو نہیں تھا، اور تھے ہیں کوئی صورت نہیں تھی۔"

میں نے زور زیادہ سیرت سے اس کی طرف دیکھا۔

"تم نے لکھا ہے، وہ تیز آواز میں ہوا۔" میں نہیں سمجھ سکی کہ اس کا من دریا کی

ہے۔"

"اس لیے یہ تھو فرض ہی ہے، میں نے دیکھی آواز میں کہا۔"

مگر ہم اس کی قسم کی بات کیوں کر رہے ہیں؟" میں نے کہا، پھر مجھے چوڑے کے

منگلی طرفی پر چھٹتے دیکھ کر میری طرف بڑھا اور ہوا گھوڑے میں رہا اور میرا ہونے کا۔"

"میں اسی میں رہی ہوں گا،" میں نے کہا۔ "تھو یہاں مجھے بھیجے ہو جاتے۔"

"آج ہی سے لکھا شروع کرو گے؟"

"نہیں۔ کاغذ بکے ہیں نہیں گئے،" میں نے کہا، پھر اسے بتاؤ، "تواہم نوٹس سلسلے کا تھو

پر ہوتی ہے۔ کاغذ نہیں ہی ملیں گے لیکن اس پر سلسلے کی سر نہیں ہوگی اور وہ کی کہ نہیں دیکھ

جاتیں گے۔"

اسے یہ بتانے وقت مجھے خیال نہیں رہا کہ اس کے پاس ایک واہم نوٹس کا بیان موجود

ہے، اور خود وہ تاریخ لکھا شروع کر چکا ہے۔ اس نے سیرت کی بات کو بے فہمی سے سنا، جتنا اسی

تک وہ مجھ سے ملتا تھا، تاہم لیکن اب اس نے میرے بار رہیں پر چڑھ کر میرے کہنے پر بات

www.urduchannel.in

لکھا اور انہوں نے کہے ہیں ہوا۔
اس نظیر سے کا پتہ... کیا ایسا نہیں ہو سکتا کہ ہم وہ نوٹس اس کے چھٹے کا حال ساتھ ساتھ

لکھیں؟"

پھر نہیں ہی اپنی صفائی میں کھنا پڑے گا کہ تم نے وہ سب لکھ دیا ہے جو نظیر کی

نظیر کے واہم نوٹس نے لکھا تھا۔"

وہ گھوڑے تم سمجھا رہا، پھر سیرت سے کہہ کر زور دے کر اٹھ کھڑا ہوا اور ہوا

"مجھے وہ ہو رہی ہے۔"

"تھو کام سیرت سے لکھا شروع ہو گا،" میں نے کہا، "ابھی آرام کرو۔"

مگر تم ہمیں راجو گے؟" اس نے تھو سے تھو پیش کے ساتھ کہا۔ "یہاں راستہ کو تھو نہ زیادہ

چھاتی ہے۔"

"میں برداشت کروں گا،" میں نے کہا۔ "نہیں تو نظیر کے اندر پتہ لوں گا۔"

اس وقت نہ مجھے خیال آیا اور نہ تھو اسے، کہ نظیر سے میں صرف دو بار رہی ہیں۔"

اس کے جانے ہی سمرا میں اندھیرا پھینکا شروع ہوا اور سیرت سے سامنے نظیر سے کی عمارت

دھندو گئی۔ میں کئی بار پہلو بدل کر زور آرام سے چڑھ گیا۔ اب صرف اتنا معلوم ہوا تھا کہ سامنے

کوئی عمارت ہے اور اس عمارت کی وجہ سے مجھ کو یہ احساس نہیں جو رہا تھا کہ میں سمرا میں ہوں۔

گھوڑے ہو یہ عمارت ایک بہت بڑے دھبے کی طرح رو گئی اور دیکھنے والے کا تصور اسے کوئی بھی

شکل دے سکتا تھا۔ سیرت سے تھو نے اسے لکھنے کی شکل دی اور دیکھنے دیکھنے مجھے اس کا رخ اور

فضیل نظر آئے گی۔ شہر کی جھیلوں پر سے واہم ہوتے ہوئے سمرا کی پرندوں کے پھول کی

مشابہت سیرت سے قریب سے ہوتی ہوئی دور نظر آتی اور مجھے سلسلے کی سمرا کی رسم یاد آئے گی۔

میں نے اسے بھلانا چاہا، لیکن یہ سہل نہ تھا۔

مجھے گلے کے مشرقی رخ میں بٹایا گیا تھا۔ گئے ہوئے مسلمان کافروں کا پلندہ میرے سامنے تھا۔ سلید پرخرا کا ایک خوبصورت ٹہرہ اسے دبانے جوئے خفا کہ توار جو جوں پر ہوش تیز رہتی ہے، کافروں کو آواز دے لے ہائے۔ ہر کافر کی پہچانی پر مسلمان کی سنہری ٹہرے۔ ایک تاج، دو عمارتیں اور تین پر مارا کیچے جوئے ایک پھرتی۔ لگتے ہوئے سورج کی روشنی میں چمک رہی تھی۔ مجھے رخ میں اس وقت بٹایا گیا تھا جب سورج لگتے میں در تھی، اس لیے میں تین لوگوں کو دیکھ نہیں سکا جو مجھے برکت تک لاکر جاسوئی سے نچے اتر گئے تھے۔ میں سلید میرے پر ایک ہاتھ رکھے سورج لگتے کا انکار کر رہا تھا تاکہ اس کی روشنی کو ہر طرف پھیلی ہوئی ریت کی لہروں پر دوڑنے دیکھوں، اور اس کے بعد میری آنکھیں جو کچھ دیکھیں میرا اظہار اس کو کافر پر لے آئے۔ یہ میرے لیے آسمان تھا اس لیے کہ میں جو کچھ دیکھتا اور لکھتا تھا اس کو کچھ سمجھانے کی ضرورت ہی مجھ پر نہیں ہوتی تھی۔ اور مسرانی سم کے بارے میں تو مجھے کچھ بتایا ہی نہیں گیا تھا۔ میں شہر کے بازاروں میں صرف یہ سنا تھا کہ ہم شروع ہو چکے ہیں اور مسلمان ٹوہ ٹوہی مسرا میں ہے۔ پھر آدھی رات کے وقت میری ٹوہا طہیں ہوتی اور میرے ہی میں مجھے مسلمان کافروں کے پلندے کے ساتھ مشرقی رخ میں بٹایا گیا۔ اس وقت مجھے یہ بھی پتا نہیں تھا کہ میں کسی گلے کے رخ میں ہوں یا میرے اٹھنے کے لیے بنی ہوئی کوئی درختی چوکی بنائی گئی ہے تاکہ مسرا میں اور اور تک جو کچھ ہو وہ مجھے صاف دکھائی دے۔ اس لیے میرا انداز باہل خالی خاں اور میں روختی کا انکار کر رہا تھا۔

لیکن جب روشنی پھیلی تو مجھے اپنے سامنے گلے کی فصیل نظر آتی ہیں کے چھکے جاسوئی آسمان کے ساتھ نہ خند میرے رخ اور فصیل کے درمیان ایک بھت تھی اور اس بھت پر میں نے مسلمان کو کپڑوں کے ایک ڈھیر پر رکھے جوئے دیکھا۔ اور اسی طرح جھکا رہا یہاں تک سورج کی پہلی کرنیں آئیں۔ شہدہ اٹھا اور آہستہ آہستہ پتا ہوا فصیل تک گیا۔ فصیل اس کے قدم کے گم تھی۔ اس نے مجھوں پر گھڑے جو کہ فصیل کے باہر جھکا، پھر وہ بھت کی طرف ڈاکر کمز ہو گیا۔ کر سے وہ پورا پورا چنگی لباس پہنے ہوئے تھا جس کے ٹھواری حصوں پر سورج کی کرنیں پڑنے سے

ہر طرف مسرا ہی مسرا ہے، اس نے کہا۔ اس کی جاری بلند آواز یہاں گھل گھلائی جی کچھ کھوکھلی سی معلوم ہوتی اور مجھ کو یہ مشکل سنائی دی۔

مسرا ہی مسرا۔ اس نے پھر کہا اور مجھے گہری ہوا کو وہ مجھ سے مخاطب ہے۔ لیکن اسی وقت مجھے بھت پر کپڑوں کے ڈھیر میں حرکت نظر آئی اور میں نے وہاں پر ایک عورت کو گھڑنے سے دیکھا۔ اس کا چہرہ اس کے بالوں سے چھا ہوا تھا اس لیے میں اس کی صورت نہیں دیکھ سکا لیکن جب وہ مسلمان کی طرف بڑھی تو اس کی چال سے مجھے اندازہ ہوا کہ وہ شہر کی عورت نہیں ہے۔ تندر تو لباس نے اس کے بدن کے زیادہ حصے کو ڈھانپ رکھا تھا پھر بھی مجھ کو اس کی گہری اور باضوں کے گہرے زردوں کی چمک نظر آتی۔

میں دیکھوں، اس نے مسلمان کے قریب پہنچ کر کہا اور وہ فوجی ہاتھ فصیل کے اوپر رک کر اس طرح زور لگا دیا جیسے وہ فصیل کے اوپر ہانا نہیں بلکہ فصیل کو دہی طرف کھینچنا چاہتی ہو۔

مسلمان کچھ دیر تک اس کی کوشش کو دیکھتا رہا۔ پھر اس نے عورت کے وہ فوجی ہاتھ پکڑ کر اسے اوپر اٹھایا اور عورت کے چمکنے کی آواز ایک طرف میرے رخ سے گرائی اور وہ مسری طرف دوڑ گئیں مسرا سے آئی سنائی دی۔ مسلمان نے اسے زمین پر ٹکرایا۔ عورت کے ہاتھ اس کے چنگی لباس کے بعض ٹوکے حصوں میں اتر گئے تھے اور وہ بھت میں تھی۔ مسلمان نے مشکل سے اور آہستہ آہستہ اس کے ہاتھ پکڑے اور اس کے ہاتھ سے پکڑے۔

تو دیکھو، اس نے عورت کو اوپر اٹھانے کی کوشش کرتے ہوئے کہا لیکن وہ تڑپ کر اس کی گرفت سے ہٹ گئی۔

مجھے نہیں دیکھتا، وہ عورت سے ہلی اور بھت پر کپڑوں کے پاس آ کر بیٹھ گئی۔

کچھ دیر مسلمان ہی آ کر اس کے قریب بیٹھ گیا اور وہ تک ویشا رہا۔

اس اجنبی منکر کو دیکھ کر مجھے یہ بھی یاد نہیں رہا کہ میں رخ میں واقع فوجی کے لیے بیٹھا ہوں، اس لیے میں تھپ تھپ سا سننے دیکھتا رہا یہاں تک کہ دو سوپ تیز ہوئی اور مسلمان کا چہرہ کچھ اور شہر ہو گیا۔

”وصف پر زور ہی ہے۔ اس نے عورت سے کہا، برج کے پہلو کی طرف ہٹ کر آ جا۔“
اب ظاہر ہے کہ میں ہوں تو سر پہ چھت کے نیچے۔“

چھت کے نیچے نہیں، عورت نے سپاٹ بچے میں جواب دیا، تو میں میں مڑا ہی گی۔“
اور ابراہیم ہوتا تھا کہ سلطان نے جواب کئی مرتبہ ہی چاہا ہے، اس لیے کہ وہ بچے کے خیر
اشارہ فصیل تک گیا، باہر چھاگ کر پھر عورت کے پاس آ گیا۔

”بچے وہ اس ہانا ہو گا، اس سے کہا، اور نہیں میرے ماتر چھتا ہو گا۔“

شیر میں نہیں، عورت نے پھر اسی بچے میں جواب دیا، تو میں بچھیں ہوں گی۔“

وصف اور بڑی اور بڑی پر کی تیز ہو میں گوی آگئی۔ سلطان نے پھر جا کہ فصیل سے باہر
جھانکا اور برج کے دوسرے پہلو کی طرف آ کر گئی کو آواز دی۔

اب کیا ہوا ہے؟ اس نے پوچھا، باہر بچے شیک دکھائی نہیں دیتا۔“

جواب میں کسی سلطان کی کار نہ سے کی آواز سنائی دی جس میں بچی ہی گئی تھی۔ لیکن میری
سمجھ میں نہیں آیا کہ اس نے کیا اور کون اس آواز نے بچے پر داد دیا کہ میں سلطان کی صوفائی سم کا
واہمہ نہیں ہوں۔

”انہیں گھبراانا چھتو، سلطان نے کہا۔

کار نہ سے نے کہہ کر کہا۔ سلطان ہوا

”نہیں، وہ ماتر چھتا ہے گی۔“

کار نہ سے نے کسی اور سوال کے جواب میں اس سے کہا،

”یاد گا رہی، اس نے مڑ کر عورت کی طرف دیکھا، اور ٹہرت تھی۔“

اس کے بعد اس کی قوم عورت کی طرف سے قریب قریب ہٹ گئی اور وہ نہادہ نہ اس
کار نہ سے سے سوالی جواب کرتا رہا۔ کار نہ سے کی بات بچے کسی سنائی دیتی، کسی نہ سنائی دیتی
کبھی سمجھ میں آتی، کبھی نہ آتی، پھر میں اس طرح سم کو صوفائی سم کی کہہ رہی تھیں سلطان
کبھی سم کی واہمہ نہیں میں آنکھوں دیکھے منظور کی طرح کہ سکتا تھا۔ میں نے اپنے ذہن میں ان
مشکلوں کو ترتیب دیا ہی شروع کر دیا تھا کہ بچے ہڈوں کی سنسنیٹ سنائی دی اور چھت پر سامنے

اس کے ہل گئے تو میں نے دیکھا کہ یہ صوفائی ہڈوں کی چھوٹی چھوٹی گھڑیاں تھیں، اور ان گھڑیوں کا
ہر پردہ خیر سے چھرا ہوا تھا۔ سلطان نے اس کی لڑکی کو حیرت سے دیکھا، بچے ہی حیرت ہوتی
اس لیے کہ یہ پردے اپنے لیے ہڈوں کو چھرا چھاننے ہوتے انہوں نے کے ساتھ ہوا میں تیر رہے
تھے۔ سلطان نے یہ ظاہر اپنے آپ سے کہا،

”ابراہیم ہوتا ہے یہ تیروں کی قوت سے لڑ رہے ہیں۔“

لیکن میں دیکھ رہا تھا کہ فصیل سے آگے اٹھ جانے کے بعد یہ پردے بڑھ پڑا ہوا ہے اور جا
میں کھٹے ہوتے بچے کہہ رہے۔ کوئی کوئی پردہ اتنی تیزی سے لٹکا کہ اس کے بدن میں پچھے
ہوتے تیر سے آسمان میں ادا نہ رہا ہی جاتا تھا۔ یہ سطر میں سلطان کی شاد گاہوں میں ہی یاد دیکھ چکا
تھا۔

کئی اور گھڑیاں چھت کے اوپر سے گذریں۔ سلطان فصیل سے پڑھ لائے انہیں طور سے
دیکھ رہا تھا، جیسے پردوں کا شہد کہ رہا ہو۔ اہانگ اس کے سر سے خیر کھینچ لیا اور کئی قدم
آگے بڑھ آیا۔

”میں میں ایک دست نیچے آ رہا ہے، اس نے وہیں سے اپنے کار نہ سے کہہ دیا، اور اس
کے خیر نہیں رہا ہے۔“

اسی وقت میں نے دیکھا کہ عورت کبھی ہوتی سلطان کے قریب آتی، سلطان نے اسے کھینچ
کہ اپنے چھکے کہہ کر ہوا ہو گی چھکے کی طرف خم ہو کر شہر لگا۔ ہڈوں کی پھر پھر ہٹ سنائی دی،
ایک پردہ وہ سلطان اور عورت پر جتا۔ بچے جھیں تھا کہ وہ فصیل سے گھا کر وہیں پر کہہ جائے گا، لیکن
اس نے ہڈوں کو زور سے پڑ پڑا اور وہ اٹھا۔ فصیل سے آگے اٹھ کر اس نے اپنے پردہ پور سے
پھیلا دیے اور چھرا میں تیرتا ہوا غائب ہو گیا۔ یہ سب ایک ماتر ہوا اور اس کے ساتھ میں نے عورت
کی جھپٹا سنی۔ سلطان کا شہر اس کے ہاتھوں میں پھنس گیا تھا اور وہ پھر فصیل میں تھی۔ سلطان نے
بھنگے دسے دسے کہ اپنے خیر کو آڑ لیا۔ اس میں ہاتھوں کے کئی پچھے کٹ کر خوش پر گئے اور
ظاہر، شہر کی حالت سے کہہ رہا کہ وہیں پڑنے پڑنے ہی کھاتے رہے۔

سطلان خیر ہائے جو سے اس پر نہ سے کہ آسمان میں عاقبت کر رہا تھا کہ میں سے بہت دور
پر ریت کا ایک بادل سا اٹھا اور آہستہ آہستہ سر کا ہوا فصیل کے قریب آئے گا۔ اور اس پر
کار نہ سے کی آواز میں نے باطل صاف ستی۔

”گھر ہو سنے والا ہے، کار نہ رہا تھا۔“ اس کھلی جگہ پر ضمیرا ٹھیک نہیں۔
”میں ابھی نہیں رہیں گا، سطلان نے جواب دیا، ”میں گھبرا رہا بیٹھے دو۔“
”گم سے گم ہو رہا اور بھیج دی جائے۔“
”وہ ابھی نہیں رہے گی۔“

”ٹاپا وہاں سے مارنا چاہیں۔“

”نہیں چاہیں گے، سطلان نے بڑے احتیاط کے ساتھ کہا۔

جواب میں کار نہ سے نے گھر کتنا شروع کیا تھا کہ اس کی آواز جا کے شور میں ڈب گئی۔
گرم خیروں سے میرا ہنسی جگہ پر بیٹھے رہتا تھا اور کر رہا لگیں میں نے سطلانی کا ہونہار کو دونوں
پاقوں سے دہرا کر خود کو ہنر کے سر سے کی طرح فری پر جھانپا۔ مجھے اس کی ابھی شوق تھی، لیکن
اڑتی ہوئی ریت سے یہ میرا ہنسا جا رہا تھا۔ اگر کالے ہوئے ڈب سے لگے اپنے ہاتھ میں ہو اور کون سے
جو کہ پڑھا تک اترتے ہوئے معلوم ہوئے۔ وہ سب جگہ جگہ سے دھندھ گئی تھی اور ریت کا بادل جو
وہ پر اٹھا تھا، فصیل سے قریب قریب ہی گیا تھا۔ ہوا کا اثر اس پر بھی تھا۔ وہ کبھی دبتا، کبھی
اُپر جا کبھی باہر جھکا، کبھی ٹوٹا، اور کبھی اپنی جگہ پر ایک بہت بڑے جگہ سے کی طرح گھومتے لگتا
تھا۔ پھر اس کے چپکے سے کئی خیر آئے اور سطلان کے پیروں کے پاس آگئے۔ سطلان نے اس
سکون کے ساتھ جو طریقہ کار میں سمجھا اس کے چہرے پر ہلکے آئے لگتا تھا، جبکہ ایک
خیر اٹھا اور گھوڑے اس کے پل کو اٹ پلٹ کر دیکھتا رہا۔ اس نے باقی خیروں کو اپنی جگہ پر
گھڑے گھڑے ایک نکل دیکھا اور ہاتھ والا خیر کار نہ سے کی آواز کی طرف پھینک کر چلا

”اس پر خون کب سے؟“

گھوڑے پر کار نہ سے کی آواز آئی۔

”یہ جہاز خیر سے اور خون ٹاپا۔“

میں اٹھا گیا۔ میں نے آواز میں کئی اور انسانی آوازیں سنا لی جو گئیں، اور اسی وقت مجھے فصیل
پر صراحتی پرندوں کا ہرمت سا نظر آیا۔ کار نہ سے کی آواز کی طرف سے خیروں کی سننا بہت سنائی
دی اور یہوں کے کئی چپکے خور سے بند ہو کر فصیل کے چپکے الٹ گئے لیکن اتنی ہی دور میں مجھے اس
کے نیچے آسمان کے چہرے نظر آگئے تھے۔ پھر سطلان کی آواز بلند ہوئی۔

”اس کی کھلیں کھ پھوں کی ہیں؟“

اسے کوئی جواب نہیں ملا، اور اس کی آواز پھر بلند ہوئی:

”یہ کس کے ہاتھ ہیں؟“

جواب میں کھانوں کی رنگ اور خیروں کی سننا بہت سنائی دی اور فصیل کے چپکے یہوں کی
کھلیں چھوٹی چھوٹی ابھرنے اور غائب ہونے لگیں۔

”اب کیا حال ہے؟“ سطلان نے پکار کر پوچھا لیکن وہ ٹاپا دیکھ کر موموں پر جواب نہ پانے کا
ملا ہی تھا۔ وہ آہستہ آہستہ بڑھتا ہوا زمین پر پڑی ہوئی عورت کے سر کاٹے ہنسا، گھوڑے تک اسے
خود سے دیکھتا رہا، پھر جھکا اور عورت کو ایک ہاتھ میں قریب قریب کھانے ہوئے اٹھا۔

”سب خیر سے لیے،“ اس نے فری ہوئی سر کو شہ میں کہا، ”سب خیر سے لیے۔“

اس کی سر کو شہی پر کہ جہا کے شور کے باوجود سنائی دی اور اس وقت میری نظر پہلی بار
عورت کے چہرے لگے جو سے چہرے پر پڑی۔ ٹاپا بند آنکھوں کی وجہ سے وہ چپکے مری ہوئی سی
معلوم ہوئی۔ سطلان اس کو لیے جو سے اس طرف گھوما، ہر مت سے کار نہ سے کی آواز آئی تھی۔

”اسے بہت کے نیچے گھسیٹو،“ اس نے پوری آواز سے کہا۔

عورت کا بدن بچکے سے خیر تھا اور اس نے آنکھیں کھول دیں۔ گھوڑے تک وہ بے ہمتی
کے انداز میں سطلان کے چہرے کی طرف دیکھتی رہی۔ سطلان کی گھوڑی جاتی آنکھوں میں اٹھا تک
بڑھا جو جانے والی سٹاکی نے یہ ظاہر اس پر کوئی اثر نہیں کیا۔ اس نے آہستہ لیکن مستعدی کے
ساتھ خود کو سطلان کی گرفت سے ہٹا دیا اور بچکے گھروں سے کار نہ سے کی آواز کی سمت چلی، لیکن
سطلان نے بڑھ کر اتنی ہی آہستہ اور مستعدی کے ساتھ اسے پکڑ لیا اور پھر پوری آواز سے کہا،
”زخماں پھینکو۔“

اس کی بات پوری ہی نہیں ہوئی تھی کہ وہ نہیں رہیں گے سر سے اس کے سر پہنچیں گے۔
 کہ گئے۔ اس نے صورت کی ٹھیکر ٹاپوں کو کس کر ہاتھ دیا۔ مجھے زبردوں کی بجلی ٹھیک ستانی
 دی، پھر میں نے رہنوں کو تھنہ دیکھا، لیکن اسی کے ساتھ میری نظر فصیل کی طرف اٹھ گئی۔ ریت
 کا ہل فصیل کے اوپر رکھا ہوا معلوم ہو گیا تھا، تیروں کی آواز جا کی آواز پر غالب تھی اور ہال کے
 چپکے اہر نے اور غالب ہونے پر سے ہال کے کچے صاف نظر نہیں آتے تھے۔ میں نے پھر
 بھت کو دیکھا۔ سلطان وہاں تنا کر ہوا تھا۔ ایک ہاتھ دوسرے ٹاپے پر رکھے ہوئے وہ کئی ٹھیکر کا
 شکر معلوم ہوا تھا۔

اس وقت مجھے ٹھیکر کو دیکھ کر مایوس ہوا کہ میں ٹھیکر دیکھ رہا ہوں، لیکن اسی لمحے ہوا کا ایک
 تھیرا میرے منہ پر پڑا اور گرم ریت میری کھلی جوتی آنکھوں میں گھس گئی۔ میں نے سر جھکا لیا
 اور اپنی آنکھوں سے پانی بہنے دیا یہاں تک کہ اس کے ساتھ ریت کے سارے ذرے گل گئے اور
 میں پھر سر جھکنے کے قابل ہوا۔ اتنی ہی دیر میں ہوا دھبی ہو گئی تھی، ریت کا ہل غالب تھا اور
 فصیل کے چپکے خاموشی آسمان کے سوا کچھ نہ تھا۔ سلطان اسی طرح چپ چاپ کھڑا تھا۔ آخر
 کھڑے کی آواز آئی جس کے ساتھ کئی آوازیں چل گئیں جو سلطان کو سم کے ترہ ہونے کی
 سہارا کیوں رہی تھیں۔ سلطان نے ایک ہاتھ اور اٹھا کہ سہارا کیوں کی، دھڑک فصیل تک گیا، کچھ
 دیر تک ہا ہر دیکھتا رہا، پھر یہاں

سمرانی صراحت۔

اور مجھے پھر گواہی ہوا کہ وہ مجھ سے صاحب ہے، اور بھت پر سلطان کے سوا کسی اور کو نہ دیکھ
 کر مجھے ایذا لگانا چاہیں ہیں اور کھلم کھلی ہوا لیکن وہ میری جانب نہیں دیکھ رہا تھا۔
 "سب حکم کے مستحق ہیں، کھڑے کی آواز کے۔"

"ہاں، سلطان نے جواب دیا، پھر فرار کہ کہہ دو، اور اسے بتا دو، وہ ہی ساتھ ہائے گی۔"
 "وہ، کھڑے کی دہشت زدہ آواز آئی، "سوا قسم ہو گئی۔"

سلطان نے فصیل سے ورتہ لالی۔

"کس طرح؟ اس نے پوچھا۔"

"کیا کوئی بھت کر گئی؟" سلطان نے پوچھا اور کئی لمحوں کے بعد آپ۔
 "بھتیں وہی جگہ پر ہیں، آواز آئی، لیکن وہ گل کر رہی ہے۔ اس کے پھر سے سے ایسا ہی
 معلوم ہوا ہے، اس کا پھر۔"

"ہاں، سلطان نے بات کٹ کر کہا، "ریت ہونے سے پہلے خود لالی ہو جائے۔"
 "اور وہ؟"

سلطان نے آواز کی طرف دیکھا، میرے منہ کی طرف دیکھا، گویا سوز کر فصیل کی طرف
 دیکھا، پھر شفاف آواز میں یہاں:
 "اٹے سمرانی ڈال دو۔ کچھ دن ہیں وہ پھر ریت ہو جائے گی۔"

۵

لگتے ہوئے سوز کی روشنی مجھے ریت کی لہروں پر دوڑتی دکھائی دی۔ شجرہ میرے سامنے تھا۔
 رات ہر ٹھیکر میں چھ ترہے پر چھٹے چھٹے میرا جسم اڑا گیا تھا۔ میں نے دوپٹے کے کچھ تیز ہونے کا
 اکتھار کیا اور جب میرا بدن ذرا گرم ہو گیا تو میں نے ایک ہار پھر حقیرے کو فریب سے جا کر
 دیکھا، وہاں کسی کے راتھے کو چھایاں میں رکھتے ہوئے میں اس کے چانگ میں داخل ہوا اور نیم دار سے
 میں جی ہوئی آخری دیواروں تک پہنچ گیا۔ ایک بار پر مجھے شبہ ہوا کہ اس میں اس ریت کے پتھر
 استعمال ہوئے ہیں جس کے فرش پر مجھ کو سمرانی سم کی داغ تو میں نے کچھ بٹھا یا گیا تھا اور وہاں
 میں نے کچھ نہیں لکھا تھا۔ سمرانی سم کی دیوار میں نے اپنے گھر کے پارٹ میں جوتہ کر لگھی تھی جہاں
 اس وقت تک کوئی بھی سایہ وار درست نہیں تھا۔ اور اس دیوار میں زیادہ تر سنی ہوئی ہائیں تھیں
 جی کو میں نے آنکھوں دیکھے مستکروں کی طرح جہاں کیا تھا مگر اس میں وہ ہی تھا جو میں نے منہ میں
 چھٹے چھٹے اپنی آنکھوں سے دیکھا تھا جس کی وجہ سے ایک سلطان سوز گہ، جو میرا ادا دوشن تھا،

رہا ہے۔

اور اب مجھے اس عہدہ کی تعمیر کا دائرہ لگانا تھا جسے میں نے تعمیر ہوئے تین دیکھا تھا۔
 اس کے بقیہ کاموں کے لیے اس نے طویل عرصے میں کوئی کام نہیں کیا۔ اس کے بعد اس کا خیال ہے کہ
 اسلامی سوزنا اور اس کی تم غری یاد آتی اور میں آہستہ آہستہ ہوا۔ میرے بچے پانچ سے باہر آ
 گیا۔ وہ نئے پڑھے عہدہ کی کھوار بہت، جو نہیں خود غرضت معلوم ہو رہی تھی۔ میں
 دوسری طرف مذاکرے پر آمرا۔ واقعہ میں مجھے لوگوں کے چھوٹے چھوٹے بچے سے 100 روپے
 سے عہدہ کی تعمیر کو آرتے تھے۔ میرے پورے عمرانی پرندوں کے چھوٹے بچے جو شہر کی مسجدوں
 کی طرف جا رہے تھے۔ میں کسی بھی طرف دیکھے بغیر بڑے بازار اور چھوٹے بازاروں سے 100 روپے
 اپنے گھر میں داخل ہو گیا۔ میں نے اس کا کھردہ میرا اچھا کر دیا تھا۔ اس نے اس کے شہر کی
 کالونی کا پتہ میرے ہاتھ میں لیا۔ ہم دونوں نے ایک ساتھ کالونی کو گنا اور کھردہ وار میں
 پھا گیا۔

ہر سبب شروع سے آگے، میں نے اس کے شہر کی کالونی پر لکھا ہے جو کہ کہہ کر
 دینے کے لیے اور کہی کہہ کر سے لے جاتا تھا۔ وہ تو نہیں کا اسلامی کالونی کو اپنے صرف میں
 نے آتا ایک ہزار روپے سے ہی کی سزا ہی تھی ہونا تھا ہے۔ اس کے سزا میں رہو کہنے کا طریقہ
 ہی ہے اور میں نے ان سزا کی ہی واقعہ ہی کی ہے۔ جسے اب میرے کو گم ہوا ہے کہ اس کے
 کے عہدہ کی تعمیر کا وہ طریقہ تھا۔ اور میں سمجھتا ہوں کہ میں نے اس حکم کی ہی نہیں کہہ
 ہے اگر وہ جانتے ہوئے کے دوران کی بہت ہی باتوں کے ساتھ میں واقعہ تو اس کے ساتھ ہی ہوں
 ہا گیا ہوں۔ رہتی تھی کی مدت ہی میں نہیں جانتا تھا۔ جسے اس ساری مدت کا حاصل ہستی کی
 میں کو وقت سے ہی کے بچے میں سے بہت آرام کیا ہے۔ اس کی بڑے سے پہلے کہہ
 اور پہلے کے بچے سے لے کر اس کے گھر سے لے کر ہستی میں رہی رہی ہے۔ اور وہی ہے اس
 کے ساتھ میں خود آتی ہے۔ اس کے ساتھ میں رہی رہی ہے۔ اور وہی ہے اس کے ساتھ میں
 رہی رہی ہے۔ اور وہی ہے اس کے ساتھ میں رہی رہی ہے۔ اور وہی ہے اس کے ساتھ میں

جرگہ

Greatly we see all many people and they
 whom we think are not
 Our partners

بہت سے لوگوں کو
 دیکھا ہے جو
 ہمیں سمجھتے
 ہیں کہ ہم
 ان کے ساتھ
 ہیں۔

بڑا سا سپاہ باندہ کلاں پر سے جتا اور سوئی اٹھی، جس میں چاندی کا باریک سا چھپا پڑا سوا تھا، خیر کے ایک ایک لفظ پر رگ رگ کر آگے بڑھتے گئی۔

شکری زادو لفظم

گزارش خدمتِ عالی میں یہ ہے کہ آج بجے آپ کی ٹھکانہ آؤ کا علم
چراغ تیز یہ بھی معلوم ہوا کہ آپ سیر سے داوا ہاں مرحوم کے دروازہ
آشوبھی میں ہیں اور ہم لوگوں کے مداخلت سے یہ مٹنی داخلہ ہیں۔ آپ
کو یہ بھی معلوم ہوا کہ وہ مرحوم کی وفات کے بعد بھائی صاحب ٹیلہ اور
ان کی اہلیہ نے ہرجیم کے ساتھ کسی قسم کا سلوک روا رکھا ہے۔ جو کہ
موجز ایجنڈا کار میں کہ کر بدنام کرنے میں اور پتہ پھر کھانا نہیں دیتے
ہیں اور کبھی کبھی کھانے میں زبردستی کر دیتے ہیں تاکہ میں کھانے ٹور
چھوٹی۔ اور نکلنے کے سب وہاں دوسروں کو متنبہ کر دیا ہے کہ مجھے ۱۵۰۰ روپے
کریں۔ اور سیر سے ہسٹری صاحب ہی مجھے بدنام کرتے ہیں۔ اٹھ لے چھا
توان سے وہی طرح کھولیں گا۔ اور ان کے چھوٹے بھائی صاحب ہی مجھے
بدنام کرتے ہیں۔ اور ان دونوں نے اپنے پاس سیر سے جیکے کار کے
ہیں۔ اور ہی سیر سے ہت سے دشمن ہیں۔ آج سیر سے آپ کی آؤ کی
طیر ٹھٹے ہی میں آپ سے ملنے آ رہا تھا تو دشمن ایک ٹرک پر سیر اچھا

Surely we are all mad people, and they
whom we think are, are not.

- Cyril Tourneur

ہا کچھ آؤ آئی عزیزان وہ فری
شب کی کچھ پنہاں تا مانی
وہ ایسی کچھ ماہ نو کلام
کچھ کچھ وہ دستہ نو دام
— نامہ ضربہ

کرتے ہوئے آئے تھے تو میں آپ سے ملے بغیر رکھوڑا نہ سکی تھی۔
 ٹوٹ آپ اور میرے بہت سے دشمنی جنوں ہی کے پاس ہی ہر وقت
 میری گھرائی کیا کرتے ہیں۔ کبھی گھبروں اور کبھی بکلیوں کے ہمیں میں
 میرے مکان کے آس پاس ٹھنڈے رہتے ہیں۔ لیکن خدا کی قسم میں ڈرتا
 نہیں ہوں۔ مانڈا ٹھیک ہو جانے تک ایک ایک کوزہ پھلوں گا۔ میری
 ہی بہت بڑی پارٹی ہے اور میں براہِ راست پارٹی کے آدمیوں کے پیغام
 وصول کرتا رہتا ہوں۔ میں ایک ایک سے کہوں گا۔ اور آپ کو بھائی کو
 میرے سونٹی صاحب دیر سے میری ہی کے بارے میں خداوند عالم پرست
 فرما ہے کہ کہنے میں ہی رکھنا تاہم میں نہیں جاکر گا مگر ناز۔ اور
 میرے سونٹی صاحب اپنی طبر ہو چکی ہیں میری بھینرو کو مجھ سے ملنے
 نہیں دیتے ہیں۔ انہیں ڈر ہے کہ وہ مجھے کچھ کھلا پانہ دے۔ اور ہی کے
 پھولے ہائی صاحب ہی کے پیغام کرتے ہیں اور جگہ صحت خود کہنے
 ہیں۔

اگر میرا مانڈا ٹھیک ہو جانے تو میں کہیں نوکری کروں یا شہنشاہ
 پڑھانے لگوں تاکہ کئی کئی مہینے نہ رہے۔ کھاری ڈری بیڑا ہے۔ اٹھ آپ
 کو کئی کا مہینے نہ کہے۔ آپ میرے حال پر صرف اتنی حوصلت دیا میں
 کہ کئی روز پانہ صراطی کے نام ایک پرہنگو دیں تاکہ وہ کچھ ایسا بندہ بہت
 گوری کہ میرا مانڈا ٹھیک ہو جائے۔ میرے مانڈا میں کوئی خرابی نہیں
 ہے، صرف کچھ سوچنا رہتا ہے۔ اور جب ہونے لگا ہوں تو جب کبھی میرا
 سر گرم ہو جاتا ہے تو میں رگ نہیں پاتا۔ چاہتا ہوں کہ نہ ہوں مگر ہوتا رہتا
 ہوں۔ آپ یہ سب باتیں اپنی سادہ سادگی میں لکھ دیجیے اور یہ ہی کہ اگر
 میرا مانڈا ٹھیک ہو جانے تو میں لگنے پڑانے کا کام خود ہی دھیرہ کر سکتا
 ہوں۔ اور یہ بھی کہ میں نے عیواری اسکول میں کہوں پڑھا ہے اور میرا

بہنوں ہی ایسا ہی تھا کہ جب ہی میں نے بہت اچھی طرح پڑھا ہے۔ نئے
 بیڑا سٹر صاحب نے جو نئے ایام گوا کر جگہ لگ کر دیا اس لیے کہ کئی
 کے وہ صاحب میرے وہ صاحب کے صاحب تھے۔ تو میں نے مانڈا
 ٹھیک نہ ہونے پر ٹھیک سے کام کیا تو جب مانڈا ٹھیک ہو جانے کا دور
 ہی ٹھیک سے کام کروں گا۔ صبر پائی کر کے یہ سب باتیں تفصیل کے
 ساتھ لکھ دیجیے گا۔ اٹھ آپ کو جہانے طبر دے گا۔ یا آپ خود ہی ایک
 سر نیکیٹ لکھ دیجیے کہ میرا مانڈا ٹھیک ہو سکتا ہے۔ آپ کا سر نیکیٹ
 میرے بہت کام آئے گا۔

زہرا کیا لکھوں۔ مگر کہ معلوم ہوا ہے کہ صوبی پٹیل آپ کے
 ملازم کی تھی۔ میرا مانڈا ٹھیک ہونا تو کو شش کرنا کہ وہ آپ کو دماغ مل
 جائے۔

میرا ہاتھ لگانے کا وہ تو صاحب ہیں۔
 میرا ہاتھ لگانے کا وہ تو صاحب ہیں۔

ایک آئیں کریم و ملازمتی گاڑی دیکھنا سرگ کے سونٹی سر سے کی اس گل میں صاحب ہو گیا جس کے
 نام کا پتھر آدھے سے زیادہ ٹوٹ کر پانہ ہو چکا تاہم اس کے ہائی ہاتھ پر صرف کئی کا
 ہائی رہ گیا تھا۔ سرگ صاحب تھی اور وہ ایک سیدھی بھلی گئی تھی۔ خود اسے خود سے حاصل پر گئے
 ہوتے گئے سب اور وہ خشن کے کہتے ہوئے پتہ کار سے کار سے ایک تو صاحب کے ساتھ دھیرے

اور اس پر بھی ہوتی کہ وہ چہنٹوں کے لگانوں سے دروغ وار تھی۔ سرگرم ہی اس کا ہونا تھا۔ پھر آئیں کریم کو بیاد پوری نظروں سے دیکھ کر گلاب و اندازہ کرنا چاہتے تھے۔ مگر وہ نہیں ہوئی تھی۔ سناٹے کی کیفیت معمول سے گہر زیادہ تھی اس لیے کہ اس میں خام نہیں ہوتی تھی۔ لیکن اب وہ سے خاموشی کو ڈرانے والی ایک آواز آنا شروع ہوئی۔ وہ ایک رنگنا خامی کے اندر کوئی شخص بیٹھا ہوا کیساں دیکھ کر سے دھول بیٹھ رہا تھا۔ خود سے خود سے آگے بڑھنے کے لیے رکتے ہیں سے گھٹی رنگ کے پرچے باہر نکل کر منتشر ہونے اور جہاں کو رکتے سے آگے بڑھنے جاتی۔ دیکھتے دیکھتے ماحول میں تبدیلی رہا ہوئی۔ اس میں سرگرم پر ہونے والی گھٹیں کے دہانوں سے صحت نمونوں کے چھ نمودار ہوئے اور پرچے کو ٹھنکے کے لیے رکتے کی طرف دوڑ پڑے۔ زمین پر ٹھنکے سے پرچے آنا ہوا میں لیے گئے اور ب رکتے کے گرو جوں کا اتوار ہو گیا۔ اس عزم میں گھبرا کر اور پر ایسا معلوم ہونا تھا جیسے مشافی کے گڑھے پر ہونے والوں کا صلہ ہوا ہے۔

رکتے میں سے ایک اور گھٹی رنگ کا پرچہ باہر نکل کر جہاں میں اٹھا اور جوں کے سروں پر سے ہوتا ہوا آگے بڑھنے لگا۔ اس کے ساتھ رکتے کی رفتار تیز ہوئی اور ٹھیک اس وقت رکتے کے قریب والی گلی سے ایک مربع پوش عورت برآمد ہوئی۔ جہاں میں پہنچا سنے ہر رنگ برنگے کو سنبھالتی ہوئی وہ آگے بڑھی۔ رکتے کے بائیں سامنے اڑنے سے پرچے کو اس نے انداز ہی کے ساتھ دونوں ہاتھوں سے پکڑنے کی کوشش کی اور اس کوشش میں رکتے کو فرسوں کی گئی۔ اگلے پیرے کی جھٹی سی مگر سے دور زمین پر آ رہی اور وہ ٹھنکے کا کھرنی کے ساتھ اڑ کر رہی ہوئی۔ پرچہ اس کے ہاتھوں سے نکل کر آگے بڑھ چکا تھا اور اس جگھے کی زد سے باہر سرگرم پر تھکا ہوا آ رہا تھا۔ دھول کی آواز اور رکتے کی جڑن گڑھی رگ گئی اور اب عورت ہاتھ لپکا کر رکتے والے سے ڈاری تھی۔ دور سے اس کی آواز نہیں سنائی دے رہی تھی لیکن اس کے ہاتھوں کی چہنٹوں و بگھنے کے لیے کافی تھیں کہ اس کی زبان سے کسی کیفیت کے الفاظ جاری رہے ہیں۔

گلی میں سے ایک شخص آئیں کریم لپکا ہوا باہر سرگرم پر آیا۔ وہ وہاں جوں سے آئیں کریم کے چھٹے گٹے کو بہت سنبھال کر پکڑنے سے آہستہ آہستہ آگے بڑھ رہا تھا۔ وہ وہاں آئیں کریم تیزی سے گھل رہی تھی اور وہ خود ہی خود پورے اندازہ کر گھٹتی ہوئی آئیں کریم کے

تھکا ہوا ہونا تھا۔ پھر آئیں کریم کو بیاد پوری نظروں سے دیکھ کر گلاب و اندازہ کرنا تھا کہ اب وہ کتنی ہائی ہو گئی ہے۔ پھر وہ وہوہ کے نظروں کو آئیں کریم کے سر سے لگ آئے ورتا اور پھر جوں سے سر جگھے کے آئیں کریم کو اپنے گٹے سے ہونے کے پورے ہوا ہوا۔ اس نے ہاتھوں کو خوب تیل اور پانی بھیر کر جگھے کی طرف سنوار رکھا تھا جس کی وجہ سے اس کا چہرہ بہت سُکا ہوا معلوم ہوتا تھا۔

تھکی ۱۲ آئیں نے راز و نیاز کیے ہیں آئیں کریم سے کہا اور منہ پورے اندازہ۔ لیکن اب اس کے ہاتھ میں خالی ہوا تھا۔ اس کے چہرے پر ایک بدل سا آ کر چھا گیا۔ اس نے سر پر کھپے پورے پر نیچے نظر کی اور دیکھا کہ آئیں کریم زمین پر گر کر خود اس کے پیر سے گھل گئی ہے۔ اس کی گالوں میں ہل ہل کر مایوسی جھلکی اور غائب ہو گئی۔ اس نے آئیں کریم کے چھٹے گٹے کو جلدی جلدی دو تھیں ہر چھوٹا پیرا سے پھینک کر گلی کی طرف پڑا۔

کو بھائی! اس نے قمیص کی جیب میں ہاتھ ڈالتے ہوئے آواز دی، کو بھائی آئیں کریم! لیکن خود بہ خود اس کے قدم ڈھچک پڑ گئے۔ اس نے جیب سے ہاتھ نکال لیا اور گروہ تک نہیں گھبرا رہا۔ لپکا اس کی آنکھیں سرخ ہو گئیں۔ بیچ سرگرم پر آ کر اس نے آسمان کی طرف دیکھا۔ آسمان پر نظری جمانے جمانے وہ وہ تھیں قدم ایک طرف چلا، پھر دوسری طرف، پھر تیسری طرف، جیسے بگھ کر تھیں کر رہا ہو۔ آخر ایک جگہ پر وہ جم کر کھڑا ہو گیا۔ اس نے اپنا سر خود اور چوکھا کیا جس کی وجہ سے اس کی گون بہت اہلی معلوم ہونے لگی۔

ایک! وہ پچھلا، آ رہا ہے!

پھر وہ آئیں کریم کے دھنکے کے پاس پہنچا۔ زمین پر جگ کر اس نے دھنکے کے گروہ اگلی سے دائرہ بنایا، پھر چھٹے پر ہاتھ باندھ کر سہا کھڑا ہو گیا، اس کی آنکھیں بند ہوئیں اور رکتے سے سین کی طرف سنہ سے ٹھنکوں کا فوارہ سا ہادی ہو گیا۔ بہت جگھے مربع پوش عورت کے ہاتھوں کی چہنٹوں میں ٹھنکوں سے ہم آہنگ ہو رہی تھیں۔ لیکن آڑوں میں کھڑا ختم ہوا۔ رکتا آگے بڑھا اور دھول پر پڑنے لگا۔ اس کے ساتھ ہی سرگرم پر گڑھے سے اس شخص کی حالت میں بھیر رہا ہوا۔ اس کے ہونٹ میچے گئے، آنکھیں گھٹیں، پھینچیں اور ٹکڑا گئیں۔ اس نے گون گھا کر رکتے کی

اگلی "وال سڑک ختم ہونے سے پہلے بائیں ہاتھ پر سڑک سے گھر چھو جانا پرانی روٹ منگ کا وہ پہانگ بہت زیادہ نامعلوم ہو رہا تھا۔ اس کے آس پاس بڑی ہل ہل تھی۔ لوگ جھوٹے جھوٹے منٹوں کی شکل میں اندر داخل ہو رہے تھے اور داخل ہونے سے پہلے ان کی ٹانگیں پہانگ پر ضرور ٹھہرتی تھیں۔ وہ پورے پہانگ کا ہاتھ پھینکتے تھے تو آپس میں بائیں کرتے ہوئے اس میں سے گزر جاتے۔ بعض اس کے نیچے سے گزرتے وقت سر اٹھا کر اس کو دیکھتے رہتے اور بعض کو خوش کر کے اس کو ٹھکانا دے کر گئے معلوم ہوتے۔ زیادہ تر ایسے تھے جن کی ٹھکانیں دور ہی سے اُس پر جمع ہاتھیں اور وہ دیکھنے کو ڈوبتے ہوئے سورج کی تاریکی روشنی اس کے ڈبیرے سر میں ستونوں کے نقش و نگار کو اجاگر رہی ہے اور اس میں جیسے ہوئے۔ رنگین پلوں کے گٹھوں کی اچھدی وضوئوں کے بر رنگ پر پورا ہی مصوب کارنگ گھر گھر غالب ہے، زمین چلن سڑکوں پر قائم کی ہوئی پہانگ کی پڑتانی پر ہانڈی ہانڈی چوکی کی ہوئی کسی اور روٹات کی دونوں چھانوں کسی دور سے متحرک معلوم ہو رہی ہیں اور اس سے بھی زیادہ تیز انکاس پتیل کے اُس پھینکے حوالی گھس پر ہے جو پہانگ کی پڑتانی پر ہے جو سے سب سہارے کے ایک مثلث کے اوپر اٹھا ہوا ہے۔

گھر گھر فریب آئے پر وہ دیکھنے کو چھینٹے، پتھر اور دھاتوں کے کارنگوں نے اس پہانگ میں جو سمائی دکھائی ہے وہ وہ سے پوری طرح نظر نہیں آ رہی تھی۔ سب ان کوہ منٹوں کے اندر وضوئیں دکھائی دیتیں اور جب وہ ان پارکیوں کو غور سے دیکھتے ہوئے پہانگ کے بائیں فریب پہنچ جاتے تو ان کو سب دور کے ستونوں پر منٹوں کے ڈنڈے چھپکے ہوئے نظر آتے۔ پھر وہ دیکھنے کو پڑنڈے ستونوں کی صفیہ آب دریا میں وضوئیں گھس گھس۔

موتلی اس پہانگ کے چھکے تھی۔ لیکن اس سے پہلے موتلی کے آگے یہ پہانگ نہیں تھا۔ گلی راست تک بھی یہ پہانگ یہاں پر نہیں تھا۔ لیکن اب یہ پتھر پتھر سڑک سے گھر گھر پہنچ رہا تھا۔ موتلی اس کے چھکے نظر نہیں آتی تھی لیکن موتلی کا رنگ اس کے آگے کھڑا ہوا آتے والوں کا استقبال کر رہا تھا۔ وہ ہر آنے والے سے وہ تین جھولوں میں ہات کر رہا، پھر ایک طرف بہت کر

پہانگ کی طرف اشارہ کرتے۔ اس طرح سڑکوں کا ایک سلسلہ پہانگ کے نیچے سے گزر رہا تھا۔ یہ سلسلہ زرا اندازہ کے لیے دکھائی جاتا تھا۔ ایسے ہی ایک موٹے پر اس نے پہانگ کے ایک ستون پر بٹکے سے اگلی پھیری، پھر اگلی کو آنکھوں کے فریب کا غور سے دیکھا، پھر اگلی سے اور اگلی کو وہ تین پارے کر دیا۔ اسی وقت ایک نوجوان تیز چلتا ہوا پہانگ میں داخل ہونے لگا۔ اس نے نوجوان کو گھٹکیوں سے دیکھا اور آہستہ سے پکارا۔

"سیر شاہ صاحب!"

"ہی، انور!" نوجوان طور تڑک کر پٹھا۔

"سماں!"

"انور، وہ آگس کریم چلا ہے۔"

"آگسٹی ہے، آگس نے پٹا، پھر پھر پٹا، وہ دکھائی ہے!"

"انور، تو۔ انور۔"

"کی ہاں، ہی ہاں،" اس نے صیغ سے ایک چھوٹی عیشی نکال کر نوجوان کی طرف بڑھائی۔

عملی ہے، انور، "نوجوان نے عیشی پھینکتے ہوئے کہا، "آپ کبھی جھوٹے نہیں۔"

"سنا نہیں سنت، یہ،" اس نے گھائی کی گھڑی دیکھتے ہوئے کہا، "اس کے بعد سونے

وقت۔"

"صیغ سے انور، "نوجوان نے ہی گھڑی دیکھتے ہوئے کہا۔

وہ سڑک پہانگ کی طرف چل رہا تھا کہ اسے باپ کی آواز پھر سنائی دی

"عیشی لگے وہی لگے!"

نوجوان دادیں پٹھا۔

"بگے یاد رہے گا، انور،" اس نے قرعہ پھینکتے ہوئے کہا، "سوتے وقت ہی تو۔"

لیکن باپ نے اس کی طرف ہاتھ بڑھا کر کہا

"ایک کیسول نکال لیجئے۔"

اور جب نوجوان عیشی اسے دادیں کر رہا تھا تو اس نے پٹا پھر عیشی کو مخاطب کرتے ہوئے کہا

”آپ کا ترکہ دولت کا بڑا پیمانہ ہے۔“

اسی وقت مسالوں کا ایک چھوٹا سا جتنا پانکھ کے نزدیک پہنچا اور اس نے بڑھ کر سب سے فروغ و نشاط اور خوشحالی کی۔ مسالوں پانکھ میں داخل ہو گئے تو وہ انہوں کی طرف متوجہ ہو کر، انہوں نے انہوں سے کہا۔

”عرب فریب سب ہاتھی تھے ہیں،“ باپ نے کہا، ”اب آپ اتنا کرم کیجئے کہ سب کو ایک ہی سیز پر شاخیں ہو۔“

”لیکن انہوں میں سے کوئی نہیں آیا ہے۔ آپ نے خود مسالوں کی ضرورت۔“
”ایک ہی سیز پر،“ باپ نے کہا، ”خود خود آپ ان کی، اور صرف ان کی، خاطر و رات کریں گے۔“

”لیکن انہوں نے بغیر ہانے نہیں آ سکتے۔“

”کہا میں نے کہا تھا کہ وہ بغیر ہانے آئے ہیں؟“

”انہوں آپ سے پہلے میں تھیں۔“

”آپ کتنا پہلے ہیں کہ میں اپنے مسالوں کو نہیں پہنچاتا؟“ باپ بولا، ”ہو سکتا ہے ہر حال، ان میں سے ایک صاحب نے بگے بتایا ہے کہ ایشور نے اسے کی عمارت کے لیے تم سے تم سے وہ میں ضروری ہیں، اور وہ بگے بہت مناسب دوسروں پر بہت مناسب رہیں سہانی کر سکتے ہیں۔“

”خیر صاحب! توہوں انہیں بھیج کر دو۔“

”انہوں کا کیا ہوا، جہاں تک بگے معلوم ہے، شہر میں ایک ہی صاحب کہتے ہیں۔ اور وہ آپ کی اور بہت ہیں۔“

”لیکن خیر صاحب۔“

”مسالوں کا ایک اور جتنا عرب آیا۔ باپ ان سے نہت کہ پھر توہوں کی طرف متوجہ ہوا۔“
”اگر میں کسی کی ضروری سے ملوں تو آپ کو امترض تو نہ ہو گا۔“

”ہذا ضروری توہوں کی آنکھیں اور ہمیں کہیں، لیکن انہوں توہوں نے جو سے ہیں۔“

www.wurduchannel.in

”انہوں نے کہا، باپ نے کہا، ”وہاں میں کی ضروری سے انہیں اطلاع کرنے کی کوشش کی تو وہاں جہاں آئے۔ وہ اسی سے ملوی نہیں کرنا چاہتے۔ ان کا خیال ہے اگر میں تیار ہو جاؤں۔“

”میں کی ضروری! توہوں نہایت سنجیدہ ہو جانا کہ ہوا۔“

”انہوں نے ہمیں دانا ہے کہ وہ دوسری کر رہے گی۔“

”میں کی ضروری! توہوں اسی جگہ میں ہوا، انہوں نے کہا ہے۔“

”تو کچھ دیکھو، اثر آ رہا ہے۔“ باپ نے ہی ہی کہے میں کہا، پھر گھسی دیکھ کر بولا، ”اسی تک ساتھ ساتھ ہی نہیں آئے۔“
”توہوں پھر آیا ہوا نظر آیا، پھر اچھل پڑا۔“

”انہوں کا ہوا صاحب بھی۔“

”میں کسی کو پہنچاتا تک ہیں ہر حال، بتانے والے سے بتایا ہے کہ گاہ میں ہی ضروری اور میں انہیں کے اور ہوا، غلام نظر آ گئے ہیں انہوں نے ہوا میں بتا دیا ہے۔“
”کہا ایک اس کا بہت بہت ملتا ہے کہ۔ نہیں نہیں، ٹوٹی کو ہوا سے کی کوشش نہ کیجئے۔“
”انہوں میں پریشانی میں پڑ گیا ہوں۔“

”بہت سب۔“

”لیکن میں نے انہیں نہیں دیا، انہوں۔“

”کہا میں تمہارا میں کہ آپ نے انہیں دیا ہے اور نہیں، اب آپ اس کی نصیحت نہیں کریں گے کہ ان کو کس سے دیا۔ میں اتنا طویل دیکھے گا کہ انہوں دوسرے مسالوں کو ہوا ہوا ہوا ہوا ہوا ہوا ہوا۔“

”تو ہر ایک سے کہیں کہتے ہیں، انہوں نے توہوں سے توہوں سے کہیں کہا۔“

”آپ جس سے پہلے میں اسی سے تو کہتے ہیں۔“

”میں۔ انہوں سب کو ایک جگہ بگاڑ کر رکھوں گا۔“

”میں،“ باپ نے کہا، ”میں میں عرض کر دیا تھا۔ اور۔ میں، چاہئے۔ آپ کے کرم کا

مہوار ہیں۔ وہ است ہونے لگی۔

لیکن جب نوجوان پہانگ کی طرف مڑنے کا خواہش سے پہلے کی آواز پر سناٹی دی۔

آئیے آئیے، وہ خود گلی کے اندر لڑیں گے رہا تھا، آپ ہی کی کسر تھی۔

نوجوان پھر بچا۔

آؤ۔

لیکن نہیں۔ ارشد احمد صاحب اپنے ہاتھ کے ساتھ کھربین ہار رہے ہیں۔

نوجوان نے دیکھا۔ پہانگ سے داسے دھکنے پر سرگرمی کے کنارے داسے ہاتھ لگانے کے

قریب ایک لڑکے نے ارشد کو ہاتھ لگا کر سے اتارا تھا۔ نوجوان بڑبڑا رہا۔

ارشد تو آج کی۔

شک ہے۔ آپ اندر کھربین لے جائیں، باپ لے گا، اس کا استقبال میں کر لوں

گے۔

لیکن ارشد کا لڑخ ہاتھ لگانے کی طرف تھا۔ اس کی ہال سے باہر جو رہا تھا کہ ہاتھ لگانے کے

ڈنڈے پر جیسے جیسے اس کا ایک ہاتھ لگا کر سے لے گیا ہے۔

۳

ہاتھ لگانے میں اس وقت وہی آدمی تھے۔ اس میں بھی ایک ہاتھ لگانے کا ایک تھا۔ اس نے

ارشد کو آتے دیکھا تو ڈنڈے ہاتھ سے ہلا

آئیے ارشد میاں۔ ایک ماں سناٹی ہو جائے۔

نہیں محمد میاں، آج نہیں، ارشد ہاتھ لگانے کے کھنوں ڈنڈے چڑھ کر رہا۔

صحت سے دوسے رہا ہیں۔

آج نہیں۔

لیکن اس میں کسی سے کھنے خود ہی جا رہا ہیں۔

آج نہیں، ارشد نے پھر کہا۔ اس کے پھر سے پر لہجہ ہی سکا بیٹ آئی۔ وہ محمد میاں کی

طرف خود بخود اور زوردارانہ کھے میں ہوا، آج آئیں کریم ہو گی؟ پھر اس نے پہانگ کی طرف

نظارہ کیا۔

ہاں؟ تو آج مستور صاحب کے یہاں دعوت لڑنے کی؟

دعوت نہیں، ارشد نے بڑی سناٹ کے ساتھ کہا، صرف آئیں کریم؟

امہارت مل گئی؟

امہارت کی ایسی کی نہیں ایک تو لے کے جہادی آئیں کریم گراوی۔ محمد میاں، جہاد سر

گرم نہ کرؤ؟

آپ بھی ارشد میاں مافی کا راناں جانتے ہیں۔ چھٹو، ہاتھ دیکھا ہیں۔

ہاتھ نہیں۔

صرف آئیں کریم؟

صرف؟

بھلا تو جی ہمارا بھی ہے۔ کارڈ آتا ہے۔

تو چلو۔

بیم دکان چھوڑ کر کہاں جائیں گے۔

اچھا تو چلیں، اور ہاں۔ ارشد ہاتھ لگانے لگا۔ محمد میاں کے قریب آ کر اس نے

بیب سے گھٹی رنگ کا پرچہ لگاؤ۔ اسے بھی دیکھنا۔ آج ہی آیا ہے۔

اس نے پرچہ پر ہنسنے کے چہرے پر دیکھا اور اس میں اس کا ہاتھ چہرے پر لگے ہوئے

ایک ڈنڈے سے سیاہ ہاتھ سے قریب قریب چھو گیا۔ تب اس کو ہاتھ لگانے میں دوسرے آدمی

کی موجودگی کا احساس ہوا۔ اس کا چہرہ ارشد کی طرف نہیں تھا۔ لیکن ارشد اس کے پھر سے کی

طرف دیکھ ہی نہیں رہا تھا۔ اس نے ایک نظر سیاہ ہاتھ کو اور اس کی موٹی انگلی میں پڑنے سے

پانڈی کے ہارک پھلے گور بچا پھر بڑی احتیاط کے ساتھ گھٹی پرچہ چہرے پر سے اٹھا کر بیب میں

رک گیا۔ اس کا بدن دھیرے دھیرے کانپ رہا تھا لیکن اس نے طوہ کو سنبھالا اور اس سے اپنا نام شروع کر دیں گے۔
 اچھا لگو ہوں، اس نے ہانپے ہانپے کانپے کانپے سبز مہاں اترنے سے ہرانی جونی آواز میں کہا،
 ہم پر آئیں گے، درجہ بری ہے۔ اور وہ تیر تھروں سے چانگ کی طرف روانہ ہو گیا۔
 مگر مہاں گہور رنگ بے نہالی میں سڑک کی طرف دیکھتا رہا، پھر دوسرے آدمی کی طرف مڑا

کر گیا۔

اصل پر پھر خواب، تو صوفی گھنڈا ہو گئی تھی۔
 "وہ سارے مہاں۔" دوسرے آدمی نے پوچھا، سووی ہوگا احمد کے پاس ہے؟
 خواب چھوڑا۔

اپنے دادا سے ان کی صورت بہت متشبیہ ہے۔
 "پارے کا دانی کا ایک ہی کونڈا ہے۔ اور یہ تو ایسا بوندو لگا تھا۔ پھر معلوم نہیں کیا اثر
 ہو گیا۔"

صوفی۔ "دوسرے آدمی نے گھر سوچنے ہوئے کہا، صوفی تو کمہ میاں، بہت پھلے ہی
 گھنڈا ہو گئی تھی۔"
 سچا کہا۔ مگر مستور صاحب کو تاہاں ہے۔ پوری صوفی کو بھیج کر کے دم لیا۔ جب دست
 لگی جاتی تھی تو کھٹے کھٹے سسری ہانپے پینے آتے تھے۔ تاتے تھے دست میں جتنا مٹھا ہوا رہا ہے اتنے
 میں نہیں کھٹے تھکیں ہی جاتے، دس دس گئی گناہت والے۔"

"تاکوں نہیں اتنا لپٹا۔"

"ہی، ہی نہیں کہ صوفی بھی تھی وہی ہی ہو جاتے۔ اور تم ہانتے ہو آج کل کاو کا کام۔"
 مگر سنا تو دوسرا نہیں رہا۔
 "سنا تا۔ دوسرا نہیں ہے؟"

"بہت بدل گیا۔"

انجلی خواب، سنا تا طرب ہی بہت ہو گیا تھا۔ اصل کا کہہ رہا نہیں پتا تھا، سخی رہیں وہ
 گئی تھیں۔ مگر ایک بہت بھلی خواب، اگر آج انہیں ٹھیک ٹھیک معلوم ہو جائے کہ سنا تا کیا تھا

www.urduchannel.in
 پھر وہ راز رکا۔ خورا چوٹا، گہور رنگ دوسرے آدمی کو ٹٹونے والی نظروں سے دیکھتا رہا،
 پھر یہ کہ
 "تو نہیں پتا ہے صوفی کا سنا تا کیا تھا؟"

"مجھے پتا نہ ہو گا۔" دوسرے آدمی نے دھیرے سے کہا اور گھر میں لپٹا لپٹا
 آئے گا۔

سچا کہا۔ غیر چھوڑا۔ پتا دیکھیں رہنے کا ٹھکانا ہوا میری ماٹو۔ "وہ ٹھیک کے رہ گیا اور
 سرگوشی میں ہوا مستور صاحب؟"

صوفی کا ٹھکانا ہانپے ہانپے کے پھلے پینے پر گھرا ہوا تھا۔
 گھر میں، اس نے چانگ کی طرف اشارہ کرتے ہوئے کہا، "آپ کا استکار کر رہا
 ہوں۔"

گھر میں ہو کھلا ہوا تھا۔ صوفی سے یہ کہ
 "تاسر۔ حضور حاضر ہوتا ہوں، اس گناہ میں ہوں۔"
 آئیے۔ اس شروع ہے۔ اور وہ چانگ کی طرف لوٹ گیا۔
 تو کھلا خواب، میں نہ کھتا تھا؟ گھر میں نے دوسرے آدمی کو طلب کیا، میرا آدمی
 ہے، میرا؟"

دوسرا آدمی ہانڈی کے پھلے کو زنی اگلی میں آہستہ آہستہ گھماتے ہوئے ہوا
 "تم ہو آؤ، گھر میں۔ یہاں میں دیکھ لوں گا۔"
 آرام سے دھڑکھڑا، گھر میں گھومتی رہے کرتا اور نے ہوئے ہوا اس وقت کوئی
 کابک خود مر آئے سے رہا۔

دکان کے زینے اترنے اترنے گھر میں کرنے کے سب میں لپٹا تھا۔

چانگ کے آس پاس اب تیز روشنی پھیلی ہوئی تھی۔ خود چانگ ہی بجلی کی کرنوں سے روشنی تھا اور مدام قسم کے لوگ اس میں آہار سے تھے۔ کوئی صدمہ نظر نہ آتا تھا۔

صوفی کا ایک چانگ سے باہر آیا۔ وہ آدمیوں کو گچہ بٹاشیں دینے کے بعد وہ اس دروازے تک گیا۔ ارٹو لنگھا ہوا چانگ سے باہر آ رہا تھا۔

ارٹو صاحب، کو صوفی اس نے ارٹو کے سامنے آکر کہا۔

تھم ارٹو نے ہاتھ ہونے جواب دیا۔

طیبت؟

صوفی نے جواب دیا کہ۔ صوم نہیں کی لوگوں کے ساتھ مجھے بشار دیا۔

سب دوست ہیں، آپ اور پیچھے۔

انہیں نہیں۔ وہ سب ہی پارٹی کے آدمی نہیں ہیں۔

تجارت نہ ہیں گے۔ آپ وہ سری سیز پر دوشا جانے گا۔ پیچھے ہیں آگس کی ہم گوانے جا رہا

ہیں۔

انہیں، منگور صاحب، ظاہر ہے۔ آپ نہیں سمجھتے۔

سب سمجھاویں۔ آپ آئیے تو۔

اس نے ارٹو کا ہاتھ پکڑنے کی کوشش کی لیکن ارٹو اس سے کترا کر چانگ کمرہ ہوا۔

جانے جانے کے اندر قریب قریب اندھیرا تھا۔ ارٹو اس کے جسم سے زینے پر گھنٹوں کے بجلی گرا۔ گہرے یوں ہی دھار دہا، پھر آہستہ سے کروا کر اٹھا اور ہانسنے کے تو میں داخل ہو گیا۔ وہ اب پیچھے سے زیادہ پانپ ہوا تھا۔

سگھ مہاں! اس نے آہستہ سے پکارا، لنگھتا ہوا وہ میں مدام آگے بڑھا اور کسی سے لگا گیا۔ خود اچھے جتا۔ پھر اس نے سر پور اٹھا اور خود کو ایک ڈبے سے سپاہیوں سے لے کے وہ وہ

پانپ اور تیز روشنی حرکت ہوئی اور ارٹو نے اس کے اٹھتے ہوئے ہاتھ کو خوف زدہ ہو کر

دیکھا۔ ہاتھ تھیک سے نظر نہیں آتا تھا، اس کی اٹھلی میں پڑا ہوا پتھری کا چھتا ہوتے چنگ رہا تھا۔

کون؟ ارٹو نے تھر تھرائی ہوئی آواز میں پوچھا۔ پھر اس کی ٹھنکی بندھ گئی۔

ارٹو مہاں، بہاری مگر نرم آواز آئی، آپ کا خط مجھے مل گیا۔

نقطہ؟

بجلی ہی پھر پھر اٹھتے ہوئی اور سپاہ ہاتھ میں وہ سلیو ورتی نظر آئے۔ ارٹو اور کب ان کا ہاتھوں

کو گھورتا رہا، پھر بڑبڑایا

نقطہ۔ پکڑ گیا! ہانگ وہ زور زور سے ہونے لگا، میں کہہ نہیں سکتا۔ میں نے کسی کو خط

نہیں بھیجا۔ مجھے لکھنا ہی نہیں آتا۔

آپ کا خط مجھے مل گیا۔

اب ارٹو کا نہ پ ہاتھ، لیکن اس نے مٹھیاں ہتھی کر خود پر قابو پایا۔

مجھے جانے دو، آؤ تھو سے رعب دار مجھے میں ہوں۔

بیوا کا موشی رہا۔ ارٹو نے خود پر قابو پایا اور کمرخت آواز بنا کر ہولہ

میں جا رہا ہیں۔

بیوا اب بھی خاموشی رہا۔ ارٹو ایک مدام پیچھے جتا۔ اب وہ دوبارہ اٹھا اور ہاتھ لیکن اس نے

پھر خود کو سنبھالا۔

میں کسی سے نہیں ڈرتا، اس کے مدام، سب سب ہی بہت بڑی پارٹی ہے۔

میں بھی آپ ہی کی پارٹی کا آدمی ہوں، ارٹو مہاں۔

ہانگ ارٹو نے پیچھے کی طرف پھونک ڈالی، نیچے سرنگ پر گرا، اٹھا اور جاگتا ہوا سرنگ پار

کرنے لگا۔ ایک سپاہ کار کی تیز روشنی میں اس کا سراپا چلتا، بریک کی چیخ سنائی دی اور اس عالی

سرنگ پر دیکھتے دیکھتے کئی آدمی رہا ہو گئے۔ گہرے کب مل علی آوازوں کا شور مارتا ہوا میں میں کئی پار

ارٹو کا نام سنائی دیا۔ پھر کسی کے مدام

اسپتال لے جائیے، اسپتال۔

ایک اور آواز آتی،

کہا کرتے تھے ساتھ ساتھ ہونے لگا۔ ہم گھر پر اٹھ کر آئے ہیں۔

دور سے دور آواز نہ ہونے کی آواز آتی ہے، گھر سے آ رہی تھی گھر میں آ رہی تھی۔

میں نے کہا کہ آواز آ رہی ہے، آواز آ رہی ہے۔

میں نے کہا کہ آواز آ رہی ہے، آواز آ رہی ہے۔

میں نے کہا کہ آواز آ رہی ہے، آواز آ رہی ہے۔

میں نے کہا کہ آواز آ رہی ہے، آواز آ رہی ہے۔

میں نے کہا کہ آواز آ رہی ہے، آواز آ رہی ہے۔

میں نے کہا کہ آواز آ رہی ہے، آواز آ رہی ہے۔

میں نے کہا کہ آواز آ رہی ہے، آواز آ رہی ہے۔

میں نے کہا کہ آواز آ رہی ہے، آواز آ رہی ہے۔

میں نے کہا کہ آواز آ رہی ہے، آواز آ رہی ہے۔

میں نے کہا کہ آواز آ رہی ہے، آواز آ رہی ہے۔

میں نے کہا کہ آواز آ رہی ہے، آواز آ رہی ہے۔

میں نے کہا کہ آواز آ رہی ہے، آواز آ رہی ہے۔

میں نے کہا کہ آواز آ رہی ہے، آواز آ رہی ہے۔

میں نے کہا کہ آواز آ رہی ہے، آواز آ رہی ہے۔

میں نے کہا کہ آواز آ رہی ہے، آواز آ رہی ہے۔

میں نے کہا کہ آواز آ رہی ہے، آواز آ رہی ہے۔

میں نے کہا کہ آواز آ رہی ہے، آواز آ رہی ہے۔

میں نے کہا کہ آواز آ رہی ہے، آواز آ رہی ہے۔

میں نے کہا کہ آواز آ رہی ہے، آواز آ رہی ہے۔

www.urduchannel.in

وقفہ

یہ نشان ہمارے خاندان میں پشتوں سے ہے۔ جگہ جہاں سے
ہمارے خاندان کی تاریخ کا سراغ ملتا شروع ہوتا ہے وہیں سے اس کا
ہمارے خاندان میں موجود ہونا بھی ثابت ہوتا ہے۔ اس طرح اس کی تاریخ
ہمارے خاندان کی تاریخ کے ساتھ ساتھ چلتی ہے۔

ہمارے خاندان کی تاریخ بہت مربوط اور قریب قریب تکمیل ہے،
اس لیے کہ سیر سے اہوا کو اپنے حالت مضبوط کرنے اور اپنا شہ و دست
رنگے کا بڑا شوق رہا ہے۔ یہی وہ ہے کہ ہمارے خاندان کی تاریخ شروع
ہونے کے وقت سے لے کر آج تک اس کا تسلسل ٹوٹا نہیں ہے۔ البتہ
اس تاریخ میں کوئی کوئی دھماکا آ رہا ہے...

Then did I know how existence
could be cherished.
Strengthened, and fed without the aid of joy.

- Emily Bronte

کجا شمیم و گل شمیم و ہونہی بر ہوا
شہ و دست رنگے کا بڑا شوق رہا ہے
— کسائی مروری

سیرا باہن میں پڑھ آوی خاور سمولی پینے کہا کرتا تھا۔ اسے کئی ہنر آتے تھے۔ چھین میں تو بکے
چھین شاہ کے ہر ہنر آتا ہے، لیکن اس کا اصل ہنر سموری کا تھا، اور یہی اس کا اصل پیشہ ہی
تھا، البتہ اگر موسم کی خرابی یا کسی اور وجہ سے اس کو سموری کا کام نہ ملتا تو وہ کوئی برکاشی یا گھوڑ
کام کرنے لگتا تھا۔

سیری بدوشی اس کے رانہوں پر ہوتی اور آٹھویں گھوڑے کے ساتھ
صرف اسی کا پھرو دیکھا۔ بچے اپنی یاد نہیں، ممالک کو بچے اس وقت تک کی باتیں یاد میں رہیں
میں وہ پھرتا ہوا تھا۔ اس وقت میں دیکھا ہوا ہے کہ میرا باپ بچے کے ہاتھوں سے لہجے سے کہتا ہے کہ
رانہ پر گانے کا سونے کے ساتھ دیکھتا رہتا تھا یہاں تک کہ میں اس کا پھرو گھنٹے دیکھنے آتی ہی آپ
بہت ہو جاتا۔ ظاہر ہے سیری بدوشی تھا اس لئے نہ کی ہو گی اس لئے کہ اسے کام پر بھی جانا ہوتا
تھا، لیکن اس زمانے کی یادوں میں، میں کو کوئی سرو سامانی نہیں، اپنے باپ کے ساتھ ہی اور پھر سے
کا لفظی سیر سے وہی میں ٹھوٹا نہیں اور وہ ہی صرف اتنا کہ ایک تجربہ سے وہی میں وہ گویا
جوانے بہت باپ بچے دیکھا ہے اور پھر کہ اس کے پھرتا کے ساتھ کوئی بہت نظر آتی ہے
میں کی گزرتی میں سیرت اور سیر کا لڑکی کی گئی کھوت بھول رہی ہے۔

میں نے گپے ہوتی سنبھلا کر بچے اس میں سے لگا کہ میرا باپ وہ وہی تک گھر سے
عاشق رہتا ہے۔ وہ اس کا رانہ بھول گیا کہ وہ ہی کہہ کر گھر سے اس کے کھانے اور وہی آسنے کے
دکھن کا اندازہ ہو گیا۔ میں ان دونوں وقتوں پر، بلکہ میں سے کہ پھرتی، ایک سیر کرنا کہ جاتا
تھا۔ اس کے کھانے وقت میں بھی میں صبح بٹے کے پھیر میں سے وقتوں کے گھٹنے اٹھا اٹھا کہ
اسے رات جاتا رہا یہاں تک کہ پڑھوں کی کوئی ٹیٹ مائل رہتا آگے گئے گو میں اٹھا بیٹھی۔ اسی عورتوں
سیر سے نکال کے اس میں بہت نہیں۔ جتنی وہ میرا باپ گھر سے باہر جاتا ہی میں سے ایک وہ
عورتوں میں سیر سے پاس موجود نہیں۔ کبھی کسی ان کے ساتھ بیٹھ گیا ہے ہی ہوتے تھے۔ باپ
کے کھانے کے گپے اور پھر میرا گھر ہو جاتا اور میں انہوں سے کمانوں سے کمانوں سے اپنے کے ساتھ
بیٹھنے میں نہیں جاتا، لیکن اس کی اداسی کا وقت لڑب آتا تو میرا راج پر جگڑے لگتا تھا۔ اور پھر ہی
وہ گھر کے پاس میں ہم رکھتا، میں ایک کہ اس کی طرف جاتا ہوا اپنے پھرتے پھرتے گھر کے گزرتوں
سے اپنے رانہ شروع کرتا تھا۔ اس وقت میرا باپ کہتے ہی زیادہ نہیں کرتا اور اس طرح پہنچتا اور
تیرتا تھا کہ میں نے اس کی زبان تو پھرتا کہہ کر دی ہی۔ پھر میرا گھر ہو جاتا اور میں اس کا
علاقہ شروع کرتا۔ وہ پھر گھٹا کہ بچے جاتا کہ اس کو کمانوں سے پھر جوں آتی میں تو میں اس کے بدلے
کو نہیں دیکھا نہیں سونا اور نہیں پڑھو گھٹا اس کے فرضی رانوں سے پتا ہوا فرضی عورتوں پر پھرتا

میں نے گپے ہوتی سنبھلا کر بچے اس میں سے لگا کہ میرا باپ وہ وہی تک گھر سے
عاشق رہتا ہے۔ وہ اس کا رانہ بھول گیا کہ وہ ہی کہہ کر گھر سے اس کے کھانے اور وہی آسنے کے
دکھن کا اندازہ ہو گیا۔ میں ان دونوں وقتوں پر، بلکہ میں سے کہ پھرتی، ایک سیر کرنا کہ جاتا
تھا۔ اس کے کھانے وقت میں بھی میں صبح بٹے کے پھیر میں سے وقتوں کے گھٹنے اٹھا اٹھا کہ
اسے رات جاتا رہا یہاں تک کہ پڑھوں کی کوئی ٹیٹ مائل رہتا آگے گئے گو میں اٹھا بیٹھی۔ اسی عورتوں
سیر سے نکال کے اس میں بہت نہیں۔ جتنی وہ میرا باپ گھر سے باہر جاتا ہی میں سے ایک وہ
عورتوں میں سیر سے پاس موجود نہیں۔ کبھی کسی ان کے ساتھ بیٹھ گیا ہے ہی ہوتے تھے۔ باپ
کے کھانے کے گپے اور پھر میرا گھر ہو جاتا اور میں انہوں سے کمانوں سے کمانوں سے اپنے کے ساتھ
بیٹھنے میں نہیں جاتا، لیکن اس کی اداسی کا وقت لڑب آتا تو میرا راج پر جگڑے لگتا تھا۔ اور پھر ہی
وہ گھر کے پاس میں ہم رکھتا، میں ایک کہ اس کی طرف جاتا ہوا اپنے پھرتے پھرتے گھر کے گزرتوں
سے اپنے رانہ شروع کرتا تھا۔ اس وقت میرا باپ کہتے ہی زیادہ نہیں کرتا اور اس طرح پہنچتا اور
تیرتا تھا کہ میں نے اس کی زبان تو پھرتا کہہ کر دی ہی۔ پھر میرا گھر ہو جاتا اور میں اس کا
علاقہ شروع کرتا۔ وہ پھر گھٹا کہ بچے جاتا کہ اس کو کمانوں سے پھر جوں آتی میں تو میں اس کے بدلے
کو نہیں دیکھا نہیں سونا اور نہیں پڑھو گھٹا اس کے فرضی رانوں سے پتا ہوا فرضی عورتوں پر پھرتا

سوچو تھا۔ مجھے شبہ تھا کہ میرا باپ گرہ پر ہی کسی وقت سواری کا کام کرنا سیکھ گیا۔ میرے لیے یہاں تک کہ وہاں سے دوڑنے کے لیے ایک ڈبے سے دوڑنے کے پاس پہنچ گیا۔ اس دن وہ اس کے وہاں پہنچا۔ وہاں پہنچ کر گڑھی کی دو چھیلیاں اُٹھری ہوئی تھیں۔ مجھے نہیں معلوم تھا کہ میرے مکان میں کوئی ایسا دروازہ بھی ہے۔ میں دیر تک اس پر باقاعدگی سے چھوڑا رہا کہ اس کے چھکے کیا ہو گا۔ مگر کچھ نہیں تھا کہ یہ کئی عادی کرے گا دروازہ نہیں ہے۔ مزہ نہیں کے لیے میں نے اسے خود سارا کھول کر اندر بھاگا۔ وہی اکل مگر کو صرف گڑھی کے لیے لیے پہن نظر آئے۔ پھر میں نے دیکھا کہ وہاں پہنوں پر بہت بڑی بڑی کتابیں ترتیب کے ساتھ رکھی ہوئی ہیں۔ میں نے ابھی پڑھنا شروع نہیں کیا تھا، تاہم مجھے ان کتابوں میں کچھ دل لگی تھی ہی پیدا ہوئی اور انہیں قریب سے دیکھنے کے لیے میں دوڑنے سے اندر داخل ہو گیا۔ میں نے دیکھا کہ سامنے وہی دروازے کے قریب طرف پر ہی کتابیں ڈھیر ہیں۔ انہیں نزدیک سے دیکھنے کے لیے میں آگے بڑھا اور کتابوں کی طرف سے سری قہر پٹ گئی۔

پھر کے اس طرف دروازے سے مل ہوئی چٹائی پر ایک بوڑھا آدمی آٹھیں بنا کچھ چت پڑا ہوا تھا۔ پڑانے کاغذوں کی ٹوشیوں کے بیچ میں وہ ٹوٹی ہوئی ایک بوسیدہ کتاب معلوم ہوا تھا۔

میں ایک ٹھوس ٹھیکے بنا۔ اور پھر سے باپ کی سٹوڈی کی بجلی بجلی آواز سنائی دے رہی تھی اور میں چٹائی پر پڑنے سے آدھی کو غور سے دیکھ رہا تھا۔ اپنے ہاتھوں اور لباس سے وہ کچھ کچھ غصہ سا معلوم ہوا۔ اسے اور غور سے دیکھنے کے لیے میں گھٹنوں پر باقاعدگی کر جھکا ہی تھا کہ اس نے آٹھیں کھول دیں، کچھ دیر تک ہب ہب مگر کھٹکا رہا، پھر اس کے ہونٹ بے۔

آؤ شہزادو، اس نے کہا، سہین شروع کیا ہوا ہے؟

پاگل! میں نے سہا اور ہنگام کہ اپنے باپ کے پاس آ گیا۔ وہ اسی طرح اپنے کام میں منہمک رہا۔ اس کے ہاتھوں ہاتھ کی اٹھیں میں چاندی کا تار پھتا ہوا تھا اور دانتے ہاتھ میں ایک تارک سی سٹوڈی تھی۔ گڑھی کی ایک جھٹ بہل خالی اس کے سامنے تھی میں پر اس نے طرح طرح سے ڈھی ہوئی پتلیاں اچھادی تھیں اور سب ان پتلیوں کی باریک رنگوں میں چاندی کا تار بٹھا رہا تھا۔ مجھے اپنے قریب مسموں کر کے اس نے گردن اٹھائی اور آہستہ سے مسکرایا۔

آگے، دو دھڑ سے سے ہوا، کہاں گھوم رہے تھے آپ؟
وہاں۔ وہ بڑھا کون ہے؟ میں نے پوچھا۔

تو آپ نے اپنے استاد کو ڈسٹورٹو ٹھا۔ وہ ہوا اور پھر پتلیوں کی رنگوں میں تار بٹھانے لگا۔ استاد؟ میں نے پوچھا۔

لیکن آپ ڈسٹورٹو کیا رہے تھے؟ جواب میں اس نے ہی پوچھا اور مجھے یاد آ گیا۔

تھیو... میں نے کہا، اور انہوں نے کیا کیا تھیو؟

تو آپ کو نہیں ملے گا۔

اب مجھے کس طرح ملے گا۔

کہاں ہے؟ میں نے پھر پوچھا۔

نہیں ملے گا۔

مجھے کس طرح آیا، لیکن اس وقت اس نے پوچھا،

آج کون دن ہے؟

میں نے اسی لمحے میں بتا دیا اور پھر پوچھا،

تھیو کہاں ہے؟

پر سوں سے آپ کا سہین شروع ہو گا، اس نے بڑے سکون کے ساتھ کہا۔

میں نے اسے برا بھلا کرنے کے لیے سزا کھلا ہی تھا کہ اس نے وہاں باقاعدگی بٹھا کر مجھے اپنے قریب کھینچ لیا۔ دیر تک وہ میرا ہاتھ دیکھتا رہا۔ اس کی آنکھوں میں امید اور مسرت کی ایک ایسی آسیرش تھی کہ میں اپنا سارا غصہ بھول گیا۔ اس کی منہ بولا اٹھیاں میری کھٹی اور ٹالنے میں گڑھی یا رہی تھیں اور ہلکی دھیر سے دھیر سے گزرا رہا تھا۔ اس حالت میں وہ مجھے جھوٹ بہت اچھا معلوم ہوتا تھا۔

پھر پڑا ہے؟ میں نے پوچھا، وہ مسکرائے اور گڑھی کی منقش خالی پر بجلی سی ٹھو کر لگائی۔

ایک دہائی کی رنگ میں بیٹھا ہوا تھا، تو اب گھڑ آیا اور میرے باپ نے بھڑی سے کچھ پھوڑا۔ اس کی اٹھیں میں لپٹے ہوئے ہر سے میری کھٹی پر ہالی کا سا حش بتا دیا تھا۔ میں نے کھٹی اس کی

آنکھوں کے سامنے کی۔ وہ سارے کے حقیقی گوہر تک سونپنا اور پھونکنا رہا۔ پھر
پڑا سوں سے، اور پھر بولی پڑا سوں سے۔

سین صروع ہونے کا خیال مجھے ابھانیں معلوم ہوا تھا اس لیے دو سرے دن میں اپنے باپ سے تھا
لغا مارا، لیکن خام ہونے ہونے مجھے اپنے استاد کے بارے میں نہیں پورا پورا اور جسے دن
میں اپنے باپ کے پیچھے پیچھے تھوڑے اتھوڑے کے ساتھ چھٹیوں والے روزانے میں داخل ہوا، استاد
چٹائی پر دوڑنا اور نشا چا تھا۔ باپ نے مجھے اس کے سامنے بٹھا اور خود فرش پر ڈھیر کیا ہوں کہ
اشا اٹھا کر کھانوں پر سائے لگا رہاں تک کہ فرش پر صرف ایک کتاب پڑی رہ گئی۔

”اسے آپ اٹھا لیجئے، عااش!“ اس نے مجھ سے کہا۔ مجھے یہ سب ایک دل چسپ تھا
معلوم ہوا تھا۔ کتاب کا وزن زیادہ تھا، تاہم میں نے اس کو اٹھا لیا اور باپ کے اشارے پر اسے
استاد کے سامنے رکھ دیا۔ استاد کتاب پر ہاتھ رکھ کر آہستہ سے مسکرایا اور مجھے حیرت ہوئی کہ
پڑا سوں وہ کہ جو ڈھیر کیا ہوا معلوم ہوا تھا۔

”اسے کھولو، شہر کو سے،“ اس نے کہا۔

کتاب کے چند اندرونی صفحوں کو چھوڑ کر باقی ورق سارے تھے۔ اس دن پہلے بارہ ورق پر استاد
نے سیرا ہاتھ پڑا کر مجھ سے کہہ لیا تھا۔ اتنی بڑی ہی کتاب پر اپنے ہاتھ کی ضرب مجھے بہت ابھی
معلوم ہوئی۔ میں چاہتا تھا استاد مجھ سے کہہ اور لکھوانے لیکن میرے باپ نے دونوں ہاتھ آگے
بڑھا کر مجھے اپنے قریب کھینچ لیا۔ اس کا ہون پر دوسرے دوسرے لڑ رہا تھا۔ اسی حالت میں وہ
کتاب وہ استاد سے پیچھے پیچھے ہٹا رہا لیکن وہ دونوں معلوم نہیں کی اندازوں میں کھنگو کر رہے
تھے کہ میری سبھی میں ان کی ایک بات ہی نہیں آتی اور میں اپنے باپ کے ہاتھوں کے ہتھے میں
بگرا ہوا ہاتھوں پر ہی بڑی بڑی کتابوں پر لکھی ہوا کتاب۔ آخر سیرا باپ مجھے لے کر باہر آ گیا۔

گیا وہاں تک کہ گچہ دیں تک مجھے یہ ہی احساس نہیں ہوا کہ اس نے پھر سے اور انوں کا تھیلے
کے کام پر ہانا شروع کر دیا ہے۔ چھٹیوں والے روزانے کے پیچھے سوئی کتابوں میں گھرا ہوا استاد
مجھے ہر وقت موجود تھا تھا۔ وہ ظاہر نہیں رہتا تھا۔ میں اکثر اسے دیکھتا کہ فرش پر ڈھیر کیا ہوں کے
پاس آنکھیں بند کیے جت پڑا سے اور ڈھیر معلوم ہوا ہے۔ میری آہستہ سے کہہ آنکھیں کھولی
اور عجیب ایک ہی بات کہتا

”آؤ، شہر کو سے، سین صروع کیا ہائے۔“

لیکن اس نے مجھے بڑھا یا کہ نہیں، ابوت لکھتا بہت جلدی سکھا دیا۔ ہر روز لکھنے کی یاد دہ
مشق کرانے کے بعد مجھے اپنے سامنے بٹھا کہ وہ ہوتا شروع کرنا۔ کسی کسی دن وہ مجھے پڑانے وقتوں
اور دو روز کے حوالوں کی دل چسپ باتیں بتاتا، لیکن زیادہ تر وہ میرے اپنے شعر کے بارے میں
باتیں کرتا تھا۔ وہ شعر کے فصاحت لکھوں میں بھٹنے والے لانا انوں کا حال سناتا تھا کہ کس کھلے کا
کون خاندان کس طرح آگے بڑھا اور کہیں کہ تباہ ہوا اور اب اس خاندان میں کون کون لوگ باقی
ہیں اور کس حال میں ہیں۔ یہ دل چسپ تھے تھے لیکن استاد انھیں بے دلی سے یہاں کرتا تھا اس لیے
وہ مجھے ضمن بہرہ لکھوں کی طرح یاد دہا سکتے تھے، ابوت شعر کے لکھوں کا کہ وہ اس انداز سے
کرتا تھا کہ ہر کلمے کے ایک انداز نظر آتا تھا جس کا مزاج اور گوارا ہی نہیں، صورت شکل بھی
دوسرے لکھوں سے فصاحت ہوئی تھی۔ جوش میں آکر استاد وہ دعویٰ بھی کرتے لکھتا تھا کہ وہ شعر کے
کسی بھی آدمی کو دیکھتے ہی بتا سکتا ہے کہ وہ کس کھلے کا بیٹھا ہے یا کس کس لکھوں میں رہ چکا
ہے۔ اس وقت میں اس کے اس دعوے پر بٹھتا تھا لیکن اب دیکھتا ہوں کہ خود مجھ میں یہ فصاحت کچھ
کچھ موجود ہے۔

کبھی کبھی استاد باتیں کرنے کے لئے چٹائی پر بہت لیٹ کر آنکھیں بند کر لیتا تھا میں فرش پر
ڈھیر کیا ہوں کے ورق اٹھنے پھٹنے لگا۔ انھیں ورق لکھانیں میں مجھے معلوم ہوا کہ میں بڑھ ہی سکتا
ہوں۔ لیکن ہاتھ کی لکھی ہوئی وہ بیداری بیداری کتابیں میری سبھی میں نہیں آئیں۔ ان میں بعض تو
میرے ہی ذہنی ذہان ہی میں نہیں تھیں، بعض کی عہد ہی اور بعض کی تحریریں اتنی کھچک نہیں کہ

بست طور کرنے پر بھی ان کا باہل و حق حواس منوم میرے ذہن میں ابھرنے لگا اور کئی مرتبہ میں نے اس سے بڑی پر تیسری کے ساتھ
 سوچوں پر مجھے اپنے استاد پر غصہ آنے لگا اور کئی مرتبہ میں نے اس سے بڑی پر تیسری کے ساتھ
 بات کی۔ ایک بار وہ آنکھیں بند کیے چپ چاپ پڑا تیسری باتیں سن رہا تھا کہ اچانک میرے سر
 کے اندر چمک سی ہوئی۔ میں نے بچا کر کہا۔

”تیرا جو کیا ہے، ظہیر؟“ اور ایک ہماری کتاب اشا کر اس کے سینے پر چسک دی۔

اس کے دو سر سے دن مجھے اپنے مکان کے قریب کی ایک چھوٹی سی درسی گاہ میں منتقل ہوا
 گیا۔

اس کے بعد میں شہر کی مختلف درسی گاہوں میں پڑھتا رہا۔ شروع شروع میں میرا ہاپ بڑی
 پابندی کے ساتھ لہجہ کو درسی گاہ تک پہنچاتا اور وہاں سے واپس لانا تھا۔ چلتی ہوئے پر میں ہاہر نکلتا
 خود بچکتا کہ وہ درسی گاہ کے چہانگ سے کچھ ہٹنے پر کسی درخت کے تنے سے ٹک کانٹے کا سواش
 کھڑا ہے۔ مجھے دیکھ کر وہ آگے بڑھتا، تیسری کتابیں منہ پاتا، اور کسی کسی لہجہ کو بھی گواہ میں
 اشائے کی کوشش کرتا لیکن میں اسے لوج کھوٹ کر لٹک بڑھاتا تھا۔ اگر کسی دن اسے آنے میں درہ
 ہو جاتی تو میں ٹوٹتی ٹوٹتی میر کرنا ہوتا تھا مگر ٹوٹتا اور دوسرے دن کیلئے ہانے کی منہ کرنا تھا۔ آخر
 رفت رفت میں نے تنہا ہانا اور وہاں آنا شروع کر دیا۔ پھر میں خالی وقت لہجہ چھٹی کے دنوں میں بھی
 گھر سے باہر نکلتے گا اور اسی زمانے میں ابھی بری صحتوں سے ہی آٹن ہوا۔ میں نے شہر کے ان
 تمام مکانوں کے چکر لگانے میں کے بارے میں استاد بھاتا تھا کہ کون کون سا گھر ہے، کون کون سا مکان
 ہاہا اس اور کون کون سا۔

انہیں کر دھوں کے دوران ایک دن میں نے اپنے ہاپ کو بازار میں دیکھا۔

وہ بازار کے اس محلے میں کھڑا ہوا تھا جہاں ہر روز صبح کے وقت مزدور اور کادگر کام کی تلاش
 میں آکر جمع ہوتے تھے۔ اور ان کا خیلا زمین پر اپنی دو ٹوں ٹانگوں کے بیچ میں رکھے دو آس پاس
 کے لوگوں سے آہستہ آہستہ باتیں کر رہا تھا کہ اس کی نظر میرے پڑ گئی۔ خیلا زمین پر چھوڑ کر وہ لپکتا
 چھاسیری طرف آیا۔

”کیا جاؤ؟“ اس نے پوچھا۔
 ”نہیں، میں نے سوچا ہے۔“
 وہ گہرے گنگے سواہ لنگھوں سے دو بچکتا رہا، پھر ہوا
 ”کوئی بات جو گئی ہے؟“
 ”نہیں، نہیں، میں نے پھر کہا۔“

”بہیں دیکھنے آئے تھے؟“ اس نے پوچھا، پھر خود ہی ہوا، ”کیا یہی ہے تو ہمیں کام پر
 دیکھیے۔“ پھر وہ آہستہ سے ہٹا۔

اسی وقت کسی مزدور نے اس کا نام لے کر پکارا اور وہ اپنے ٹھیلے کی طرف لوٹ گیا جہاں
 دو میز صحر کا ایک شخص اس کے انتظار میں کھڑا ہوا تھا۔ اس نے میرے ہاپ سے کچھ پوچھا، پھر وہ
 تک اسے کچھ سمجھاتا رہا۔ وہ بار بار اپنے ہاتھوں سے جہاں میں کھرب یا گنبد کی سی شکل بناتا تھا۔ اس
 کی آنکھوں میں بڑے بڑے گونہوں والی کئی آنکھیں نہیں تھیں۔ ہمیں وہ جلدی جلدی آنکھوں سے
 نظر آتا تھا۔ بہت سی آوازوں کے بیچ میں اس کی ٹوٹی ٹکڑی کھرنی ہوتی آواز صاف سنائی دے رہی تھی
 لیکن وہ سمجھ میں نہیں آتا تھا کہ وہ کچھ کیا رہا ہے۔ گہرے بعد میرے ہاپ نے ہزاروں کا ٹھیلہ اٹھا
 اور اس شخص کے چپکے چپکے چلے دیے۔ کچھ فیال آیا کہ اس کے ٹھیلے میں کسی لوزار کی بگڑ میرا رکھا
 ہوا کڑی یا درخت کا ٹکڑا نہیں ہو گا۔ لیکن اس ٹھیلے سے لہجہ کو خوشی کے ہاتھ سے کچھ افسردگی سی
 محسوس ہوئی۔ اس افسردگی پر مجھے تعجب بھی ہوا۔ میں سیدھا گھر واپس آ گیا اور اگر وہ پورا دن
 میں نے استاد کے ساتھ فضول بحثوں میں گزارا لیکن تمام وقت مجھے گھر میں ہاپ کی گھی محسوس ہوتی
 رہی۔ یہ ٹھیلے بھی مجھے بار بار آیا کہ میں نے اسی تک اس کو سوار کی کا کام کرنے نہیں دیکھا ہے
 اور یہ کہ اپنی بہت بڑی کوتاہی معلوم ہوتی مگر اس کی تعالیٰ کا فیال مجھے نہیں آیا۔

ایک دن سیر کے قریب گھومتا پھر جہاں اپنی ایک پرانی درسی گاہ کے سامنے پہنچا گیا۔ یہ
 درسی گاہ وہ تھی پہلے ایک تاریخی عمارت میں قائم کی گئی تھی اور اب بھی اسی عمارت میں تھی۔
 عمارت بوسیدہ ہو چکی تھی اور اب میں وہاں پڑھتا تھا تو اس کی ایک بہت دلنشین تھی جس کے
 پورے پورے ہاپ نے مجھے اس درسی گاہ سے آشنا کیا تھا۔ اس لیے کہ گہرے پہلے تک میں اسی بہت

کے بچے تھے۔ اٹھتے اور آتے تو ہمیں نے دیکھا کہ درسی گاہ کی ٹولی چھوڑ کر وہاں آگے بڑھی تھی۔ اسے دیکھ کر ہمیں ہنسنا پڑا۔ وہی گئی ہے۔ گھنٹی کا وہ بیرونی پہانگ غائب تھا جس کے پتلوں میں گوسے کے پھول جڑے ہوئے تھے اور بائیں ہاتھ میں بچے کی طرف چھوڑا ہوا ایک ہاتھ کا وردہ تھا۔ اب اس پہانگ کی جگہ گوسے کا کٹھن تھا اور پہانگ غائب تھا جس کے چبکے اصل عورت میں داخلے والی اونچی گلاب نظر آ رہی تھی۔ گلاب کے چبکے لوگ پل پر رہتے تھے، وہاں کہ وہ چھٹی کا دن تھا۔ یہ سوچ کر کہ شاید ان لوگوں میں کوئی میری جانی پہچانی واقف ہائے میں پہانگ سے گزر کر گلاب کی طرف بڑھا۔ قریب پہنچ کر میں نے دیکھا کہ گلاب کی پڑتانی پر داخل وہی ہی وہ چھپیاں ابھری ہوئی ہیں جیسی میرے مکان میں اجلاوا لے کرے کے روزانے پر تھیں۔ بلکہ کہ حیرت ہوئی کہ اس درسی گاہ میں اٹھتے دن تک آنے جانے کے باوجود ان چھپوں پر کبھی میری نظر نہیں پڑی۔ اب میں نے انہیں طرف سے دیکھا۔ گلاب کی گھست پڑتانی کی مرست کی جا چکی تھی۔ چھپوں بھی جگہ جگہ سے ٹوٹی ہوئی تھیں۔ دائیں طرف والی چھپ کی دم غائب تھی۔ اس کی جگہ نیا نیا نئی سلا ہر دوڑا گیا تھا اور میرا ہاپ وہ آہنی پتلوں پر لگا ہوا اس سالا کی چھپ کی دم کی شکل میں تراش دیا تھا۔ وہ سر پر ایک کپڑا بیٹھنے ہوئے تھا جس کی وجہ سے میں اسے پہچان نہیں سکا۔ میں نے اسے اس کے ٹھیلے سے پہچانا جو گلاب کے داہنے ہاتھ سے لگا ہوا رکھا تھا اور اس میں سے کچھ ٹوڑا باہر چھانک رہے تھے۔ وہ گلاب اسے اپنے کام میں لگھا ہوا دیکھتے رہنے کے بعد میں نے دیکھا کہ وہ پڑے پڑے ہاتھ لٹوئے ہوئے سالا کا ایک ٹکڑا تھا کہ اس کی طرف اچھا۔ ٹکڑا اس کے پیچھے کے پاس جلی سے لگا کر اوپر گیا اور اس نے بچے کی طرف دیکھا۔ آہستہ سے بڑھا پھر ہوا۔

”اے آپ نے ہم کو ڈھونڈ لیا ہے۔“

مجھے اس کی آواز گھٹت چھپ کے گلے جو سے سونے سے آتی معلوم ہوئی۔ وہ پھر اپنے کام کی طرف متوجہ ہو گیا اور وہ تک کچھ نہیں ہوا۔

”تک تک لوہے پر نظر ہو گیا، پڑے پڑے آواز میں نے پہچانا۔“

تو وقت توجہ کیا۔ اس نے دیکھا، کام تو خرابی ہی ہے، زیادہ تر نہیں ہے۔“

تو وہی دور بعد وہ چھ انرا۔ اس کے ہاتھ میں چھوٹے اور نئے ہیں ہیں سے کچھ کو اس نے

میں نے اسے دیکھا۔ ایک خاص خاص صوف میں دھوپا، سر پر لپٹا ہوا کپڑا، گھول گھول کر اس سے لوزروں کو پوچھا اور میری طرف دیکھ کر کھٹے ہوئے انداز میں مسکرایا۔ میں نے لوزر اس سے ملے کر ٹھیلے میں رکھ دیا اور وہ ہم دونوں ساتھ ساتھ کٹھن سے باہر پہانگ کی طرف چلے۔ آدھا راستہ ملے کر کے وہ رک گیا۔ اپنی جگہ پر کھڑے کھڑے گردن موڑ کر اس نے اپنے دن بھر کے کام کو دیکھا، پھر پہانگ کی طرف بڑھ گیا۔

پوچھے یا نہیں وہی دن میں نے اسے ٹھیلے کے گھر سے باہر نکلتے دیکھا تو پوچھا:

”آج کہاں کام لایا ہے؟“

تو میں، اس کے کھار پھر ہوا۔ ”آج میری دریں کوٹھا ہو گا۔“

لیکن اس دن دوسرے سے زیادہ پہلے کچھ طالب علموں کے جگڑے میں گلاب سے لگی ہوئی بیانی اس طرف میں کہ میرے ہاپ کا دوران بگڑ گیا اور وہ چھپوں کی اونچائی سے درسی گاہ کے سطحی فرش پر آگرا۔

اس وقت میں گھر ہی پر تھا اور استاد سے کسی مسئول ہاتھ پر بحث کر رہا تھا۔ وہ تین روزہ اسے سارا دنے کر لائے۔ انھوں نے اپنی وجہ تانی ہولی میں حادثے کی سبب سے تفصیلی بتائی اور کام پر واپس چلے گئے۔ اس کے بدن پر کوئی زخم نہیں تھا لیکن اس کی آنکھوں سے معلوم ہوا تھا کہ وہ کرب میں ہے۔ میں نے پھر استاد نے اسے ہسپتال لے دیا۔

گھنٹی تک میرا ہاپ چھپ ہاپ ہسپتال پر پڑا اور میرا استاد چھپ ہاپ اس کے سر جانے چلا گیا۔ پتلوں کی خستہ حال بڑھیاں ان دونوں کی خبر گیری کرتی رہیں۔ میں اس عرصے میں کئی بار گھر سے باہر نکلا لیکن توڑی ہی دور جا کر واپس آ گیا۔

ایک دن واپس آئے جو سے مجھے اس گلاب اور اس کی پڑتانی کی گھست چھپوں کا خیال آیا اور میں درسی گاہ کی طرف لوٹ گیا۔ وہ بھی چھٹی کا دن تھا۔ میں گلاب کے سامنے جا کر کھڑا ہو گیا۔ ایک چھپ دور سے متوجہ ہو چکی تھی۔ اس کی ہاتھ پر سفید کاہل اس طرح تراشا گیا تھا کہ معلوم ہوا تھا ایک ایک ہٹنے کو ایک ایک ڈھال کر چھپ کے بدن میں بٹھا گیا ہے۔ ہر سٹھانچا میں بلکا سا امرا ہوا، کاروں پر دھنسا ہوا اور دوسرے سطحوں میں چھنسا ہوا نظر آتا تھا۔ چھپ کی آنکھ کی جگہ ایک

گول سوراخ تھا۔ بچے ایسا محسوس ہوا کہ پھلی سڑکھولے ہوئے بچے گھور رہے تھے۔
سے نظر ہٹائی۔

دوسری پھلی کا سارا اوبڑی مسالا فڑو ہا گیا تھا اور اب اس کے نیچے کی پھلی پھلی دیکھیں نیم
دانتے کی شکل میں ابھری رہ گئی تھیں۔ لیکن اس ابھری ہوئی آنتوں سے ابھی ایک پھلی کا ٹکڑا بچتا
تھا۔ دائیں طرف والی پھلی پھلی کے ساتھ اس جاکے کی بو سے مراد کی پھلتی پگھلتی ہوئی اور کچھ
گھٹی آلودہ مضموم ہونے لگی تھی۔ یہاں اسی طرح لگی ہوئی تھی۔ میں نے ایک پھلی کو پکڑا کہ آہستہ
سے چہا۔ اس کے اوبڑی سر سے پر آڑھی بندھی ہوئی تھی پھلی آواز کے ساتھ مراد سے گھرائی۔ وہ
آواز بھی بچے پھلی کے گلے ہوئے سڑ سے آئی محسوس ہوئی۔ پھر یہ آواز ایک انسانی آواز میں بدل
گئی جو بچھاتی ہوئی میں میرے سر سے مراد کی خیریت، مراد کی مراد تھی۔ اسی وقت میری نظر مراد
کے نیچے گڑھے ہوئے ایک شخص پر پڑی۔ وہ انھیں مڑھوں میں سے ایک تھا جو میرے سر سے مراد کو
گھرا رہے تھے۔ میں نے اس کے سوال کا مختصر جواب دیا اور وہ دو رنگ میرے سر سے مراد کی کار بگڑی کی
نعر بچیں کہہ رہا۔ اس میں اس نے موعاری کی کئی ایسی اصطلاحیں استعمال کیں جن کے مضموم سے
میں واقف نہیں تھا۔ پھر اس نے شکر کی بعض مشورہ دینی موعاری کے نام لیے جن کی مرمت اور
درستی میں وہ میرے سر سے مراد کے ماتحت کام کر چکا تھا۔ اس نے دینا نام بھی دیا اور تاکہ کی کہ میں
اپنے سر سے مراد کو اتاروں کہ اس نام کا مڑھ اور اسے چھو رہا تھا۔ پھر بچے شہر سے دیکھنے کا اشارہ کر کے وہ
پاس کی ایک کھڑکی میں داخل ہوا اور میرے سر سے مراد کے موعاریوں کا مشورہ لے کر اپنے خیمہ
میرے ساتھ میں دیکھتے ہوئے اس نے لمبی سانس لی۔ وہ میرے سر سے مراد سے بہت زیادہ محراب
مضموم ہوا تھا۔ ایک اور لمبی سانس کھینچنے کے بعد وہ کچھ کہنے ہی کو تھا کہ وہ اس گاہ کے اندرونی
حصوں سے کسی نے اس کو آواز دی۔ میں نے اسے مراد میں داخل ہونے اور بائیں طرف مڑھنے
دیکھا۔ خیمے کے اندرونی میں بھی اس کھڑکی پر بیٹھ جاتی اور اگرچہ میری نظریں دیکھیں یہ نہیں دیکھیں
بچے پھر محسوس ہوا کہ دائیں طرف والی پھلی سڑکھولے ہوئے رہتی آنگھ کے سوراخ سے میری
طرف دیکھ رہی ہے۔ میں نے اس کی طرف دیکھنے بغیر اندرونی کو خیمے میں ٹھیک سے رکھا اور اس
گاہ کے کھڑکے اور چھانک سے علی کے سر پر آگاہ۔ مگر بائیں کھڑکی میں نے اشارہ لے کر سے

میں کھڑکیوں کے ایک پھیر پر گھومنا کر سے باہر نکل آیا۔
دوسرے دکان میں بستر پر میرا باپ اسی طرح چپ چاپ لٹھا ہوا اور استاد اسی طرح چپ
چاپ اس کے سر مٹانے و شہا ہوا تھا۔

۳

وہ اس گاہ میں گرنے کے بعد میرا باپ پر کام پر نہیں جاسکا۔ بلکہ بستر سے اٹھ بھی نہ سکا۔ گھر میں
تک وہ اس طرح گم سم پڑا کہ خیال ہونا تھا اسے دائمی چوٹ آئی ہے اور وہ اپنے موعاریوں کو و شہا
سے نہیں ایک بار صبح میں نے پھا کہ اس کا بستر کھانے والے گرنے میں کہ وہ اس کی
آنکھوں سے ظاہر ہونے کا کہ وہ اس دوسرے دکان سے بچتا نہیں چاہتا تھا اس کی تک اس نے ہر
موسم گزارا تھا۔ آخر وقت اس نے وہ بھی آواز میں جانا شروع کیا۔

ایک دن اس نے مجھ کو اشارے سے اپنے قریب بلا لیا اور استاد جو اس کے سر مٹانے و شہا
ہوا تھا اور کھانے والے گرنے میں چلا گیا۔

میرا کام ختم ہو گیا ہے۔ وہ بچے بستر پر بیٹھنے کا اشارہ کرتے ہوئے ہوا۔ بچے اس کا
گدوں مڑھ اپنے ذہن میں گرنے کے کام کو دیکھنا یاد آیا اور میں نے اس کے سر مٹانے و شہا کر اس کا سر
اپنے زانو پر رکھا۔

ایک پھلی ابھی باقی ہے۔ میں نے گدوں چھانک سے دیکھتے ہوئے کہا۔

وہ کچھ بولے بغیر میری طرف دیکھنا رہا۔ بچے اس کی آنکھوں میں اپنے سر سے کے ساتھ
بہت کی کڑکوں سے جھوٹی ہوئی شہاوت نظر آئی، پھر پھر وہ صاف وہم تھا۔ اسی وقت اس نے
مڑھ پھیر لیا اور ہوا

بچے بڑھائے۔

کئی گھنٹوں کے سارے بیٹھنے کے بعد وہ کئی خیال میں ڈوب گیا۔ اس سے پہلے وہ بچے

سوچتے وہ آدمی نہیں معلوم ہوتا تھا، لیکن اس وقت کہیں سے ٹھیک لگاتے وہ کہے کہ اس وقت میرا حقیقی باپ
ہاں پتے وہ کہے سوچ رہا تھا۔ اور اس وقت پہلی بار مجھے طبیعت ماسٹر ہوا کہ وہ میرا حقیقی باپ
ہے۔

اب صرف یہ مکان اور تم باقی رہ گئے۔ اس نے بھت کی طرف دیکھنے جو ہے کہا۔ تو میں
نے سوچا اب بچے کہہ کرنا ہو گا۔

مجھے بھی خاک وہ اپنی زندگی کی کھائی لگاتے وہ ہے، لیکن وہ خاموشی کے ساتھ بھت کا
گھومنا اور کہہ سکتا رہا۔ پر وہ سری طرف گوں کوں نہ کر رہا
تھاؤ گھوم آؤ۔

کئی نہیں پاتا، میں نے کہا۔
اس نے میرا ہاتھ پکڑ کر آہستہ سے اپنی طرف کھینچا۔ اس کی گرفت کم زور نہ ہوا تھا
لڑائی تھی۔

تساں کم رہ گیا تھا، اس نے قربت ماسٹر کوئی میں کہا، میں نے اسے فور کم نہیں ہونے
دیا۔ نہیں وہ بہت معلوم ہو گا۔

مجھے رنگ آؤ گھول جا لے دو روز سے پاؤ آئے۔ میں نے کہا
تساں کہہ کو نہیں چاہیے۔

میں نے اس میں ہی ڈھکایا ہی ہے۔ اس نے اس طرح سر کوئی میں کہا۔
مجھے کہہ نہیں چاہیے۔

اسی میں کہیں وہ ہی ہے، اس نے کہا، میں نے اسے کوشش نہیں کیا تم باہو خانہ
ہو۔ پھر کہہ نہ کہہ رہا، توہ کہا میں ہی ہو گا۔ اس کے ساتھ اس کی حالت کہہ پڑ گئی۔ میں
دور تھا ہوا استاد کے کمرے میں گیا۔ وہ مجھے دیکھنے ہی اٹھ کھڑا ہوا اور میں اسے ہاتھ پکڑ کر گھسیٹا ہوا

باپ کے ہاتھ لگا لیا۔ اس نے گوں کہا کہ استاد کو دیکھا، پھر مجھے۔ میری طرف دیکھنے دیکھنے
اس نے اپنی ہاتھ ماسٹروں پر ہاتھ پڑا ہوا اور ہوا
اسے لگتے کہ وہ ہوا ہوا اتنا ہی ہے۔

میں نے اسے اس طرف دیکھ کر اشارے سے پوچھا کہ میرا باپ کس چیز کا ڈاکر رہا ہے۔
لیکن استاد اس طرح کم سمجھنا چاہتے تھے کہ میں رہا ہوں تو نہ کہہ رہا ہوں۔ البتہ میرے باپ کی آنکھیں،
میں کی جھپکنا نہ پڑ گئی تھی، مجھ دیکھتی معلوم ہو رہی تھیں۔
توہ کیا چیز ہے؟ میں نے اس پر جھپک کر پوچھا۔

اس کی خاطر میں رہا ہے، تو وہ بھی آواز میں ہوا اور اس کی مشیماں کھینچ گئیں۔ اس کی
سائس جو ہوا ہو گئی تھی، پھر ہوا ہوا ہو گئی۔

استاد اس طرح کم سمجھنا چاہتا ہوا میری کہ میں نہیں آ رہا تھا کہ اس سولے پر بچے کا کیا کرنا
چاہیے۔ میں نے باپ کے وہ فون کو دے پڑا ہے۔ اب مجھے بھی ہو گیا تھا کہ میں اس کا حقیقی پوتا
ہوں، اور میری کہ میں یہ بھی نہیں آ رہا تھا کہ اسے کہا کہ کے پلاؤں، اس لیے میں اس کے
کوہے پڑے خاموشی کے ساتھ اس کے پھر سے کے پڑنے سے، لگوں کو دیکھا رہا۔ مجھ پر جو
اس کی حالت اپنے آپ سنہیل گئی۔ اس نے بہت صاف آواز اور مستحکم لہجے میں کہا:

تھاؤ گھوم آؤ۔

اس بار میں اتار نہیں کر سکا اور اس کے کوہے جھوڑ کر مکان سے باہر نکل آیا۔

میرا باپ بہت دن زندہ نہیں رہا۔ آخری دنوں میں وہ زیادہ تر خاموش پڑا رہتا تھا، صرف
کبھی کبھی آہستہ آہستہ کہتے گھٹا لیکن پوچھنے پر کبھی جاتا نہیں تھا کہ اسے کیا طبیعت ہے۔ ایک
بار جب میں نے بہت امرا سے پوچھا اور اس کے خاموشی رہنے پر فلو کو گھے میں ظاہر کیا تو اس
نے صرف اتنا کہا

مجھے معلوم نہیں۔

اس کے دو سر سے یا جس سے وہی دوسرے کے وقت میں سو رہا تھا کہ استاد نے مجھے چھوڑ کر
چلا دیا۔ آنگھ گھنے ہی میں نے سمجھا کہ میرا باپ ختم ہو گیا ہے۔ لیکن جب میں دور تھا اس کے
بستر کے پاس پہنچا تو وہ مجھے زندہ ہوا۔ مجھ کو دیکھنے ہی اس نے ایک ہاتھ آگے ڈھکایا اور میرا ہاتھ
پکڑ کر چل دی چل دی کہ گھنے گا۔ اس کی آواز بہت دھیمی تھی۔ میں ٹھیک سے کھٹنے کے لیے اس پر

چمک گیا، پھر ہی سیری سمجھ میں نہیں آیا کہ وہ کیا کر رہا ہے۔ بہت جھکتا ہے۔
 سمجھ میں آیا کہ وہ نکلا کر چل رہا ہے۔ اسی وقت وہ بے ہوش ہو گیا اور اسی لمحے پر جی میں کسی وقت اس کا دم گل گیا۔

باپ کے مرنے کے بعد ورنگ میں داخل ہو سکوں رہا۔ میں نے پڑھی سیر کی کے ساتھ اس کے آخری انتکات کے طے میں استاد سے ملنے مشورہ کیا اور ہر بات کا خود فیصلہ کیا۔ لیکن جب وہ انتکام شروع ہو گئے تو میرے سر کے اندر کوئی چیز چلی اور مجھ میں ایک جوش پیدا ہو گیا۔ میں نے اسی جوش میں فیصلہ کر لیا کہ موت میرے باپ کی نہیں، سیری ہوتی ہے اور پھر یہ فیصلہ کیا کہ باپ ہی میں خود ہی ہوں۔ پھر مجھ کو یہ دونوں فیصلے ایک مسلم ہونے لگے اور میں نے جب وہ بات مرنے کی سمجھی کہیں اس سے رہنمائی کے گوشے اٹھا کر دوسرے وہاں میں بھیجے اور خود کو صاحب کر کے نکلتا شروع کر دیا میرے باپ کا خود نکلنے کے لیے جو پانی مبرا کیا تھا اس میں سے کچھ اپنے اور انڈیل لیا اور باقی میں گواہ کرکٹ ڈھرایا اس کے پانی پر پھینکنے کے لیے جو سید کپڑا مٹا گیا تھا اسے معمولی کر خود کو اس میں لپیٹ لیا اور جب اسے لے کر جانے لگے تو اس میں ہی اسی اسی رکھ نہیں ڈالیں کہ کئی بار اس کی میت زمین پر گرنے لگی۔ میں نے اسی پر صبر کیا کہ توگ اس کے مرنے پر افسوس ظاہر کرنا قبول کرے۔ آخر مجھے زبردستی پڑا کروا دیا گیا اور گھر میں رہ کر دیا گیا جہاں روٹی جوتی خدمت خانہ زمینوں کی سطحی آسیر بائیں سر کو مجھ کو اتنا صبر آیا کہ گھر ورنے کے لیے میں اپنے باپ کی موت کو قبول کیا۔ لیکن میں نے اس زمینوں پر اپنا صبر ظاہر نہیں ہونے دیا اور قلع کے اہل خلاف مجھے خود آگئی۔

میں دو سرے دن تک سوچا رہا۔ میں نے کئی خواب بھی دیکھے لیکن میں کا میرے باپ یا اس کی موت سے کوئی صلہ نہیں تھا۔

میں دن تک میں گھبرا گیا مارا مارا استادوں میں کئی بار آتا اور گھر ورنے تک مجھے جانوشی کے ساتھ رکھنے رہنے کے بعد وہاں چلا جاتا تھا۔ چونکہ میں مجھے یاد آیا کہ میرے باپ نے مجھ سے کچھ ڈھونڈنے کو کہا تھا اور میں نے بے کیے ہوئے گھر میں اسے کاش کرنا شروع کر دیا۔ اسی کاش

www.urduchannel.in
 زبانی پر گرانے اور پڑنے سے میرا ان کے موتی پھٹنے لگا۔ فرش پر ٹھہرا لیٹ گیا اور کالہ منہ دوہل چھلیاں کتاہوں کے اندر سے نکل نکل کر زمین پر دو دو ٹھہرا جانے لگیں۔ اسی میں سیری نظر پتانی کے قریب کتاہوں کے ڈھیر پر رنگے جو سے لڑکوں کے ٹھیلے پر پڑی۔ میں اس کے قریب بڑھ گیا اور تک و شہارہ اور رات جوتی توڑ میں سو گیا۔

اسی رات میں نے خواب میں اپنے باپ کو دیکھا کہ وہ اس گاؤ کی محراب کے آگے کھڑا ہوا ہے اور گردن موڑ کر اپنی دست کی جوتی لیٹ کر دیکھ رہا ہے اور لیٹ کر آنگہ چمک رہی ہے اور وہ ہی میرے باپ کو دیکھ رہی ہے۔

دوسرے دن میں نے لڑکوں کا فیصلہ اٹھا دیا مگر سے نکلا اور بازار میں اپنے باپ کی جگہ پر جا کھڑا ہوا۔ وہ پر گئی تھی تو سب لوگ وہاں سے جا چکے تھے، پھر میں بہت دور تک اسی جگہ کھڑا رہا اور کسی نے سیری طرف توجہ نہیں کی، یہاں تک کہ میرا استاد مجھے ڈھونڈ لیا اور وہاں آج پتلا اور سیرا ہاتھ پڑا کر گھر واپس لے آیا۔ راستے میں جب اس نے مجھ کو سمجھانے کہا تو میں نے اس کے کپڑے پھاڑ ڈالے۔

کئی روز تک اسی طرح استاد سے سیرا جھگڑا پتلا رہا۔ آخر اس نے میرے یہاں آنا چھوڑ دیا، لیکن سیرا کھاتا دو دو لوگوں وقت پانڈی سے بچتا رہا۔ سطحی لیٹ کر آوارہ گرد چھو کہاں اور جوتی جوتی گودوں والی بوڑھی عورتیں مکان کا صندروا نہ کھٹکتا تیں اور کھانے کی پرانی میرے ہاتھ میں خما کر چھاپ لوث جاتیں۔

مگر ایک دن میں نے دیکھا کہ کھانا لانے والی ایک چھو کر کی کے چپکے اس کے کندھے پر ہاتھ رکھے سیرا استاد کھڑا ہے۔ مجھے دیکھ کر وہ آگے بڑھ آیا، گھر ورنے تک خاسوشی کے ساتھ سیری طرف دیکھا رہا، پھر اپنے سینے کی طرف اٹھلی سے اشارہ کر کے ہوا۔

اب میں ختم ہو رہا ہوں۔

اس دن میں نے دو شخصوں میں پہلی بار اسے طور سے دیکھا۔ اسی کے پھر سے پھر میں کاہاں تھا اور وہ ہمیشہ سے زیادہ صبر مسلم ہو رہا تھا۔ وہ رنگ ہم دونوں صبر گھر جو لے آئے ساتھے

کھڑے رہے اور اس کے ساتھ کی چوڑی دو ٹوں ہانوں سے رہتا سر کھائی بیٹا۔ اس نے اپنے باپ کے ہمراہ ہی رہا۔ اس کے بڑے ہوتے ہاتھوں کی دگڑے کھر کھر ہات کی آواز پیدا ہو رہی تھی جسے سن کر بچے بہت ہی اگے تھیں وہاں وہ غصے پاؤ آگیا جو میرے باپ کو بازار سے اپنے ساتھ لے گیا تھا۔ پھر بچے باپ کے کوزرے کو پہنا ہزار ہا ہانوں اور استوا کو بھر کر وہاں لے گیا تھا۔

میں نے خدا سے ساتھ اچھا سلوک نہیں کیا، میں نے آہستہ سے کہا۔

اس نے میری بات بات تو سنی نہیں، یا سن کر ان سنی گوی اور میری طرف اس طرف دیکھتا رہا جیسے مجھ سے کسی بات کی توقع کر رہا ہے۔ اس طرف وہ میری طرف پھلے ہی کسی کسی دیکھنے لگا تھا جس پر بچے خود خود صبر آجاتا تھا۔ اس وقت ہی میرا کہہ رہی تھی اور میں نے اس کے پھر سے پر سے نظریں ہٹائیں۔ میں اس سے گھبرانا چاہتا تھا لیکن اس سے پھلے ہی اس نے ڈاک چھوڑی کہ کدے پر ہاتھ رکھا۔

اب ظاہر رہی تو، اس نے چھوڑی کہ ہانا اور اس کے چھکے دھیرے دھیرے چٹا ہوا وہاں ہو گیا۔

جب وہ دونوں میری نگاہوں سے دلچسپی ہو گئے تو بچے لیٹا آیا کہ میں نے استاد سے کھر کے اندر چلنے کو نہیں کہا۔

بچے اس کا کھر نہیں معلوم تھا۔ ہڈیوں کی زمینوں نے صحن ادا کرنے سے اس کے کھک کھک پھلے پھلے، لیکن جب میں اس دہن پر پہنچا تو وہاں کوئی استاد کا ہاتھ نہ تھا۔ میں نے اس غصے میں کئی دن صاف کھے، اب اس طرف ایک بار پھر میں نے قریب قریب ہر سے شہر کا چوکھا لیا۔ اس کو دیکھ میں اپنے شہر کی تاریکی عمارتوں کو میں نے غامض طور پر دیکھا۔ میں نے ان عمارتوں کے مرمت شدہ حصوں کا طور سے جائزہ لیا اور ان میں کئی جگہ بچے اپنے باپ کا ہاتھ نظر آیا۔ ان عمارتوں کے کئی نہ کئی دورازے یا دروازے کے چھکے پر بچے پھلپھل ضرور تھی جی جی تھی آئیں۔ شہر کے پرانے کدے جو سے ہانوں کے دورازے ہی پھلپھل سے نالی نہیں تھے اور ہر کھل بچے اپنے باپ کی بھائی ہوئی معلوم ہوئی تھی اور ہر گھٹنا کھل کو دیکھ کر بچے اپنی دوسری گاہ کی مرمت پر ہی ہوئی کھل کھل پڑ آتی تھی۔

میں نے کئی سیم سے ٹھٹھے کا کل دریاست کر لیا ہے، لیکن اسی کے ساتھ بچے یہ بھی سموس ہونے لگا کہ وہ کل اصل سے سے ہی زیادہ سیم ہے۔ اپنے باپ کا لیٹا کہ کو بار بار آئے گا، یہاں تک کہ ایک گم نام بدلتی عمارت کے گھنڈر کی طرف بڑھتے بڑھتے میں پٹ پڑا۔ گھر پہنچ کر میں نے استاد کے کمرے والی چٹائی اٹھائی اور دوسرے دہان میں اپنے باپ کے آخری بستر کی جگہ بچھادی۔ چٹائی کے میں فور پھت کی گڑبوں میں سرخ سر کلائی کی کھوٹ بھول رہی تھی۔ میں نے دیکھا کہ اس دہان کی کئی مرمت ہوئی ہے اور پھت میں جگہ جگہ نیا سا لہرا لگا ہے۔ لیکن پھت کا وہ حصہ جہاں پر یہ کھوٹ تھی، ہے مرمت نہ کیا تھا اور اس کے پرانے پوٹے سے سات سالے کو بچے کر گئی ہوتا تھا کہ یہ مرمت ہو کر لے والا ہے۔ میں نے خواہش کی کہ یہ ابھی کر جائے، اور چٹائی پر لیٹ کر آٹھ گھنٹیں بند کر لیں۔ اسی وقت مکان کے دورازے پر کئی لے دیکھ دی۔

آخری بار استاد کے ساتھ آنے والی چھوڑی دورازے کے ساتھ کھڑی تھی۔ وہ ایک ہاتھ سے سر کھانے جا رہی تھی۔ اس کے دورازے ہاتھ میں ایک بڑا سا فصل پل تھا جس پر دو دو کھوٹوں کا دانٹ لگا رہی تھی۔

کیا بات ہے؟ میں نے پوچھا۔

وہ گھڑو تک پل پر سوار لے کے لیے مناسب جگہ تلاش کرتی رہی، پھر پل ا

تلاش رہی تو لے سکھا ہے، آپ کے استاد نہیں رہے۔

ایک کدے کے لیے بچے کو ہم جو کہ استاد اس کے کدے پر ہاتھ رکھے کھڑا ہے۔ میں درنگ چھوڑ کر اس کی طرف دیکھتا رہا یہاں تک کہ وہ طرف سے لگی۔

تک؟ آخر میں نے پوچھا۔

کئی دن ہو گئے۔ ہم تین بار آئے، آپ لے نہیں۔

میں کے کھر میں کون کون ہے؟

استاد کے کھر میں کوئی بھی نہیں۔

میں کی دیکھ یہاں کون کون کرنا تھا؟

"ظاہرہ لی لی آجالی نہیں۔"
"ظاہرہ لی لی ان کی کون ہیں؟"
"چاہ نہیں۔"
"اور یہی کہاں ہیں؟"
"ظاہرہ لی لی آجالی نہیں۔"

اس کے بعد وہ ایس جانتے کے لیے فر گئی۔ گہرے بونہ میں نے صدورہ اندہ کہ کیا اور ڈر رہا تھا کہ پھر دستک پائی۔ میں نے وہ اندہ کھول دیا۔ چھو کر ہی سامنے گھڑی تھی۔ تب اس کے ہاتھ میں پھل کی جگہ سرخ کیرٹسے کا گولا تھا۔
"مجم بھول گئے تھے۔" اس نے بگے دنگنے ہی کہا اور گولا میری طرف بٹھا دیا۔ "پہرہ کو لپیچہ، کتھیاں ہیں۔"

"کبھی کتھیاں؟"
"ہاں نہیں، ظاہرہ لی لی نے دی ہیں۔"
میں نے صدورہ اندہ کہ لیا۔

چٹائی پر کھڑے ہو کر میں نے گولے کو کھولا۔ یہ کسی دیگر نگرہت نرم کیرٹسے کا پارچہ تھا جس کے ایک کونے میں پرانی وہ تھنوں کی کتھیاں بندھی ہوئی تھیں۔ پارچے میں سے فصلی پھل کی ٹوشو آ رہی تھی، اس لیے میں نے بادی سے کتھیاں کھول کر اسے چٹائی کے پانچنیخو زمین پر ڈال دیا اور کتھیاں کو گھنٹے لگا۔ ان میں سے بگے کارنگ مال ہی میں صاف کیا گیا تھا۔ سب سے بڑی گگیا، جس کے پورے نٹے پر پارک پارک چند سے کون سے ہونے تھے، بگے استاد کے پھر سے سے متاثر نظر آئی لیکن مشابہت کا سبب میری سمجھ میں نہیں آئی۔ میں نے کتھیاں چٹائی کے نیچے رکھ دی اور ایک پارچہ پرینٹ کر آگئیں بند کر دیں۔ بگے اسی جگہ پر اپنے باپ کا رونا یاد آیا اور میں نے لہنا بدیاں اٹھا کر پھر پھیلا دیے۔ میری اڑی کی نرم کیرٹسے کا لمس محسوس ہوا۔ میں نے آگئیں بند کیے کیے ٹم ہو کر سرخ پارچے کو اٹھا لیا اور اس کا گولا بنا کر دور پھینکنے کا خاکہ بگے محسوس ہوا اس میں سے پھل کی ٹوشو کا تب ہو گئی ہے۔ میں اسے اپنے تھنوں کے قریب دیا اور

کونئی اور ٹوشو موجود ہے۔ میری آنکھیں میری خواہش کے بغیر کھل گئیں۔ میں نے پارچے کو پورا کھول کر وہ فون، آئینہ، پیر پھیلا لیا۔ یہ ایک بڑا دھول تھا جس کے پچھلے حصے بگے سبز رنگ کے ریشمی دھاگے سے ایک کھلی کڑھی ہوئی تھی۔ اس کے سفوف کا جال بھولے بھولے پھندوں سے بنا گیا تھا اور بگے جگہ سے لوجھا ہوا تھا۔ لیکن اس وقت میری خوب کھلی سے زیادہ اس دھم ٹوشو کی طرف تھی جو پورے دھال میں تخت کرتی معلوم ہو رہی تھی۔ میں نے دھال کا پھر سے گولا بنا لیا اور پوری سانس کھینچ کر اسے سوکھا۔ ٹوشو بہت آہستہ آہستہ اٹھتی اور پھر ڈوب جاتی، جیسے کوئی سونے میں سانس لیتا ہو۔ بگے ٹوشو ہی سے وہ لپیچہ اور عطریات کی ادھی بھان تھی مگر اس وقت ٹوشو کا کوئی بھی جز میری شناخت میں نہ آسکا۔ میں نے اسے دور تک اور ڈسے دھان سے سوکھا اور بگے ایسا محسوس ہوا کہ وہ بڑی آہستگی کے ساتھ دھال سے اٹھ کر میرے سینے میں اتر گئی ہے۔ میں اسے بھان تو نہ سکا لیکن بگے چھین ہو گیا کہ اگر یہ ذرا بھی تیز ہوئی تو اسی وقت میرا دم ٹھٹھٹا ہوا۔

جب ٹونہ سے میری آنکھیں بند ہوئے گئیں تو بگے دھم دھم طاریاں آیا کہ میں اپنے باپ کے کرنے کی جگہ پر ہوتا ہوا ہوں اور ابھی ابھی میں نے اپنے استاد کے کرنے کی ٹیپرسنی ہے۔ لیکن اس طیارا کا کوئی اثر ظاہر ہونے سے پہلے ہی میں سو گیا۔
میں نے اپنے استاد کو دیکھا، لیکن خواب میں وہ بگے ایک ٹونہاں لڑکی نظر آیا اور اس پر، جیسا کہ خواہوں میں اکثر ہوتا ہے، بگے کو ذرا ہی محب نہیں ہوا۔

عطر کافور

For on its wing was dark alloy,
And as it flutter'd - fell
An essence - powerful to destroy
A soul that knew it well.

- Edgar Allan Poe

گر فریاد آید و باد سے ز جوتھی
گوئی سے صبا کہ ہی بر گھا گیا شد
— سید سید

عطر کافور

عطر کافور کی تہہ پر
جوڑے ہوئے ہیں ہر شے کی
جوڑے ہوئے ہیں ہر شے کی
جوڑے ہوئے ہیں ہر شے کی

عطر کافور کی تہہ پر
جوڑے ہوئے ہیں ہر شے کی
جوڑے ہوئے ہیں ہر شے کی
جوڑے ہوئے ہیں ہر شے کی

نہیں کہ کھنور پائی رہے اور اس کی خوشبو لڑھاکھے، یہ لہوڑ ممکن ہے کہ کھنور لڑھاکھا ہو مگر اس کی خوشبو پائی ہو۔

لیکن سیر سے حلقہ کھنور میں کھنور کی خوشبو محسوس نہیں ہوتی۔ اس میں کوئی بھی خوشبو محسوس ہوتی۔ یہ سنبھو لہوڑی کے چمکے سے جو کھنور میں ہوا ایک بے رنگ مائع ہے۔ گول ڈھکن بنا سنے پر رتھان کے ٹنگ دھانے سے کسی قسم کی خوشبو نہیں لھتی اور مھل کو سونگھنے سے ملانی ویرانی کا احساس ہوتا ہے۔ لیکن وہاں پر ہی سانس کھینچ کر سونگھنے سے اس ویرانی میں کچھ دکھائی دیتا ہے۔ گم سے گم بگے ایسا ہی محسوس ہوتا ہے۔ دھنوں کو کھنور محسوس ہو گا، میں نہیں کہہ سکتا اس لیے کہ سیر سے سوا کسی اور نے حلقہ کھنور کو خاص شکل میں نہیں سونگھا ہے لیکن جب میں اس پر کسی خوشبو کو قائم کر کے کوئی حلقہ بنا ہوں تو سونگھنے والوں کو محسوس ہوتا ہے کہ اس حلقہ کی عام خوشبو کے چمکے کچھ تو بھی ہے۔ ظاہر ہے وہ اسے پہاڑی نہیں سمجھتے اس لیے کہ سیر سے حلقہ کھنور میں کوئی خوشبو نہیں ہے۔

کھنور کی طرح حلقہ کھنور کو بھی اپنے آپ لڑنے دینا چاہیے اور اپنی خوشبو کے ساتھ دیگر اس سے پہلے ہی ختم ہو جاتا ہے۔ سیرا گول، یا جو کچھ بھی اسے کہا جائے، صرف یہ ہے کہ میں حلقہ کھنور کو اس کی خوشبو کے ساتھ ختم نہیں ہونے دیتا۔ جب میں کھنور کو مھل کی شکل میں دیتا ہوں تو اس کی خوشبو زیادہ تیز ہو جاتی ہے۔ اس کے بعد میں مھل کو روکتا ہوں اور اس کی خوشبو کو زائل کرنے دیتا ہوں۔ کبھی کبھی یہ خوشبو اس طرح زائل ہو جاتی ہے کہ مھل اور سارے پائی میں فرق نہیں رہ جاتا اور میں اسے چھوکتا دیکھتا ہوں، لیکن ایسا صرف اس وقت ہوتا ہے جب اس عمل کے دوران میرا دھیان بھنگتا اور باخبر دکھتا ہے۔ سیرا دھیان آسانی سے نہیں بھنگتا۔ جب میں حلقہ کھنور بنا سنے میں ٹنگ ہاتا ہوں تو ڈانٹے شور جگے ستانی نہیں دیتے، قریب کی آوازوں میں کچھ نہیں ستانی دیتیں، لیکن دور سے آئی ہوئی کسی پرندے کی دھم ہی پکار یا ایسی ہی کوئی جسم آواز میرا دھیان بھنگتا دیتی ہے۔ سیرا باخبر دکھتا ہے اور جب میں دوبارہ اپنے کام کی طرف متوجہ ہوتا ہوں تو دیکھتا ہوں کہ سیرا ہی دور کی طرح دور کو کھینچتی ہوئی خوشبو کا آخری سرا مھل میں سے باہر

حلقہ بنانے کا وہ پیکر وہ اور نازک مٹی جو قدیم خانوں سے چھا آ رہا ہے اور اب ختم ہونے کے قریب ہے، بلکہ شاید ختم ہو چکا ہو، اسے نہیں سیکھا۔ سنبھو خوشبو میں تیار کرنے کے نئے طریقوں سے ہی میں واقف نہیں، اس لیے سیر سے بنائے ہوئے حلقہ کسی کی سمجھ میں نہیں آتے اور اسی لیے ان کی شکل تیار کرنے میں بھی ایسی ٹنگ کسی کو کھینچنی نہیں ہوتی ہے، اسی لیے لوگوں کو خیال ہونے لگا کہ سیر سے علم میں حلقہ بنانے کے قریب لگنے میں نہیں ہیں اپنے پہننے میں لیے ہوئے سودام ہوا ہوں گا اور اسی لیے کبھی کبھی میرا پر دھرا ہوتا ہے کہ میں مھلوں کو اپنے ہونے کے لیے مھلوڑ کر پاؤں۔

میں صاحب میں کلاسوٹی رہتا ہوں، اس لیے کہ سیر سے تیار کیے ہوئے حلقوں میں کوئی خاص بات نہیں سوا اس کے کہ میں عام خوشبوں کو حلقہ کھنور کی ذیلی پلائم کرتا ہوں۔ سیرا بنا کر باہر حلقہ اصل میں حلقہ کھنور ہے جو کسی دوسری خاص خوشبو کے حلقہ کا ہمیں بنا کر سامنے آتا ہے۔ میں نے خوشبوں کے بہت تجربے کیے۔ ایک زمانے میں تو سیر سے اس خوشبودار چیزوں کا احساس دھیرہ ہو گیا تھا کہ اس کے قریب گھڑے ہونے سے سر چکرائے لگتا تھا۔ ان میں سے ہر چیز کی خوشبو اپنے آپ پہنچتی اور زانی رہتی تھی۔ آخر ایک وقت ایسا آتا تھا کہ چیز پائی رہتی اور اس کی خوشبو لڑھاکھی تھی اور شرافت کے لیے چیز کو دیکھنا یا چھونا پڑتا تھا۔ لیکن کھنور کو میں نے ان

نکل کر پھرت کی طرف ہا جا رہا ہے اور اسے واپس نہیں لایا جا سکتا۔ اپنی قسمت کو کھڑا کرنا اور اس میں ایسا کام میں لگ جاتا ہوں۔ پھر میرا وہاں نہیں بھٹکتا اور میں دیکھتا ہوں کہ نئے نئے نکل کی خوشبو اور اٹھنے کے لیے زندہ کر رہی ہے۔ میں نکل کی آہستہ آہستہ گردش دیتا رہتا ہوں یہاں تک کہ اس میں چھوٹا سا بھندو پڑنے لگتا ہے۔ خوشبو اس بھندو کے ساتھ گھومتی ہے، پھر ایک کمرہ بگولے کی طرح اوپر اٹھتی ہے۔ میں اسے اٹھتے دیتا ہوں۔ اس کا پتلا سرا گھومتا ہوا پھرت کی طرف جانے لگتا ہے لیکن جب اس کا آخری سرا پھر آئے تو کہتا ہے تو میں نکل کو دوسری طرف گردش دیتا ہوں، یہاں تک کہ اس کا پتلا سا بھندو اٹھ گھومتے لگتا ہے اور خوشبو کا کمرہ بگولہ نیچے ڈھنسا شروع ہوتا ہے۔ میں کبھی وقت کا حساب نہیں کرتا، پھر بھی میرا خیال ہے اس میں بہت دور گھمتی ہے، لیکن میں اپنا باز رکھنے نہیں دیتا اور نکل کو پاری پاری ایک طرف اور دوسری طرف گردش دیتا رہتا ہوں۔ آخر بار بار اوپر اٹھتی اور نیچے ڈھنسی ہوتی خوشبو نکلتی ہے کہ وہ صاف شروع ہوتی ہے۔ اس وقت کوئی چیز اس کی طرف سے میرا وہاں نہیں جتا سکتی۔ خوشبو آہستہ آہستہ اُپر تھی اور دوسری رہتی ہے اور اسی میں کسی وقت غائب ہو جاتی ہے۔ پھر نکل نکل کو میں سفید برفانی کے نیچے سے چو کو مر تھان میں پھر اس کا دھنکا پتلا کرتا ہوں اور اس کی طرف سے اپنا وہاں جتا ہوتا ہوں۔ پھر یہ خیال میں میرا ہاتھ اس کی طرف پڑتا ہے۔

ورانی کا احساس، پھر اس ورنالی میں کچھ دکھائی دیتا، اب، صرف قطر کا دور کے سو گھنٹے پر سو گھنٹے سے زیادہ لگیں اس ورنالی میں جو کچھ دکھائی دیتا ہے وہ قطر کا دور کے پھٹے سے پہلے تھا، بکھر قطر کا دور کا پتلا اس پر سو گھنٹے ہے۔

مجھے پرندوں کی زیادہ پہچان نہیں۔ لاکھوں میں تو میں گئے چنے گھریلو پرندوں سے زیادہ کے نام بھی نہیں جانتا تھا، طاقت جب کوئی خوش آواز پرندہ میرے مکان کی منڈار پر یا باغ کے کسی درخت کی

میرے گھر میں جو پرندے پالے جاتے تھے ان سب کے لگ لگ الٹائی نام میں اپنی مرضی سے رکھ دیتا تھا۔ وہی میں سے کسی کسی پرندے کو جب میں اپنے ویسے ہونے نام سے پکارتا تو وہ داخلی میری طرف متوجہ ہو جاتا تھا۔ یہ پرندے مرتے رہتے تھے جو، میرے پرندے کے مرنے کے بعد کچھ دن تک اسے یاد کرتا، پھر بھول جاتا، پھر یہ بھی بھول جاتا کہ میں نے اس کا نام کیا رکھا تھا۔ اب میں ایک کے سوا اپنے رکھے ہونے سادے نام بھول چکا ہوں، اور جو بچے یاد وہ گیا ہے وہ الٹائی نام نہیں تھا۔ وہ کسی زندہ پرندے کا بھی نام نہیں تھا۔ وہ نام میں نے ایک تصویر پرندے کا رکھا تھا۔

یہ تصویر میرے ہی گھر والے کی کسی لڑکی سے بنائی تھی، اور جوں کہ وہ لڑکی ٹھوسے ہی دن بعد مر گئی تھی اس لیے تصویر کو مکان کے بنے گھر سے میں آتش دہن کے طور اس طرح رکھا گیا تھا کہ گھر سے میں داخل ہونے والے کی نظر سب سے پہلے اسی پر پڑتی تھی، اور نہ آتے تو اسے گھور کر تک ضرور دیکھتا رہتا تھا، پھر غریب جا کہ غور سے دیکھتا۔ وہ داخلی دیکھنے کے قابل نہیں تھی۔ جاتے والی نے سہا سہا مائی گھڑی کے گھتے پر کسی درخت کی چھال ایک داخلی مئی نکل کی شکل میں تراش کر چھپائی تھی، اس کے اوپر روٹی کے سیدھے اصلید ہل جا کر پرندے کا بدن بنایا تھا۔ کچھ ہونے بازوں کے لیے روٹی کے ساتھ اصلید پر بھی چھپائے تھے۔ آنکھ کی جگہ سرخ جینے کا کھل دان لٹایا تھا، دو ٹیکے جینے کسی جھادی کے کانٹوں سے بنائے تھے، لیکن پرندے کے منہ جان پر لگے ہونے کے بجائے اس سے ذرا اوپر اٹھے ہونے تھے، اس لیے یہ سمجھیں نہیں آتا تھا کہ پرندہ طلع پر اتر رہا ہے یا اس پر سے لڑا کر جا رہا ہے۔ طلع اسی لیے اسے در تک دیکھنے سے اٹھتی ہی ہونے لگتی تھی، لیکن میرے خاندان میں وہی سمجھا جاتا تھا کہ یہ لڑا کر جانے ہونے پرندے کی تصویر ہے۔

میں اسے کولوری چننا کہتا تھا۔ سہا سہا مائی گھڑی کے گھتے پر اس کی سہت و عمل ہوتی روٹی اور سیدھے بدن کی سفیدی دیکھ کر خوشگام مسموس ہونے لگتی تھی۔ انہی ہی خوشگام بچے کا دور کو بھی دیکھ کر مسموس ہوتی تھی جو میرے گھر میں اکثر موجود رہتا تھا اس لیے کہ جہد سے یہاں کا دور کا مرم جانتا تھا۔ مرم سہت پاتا جاتا اور خوشگام مسموس کہتا تھا۔ ایک دن گھر کی ایک خزانہ اس مرم کے

ہاتھوں میں ٹھیک سے دکھائی نہیں دے رہی ہے، اس کے کنارے لنگر لگا کر رکھ دیا۔
 ہیں۔ چلی کر دیکھو۔
 کبہہ ڈالھی گئی ہو گی۔
 "نہیں، سویرے سے ایسے ہی تیشی ہے۔"
 میرا کبھی بڑھ گیا۔
 "آؤ دیکھیں،" میں نے کہا اور ہم دونوں باہر نکل آئے۔
 اماٹے کی سفری سر سے کی طرف بڑھتے ہوئے میں نے اس سے پھر دریافت کیا،
 "وہاں کوئی نہیں رہتا؟"
 "نہ تو وہاں، چل پڑا ہے۔"

وہ زیادہ تر خالی ہی پڑا رہتا تھا۔ اس اماٹے میں ہمارے مکان کے علاوہ وہی ایک مکان تھا۔
 اس کا صدر دروازہ باہر سرگ پر کھتا تھا لیکن اس کے بڑے سے چھٹی میں کا پھول دار دروازہ اماٹے میں
 ہمارے صدر دروازے کے عین سامنے تھا۔ اس کے پیچھے ڈھیلے پٹ لگی زمین پر لگے جو ستے اور
 مٹی میں قریب قریب جم گئے تھے، پھر بھی سبھی عمر کے لڑکے اپنا ہاں سمٹ کر ان کے
 درمیان سے گزر سکتے تھے۔ جب وہ مکان خالی ہوتا تو میں اور میرے دوست اماٹے میں کھینچے کھینچے
 کبھی کبھی اس چھٹی میں بھی چلے جاتے تھے اور وہاں ہمارے آٹے جاسنے کا راستہ ہی ڈھیلے
 ہاتھوں والا پھول دار دروازہ تھا۔

اس دروازے میں سے ہادی ہادی گزرا ہم میں داخل ہوئے۔ درخت تک پہنچنے کی
 جلدی کے باوجود میں نے دروازے پر دیکر کہ پورے صبح پر نظر دوڑائی۔ جہاں جھانڈ کی کثرت سے
 وہ اسی طرح جنگل بنا ہوا تھا۔ جگہ جگہ کوڑے کے چھوٹے بڑے ڈیمروں میں ان کو ٹوکوں کی نشانیاں
 تھیں جو اس مکان میں آکر رہتے اور چلے جاتے تھے۔ میں نے ہر چیز کو سرسری دیکھا اور اپنے
 سامنے سے بچھا۔
 مکان پر ہے؟

میں نے ہر گون پر اچھی دیکر کہ کبھے چپ کرایا اور ہم دونوں دیکھنا چاہتے ہوئے ہاتھیں
 جانب کتوں کے قریب کھینچے۔ کتوں مٹی، کوڑے اور درخت کی ٹوٹی ہوئی ٹہنیوں سے قریب
 قریب ہٹ گیا تھا، اور اس میں گواہی سے چلی ہوئی مٹی پھل ریشوں کی صرف وہ تھیں اور ہدی
 قلعاری کھلی رہ گئی تھیں۔

درخت مٹی کی ہاتھیں دیوار اور کتوں کے پیچھے میں تھا۔ ایک طرف دیوار کی دیوگ بونے کی
 دیو سے اس کا زیادہ حصہ کتوں پر چھٹا ہوا تھا۔ ہم تو اس پر چڑھنے نہیں تھے اس لیے کہ اس کی
 وزنی ٹہنیاں دیکھنے میں مضبوط نظر آتی تھیں لیکن ذرا سا جو برداشت نہیں کر سکتی تھیں۔ اس کے
 بڑے گول ہاتھوں پر بگے بگے وہ نہیں تھے میں پر زیادہ تر گومی ریشی تھی اور وہی میں ہی کی۔ کڑا گتے
 پر کھلی ہوئی تھی۔ اس وقت ہوا تھ تھی، اس لیے درخت بے حرکت تھا اور میرا سا معلوم ہو رہا
 تھا، ہوا اپنی تو پھرا درخت ایک ساتھ اور ایک ہی طرح سے جاتا اور اس جھٹکی کی دیو سے تو بھی مرا
 ہوا معلوم ہوتا۔ اگر ہوا زیادہ تیز ہو جاتی تو اس میں سے ہر پر ہٹ کی آواز نکلتی اور اس کے ایک وہ
 نئے شعور ٹوٹ کر زمین پر آ رہتے تھے۔

میرا سامنے درخت کے نیچے کھرا گوں اور اٹھانے اس کی فاضل کو غور سے دیکھ رہا تھا۔
 میں ہی بے آواز چلتا ہوا اس کے قریب پہنچ گیا۔ درخت کے تنے سے پڑھا کر میں نے اوپر
 دیکھا۔ اس کے پتے پر اٹنے ہو گئے تھے اور کڑے کے قریب تھے۔ بعض بعض ہاتھوں کے پیچھے میں
 ہاں سے نکل گئے تھے میں کے چھکے کھلی ہٹا کی سٹیڈی نظر آ رہی تھی۔ بگے کئی ہاں کھلی ہوئی
 جگہوں پر کئی سٹیڈی پرانے کا شہر ہوا۔ آڑھ سر سے سامنے نے میرے ہاتھوں میں گھنڈا لگا رکھا۔ پھر
 اور ایک طرف اشارہ کیا۔ میں چار بڑے ہاتھوں میں گھبرایا ہوا سٹوڈی لگا کر کوئی ایک چھوٹے ہاں پر
 شروع میں بگے ہٹا کی سٹیڈی کا گلیں ہوا پھر اس سٹیڈی کے ایک طرف کھلاؤں میں کی ترتیب
 نظر آئی۔ پرانہ درخت ہٹانے پر نہیں سمجھا تو اس کا شہر ہٹانے میں چھپا ہوا تھا۔ میں نے اپنے ہاتھوں میں گھنڈا
 دیکھتے دیکھتے ہٹا ہٹا کر درخت پر چڑھنے جا رہا ہوں۔ اس لیے غور سے بگے دیکھنے کی کوشش کی۔
 لیکن اس وقت تک میں تھے پر ایک ہاتھ دیکھتا تھا۔

اس وقت پر اس میں سے پھلے میں صرف ایک ہا اپنے سامنے سے صبر سے دیکھتا تھا

رکا۔ پرنس اب نظر نہیں آ رہا تھا لیکن فوراً سیر سے سامنے ٹھک رہا تھا اور سیر میں آ رہا تھا۔ میں نے مڑ کر اپنے سامنے کی طرف دیکھا اور ایک بار پھر اسے چھپ رہے کے اظہار کیا لیکن اسی وقت مجھے پہلوں کی آواز سنائی دی اور جب میں برسی کی طرف مڑا تو فوراً اسے کمر اور رات کی سیری پہنچنے سے باہر جو چکا تھا۔ میں اپنے سامنے کے پاس واپس آ گیا۔ پرنس اب تیز رفتار سے وہ سیر سے مکان کی طرف جا رہا تھا، لیکن ایک سیدھ میں ڈرنے کے بعد وہ کبھی واپسی طرف مڑا نہ کیا، کبھی بائیں طرف، جیسے کوئی زمین پر لڑھکھاتا ہوا دوڑ رہا ہو، اور سیدھ فوراً اس کے پیچھے ساتھ کی طرف بھری گئے تھا۔

تو میں ہی ہے یہ سیر سے سامنے لے پڑا۔

میں کوئی جواب دینے کے بغیر پرنس سے پڑھنے پر نظری ہمارے رہا۔ اب وہ اس مکان کے سمن کی دیوار کے ایک کونے پر بیٹھ گیا اور ساتھ ساتھ کچھ کچھ ہوا تھا۔ آخر وہ وہاں کے پیچھے ہماری گلابوں سے لٹھلی ہو گیا۔ گہرے سونے سے وہ اسی جگہ پر ابھرا۔ اس نے تیزی سے پڑھنے کے لئے سر اٹھا دیا۔ پھر آہستہ آہستہ بچھڑا ہوا گلاب ہو گیا۔ ہم اس کے اوپر سے گلابوں کے لئے رہے، لیکن وہ نہیں ابھرا۔

تو وہاں کیا کر رہی ہے یہ سیر سامنے دیوار کے پار نظری ہمارے ہمارے دیوار۔

مجھے پہلوں کی بجلی گڑگڑاہٹ سنائی دی اور گھر سے سرخنی آسمان پر گئی جگہ بجلی کے ٹھنڈے ہی کا گلاب ہو گئے۔ اسی وقت مجھے پہلوں آیا اور اسی وقت سیر سے سامنے لٹھلی نے کہا: "وہاں پر کونسی ڈال پڑے۔"

ہم نے ایک دوسرے کی طرف دیکھا اور چپ چور رہے۔ اوپر گڑگڑاہٹ کی آواز نے پہلو سے ہلے پڑے، پھر بچھڑے بجلی اور زمین کو چھو کر آہستہ آہستہ اٹھتی ہوئی آسمان میں گم ہو گئی۔ میں نے اپنے سامنے کا ہاتھ پکڑ لیا۔

"ہاں،" میں نے کہا، "اسے پھر ماری۔"

"نہیں،" وہ بولا اور اپنا ہاتھ پکڑنے لگا۔

www.urduchannel.in

ہاں، میں نے پھر کہا۔

"نہیں،" وہ بولا، "میرا وہاں نہیں جاؤں گے۔"

تو فوراً خود ہی ہے، "میں نے کہا، "لیکن اگر پانی برس گیا..."

لیکن اتنی ہی دیر میں اس کا ہاتھ ٹھنڈا ہونے لگا تھا اور وہ گم سم ہو کر سیری طرف دیکھ رہا تھا۔ "اچھا،" جیسے وہ، "میں نے کہا اور اسے وہی چھوڑ کر بچھڑا آ رہا۔"

مکان میں ابھی گری تھی اور درخت کے ڈالے پتے ٹھکے سے نظر آ رہے تھے لیکن ان کی دو تین درخت پر ہی ہوتی کہ کے نیچے سیری چھٹکتے لگی تھی۔ میں کتوں کا آواز پکڑ لیا تھا اور درخت کے نیچے آیا۔ اس کے پتوں میں کوئی جنبش یا آواز نہیں تھی، لیکن مجھے جیسے خاک پرنس کا پرنس کی پہلوں میں بندھی پڑھیں چھا ہوا ہے، اس لیے میں درخت سے کاش کر رہا۔ آخر مجھے پہلوں سے لگا کہ وہ سیر سے اچھٹنے سے پہلے ہی ڈنگا ہوا گا کر گلاب میں درخت کے نیچے سے ہٹ رہا تھا تو اس کے پتوں میں بجلی سی آواز پیدا ہوتی جو سیری پہنچتی ہوئی نہیں تھی، پھر ہی میں نے فوراً اٹھنا کر لیا کہ پتوں سے پہلوں کے گلابوں کی آواز ہے۔ میں رکا کہ لوہہ دیکھنے لگا۔ آواز پورے درخت سے آئی معلوم ہو رہی تھی۔ تب مجھے احساس ہوا کہ بادشہ جاسوسی کے ساتھ شروع ہو چکی ہے۔ گہرے اور شہر کر میں گلاب میں آیا۔ ایک گلاب پر اچھٹنے کے بعد میں نے معلوم کر درخت کو دیکھا۔

وہ پہلوں کا تھا۔ اس کے دو تین درختوں پر سیر لگتے ہی ڈالتی ہوئی ہونے لگی گولی ہو کر نیچے گری نہیں، اور ٹھکے ہونے پتے آہستہ آہستہ پورے ٹھکے۔ لہذا کب بادشہ تیز ہو گیا اور میں جھپکی دوڑنے کی طرف درخت کی بجلی خوشبو سیر سے ٹھنڈوں سے فوراً اسی کے ساتھ پڑ پڑا ہٹ کی تیز آواز سیر سے کالوں سے گھرائی۔

میں نے پھر معلوم کر درخت کی طرف دیکھا۔ پرنس اب اس سے ذرا اوپر جا میں ایک ہی جگہ پر ٹھہرا ہوا پڑ پڑا رہا تھا۔ پانی کی موٹی موٹی ٹھنڈی تیز چھٹنے جو سے پہلوں سے گھرا کہ اس طرف بھرتی نہیں کہ پورا پرنس ایک سیدھ سی دھن میں لٹھا ہوا معلوم ہوا تھا۔ اسی قدر تعجبانی ہوئی دھن کے ہر

طرف لگا کر گئی ہوئی ہاتھوں نے آسمان سے زمیں تک سفید ٹورے سے تانے لگے۔
 پورا مسم کیا جو گیا تھا۔ سو گئی تھی پر بادش کے پٹے پھٹنے کے ساتھ اٹھنے والی ہاتھوں نے خوشی
 شرم ہو چکی تھی اور سب زمیں کی پر فانی تھی وہی خوشی تھی اور بری تھی۔ سیر سے سب زمیں کے پاس
 خوشی تھی زمیں سے اٹھیں، گھر و در ایک جگہ پر سنا گئی تھی، پر بادش کے فیض سے کما کر خوش
 جاتیں، لیکن میں نے اس پر زیادہ دھیان نہیں دیا۔ میں دولت کو دیکھ رہا تھا جس کے نور پر خوشی
 ہوئی دھند اور دھند میں سے آئی ہوئی پردوں کی آواز اب قاصد تھی۔ دولت کے پٹے داخل کر
 گھر سے سیر اور کتا سہا ہو گیا تھا۔ بادش اور تیر ہوئی تو پورا دولت دھند لگا، اور مجھے اس میں جا کر
 میں کپڑوں سمیت بیٹھ رہا ہوں۔ میں حسی دور از سر کی طرف لپکا ہی تھا کہ ہوا بھی تیز ہو گئی۔
 سردی سے میرا پورا بدن خوشی اور دروازہ مجھے بہت دور معلوم ہونے لگا۔ میں پٹ سے اس کے
 حالت سمیت دور از سر جاؤں کہ اس پٹے لیے ساتھیوں کے نیچے آگیا مسمان کے اندر دلی درجوں سے
 مشعل تھا۔ ساتھیوں سے گئی ہوئی دھندوں نے سیر سے سامنے ایک پردہ دکھایا تھا جس کے اس پار
 مسم میں بادش کی چوڑی سفید دھندوں کی بڑی چوڑی کی طرح ہوا کے جھوکوں کے ساتھ ہمیشگی
 سنتی اور اٹھ پٹ ہوئی ہوئی اور موٹرائی بری تھی۔

ہوا ساتھیوں کے نیچے ہی تھی اور اس کا بھی گزرا تھا۔ سردی مجھے اپنی بڑیوں میں اتاری
 مسم ہوئی اور میں نے پورا پٹ سے پٹے کے لیے اور اور دیکھا۔ سیری پٹ سے تین دروازے تھے
 میں کے پٹ اور سے گول تھے اور ان میں نیچے بیٹھ گئے ہوتے تھے۔ مکان میرا گئی رتہ کا دیکھا ہوا
 تھا اور مجھے معلوم تھا کہ ان دروازوں کے نیچے تین آتش دالوں والا بڑا گھر ہے۔ مجھے پوچھا کہ
 بہت بلین میں جب کہی میں اپنے گھر والوں کے ساتھ اس گھر سے میں آتا تھا تو سیری منہ پر کوئی نہ
 کوئی جگہ گویا میں اٹھا کہ میرا ہر بچہ والے دروازے کے بیٹھنے سے گارڈ اور میں مسم میں پہلی
 ہوئی تھی کہ کوئی کہ خوشی ہوتا تھا۔ ہر مجھے اس مکان میں آکر رہنے والا آخری خانہ ہی پوچھا آیا۔ وہ
 ہر سات کوک تھے جو زیادہ تر ایک ایک گون جھانے چھاپ بیٹھ رہتے تھے۔ حور میں گھر کا
 کوئی کام کرنے اٹھیں، وہاں ہی کسی جگہ پر آئیں اور گون جھانے چھاپ بیٹھ جائیں اور کام پر سے وہاں
 آئے، ہاتھوں کے ساتھ کسی گھر سے میں چلے ہاتھ، لباس بدل کر لگنے اور گون جھانے چھاپ

ایک کوئی اور سردی لڑکی سے گھر پر پہنچتی، دوسری جواب دیتی، پھر وہ لوں چھپ ہو کر گون جھان
 لائیں۔ وہ سب لوگ مجھے کسی دھند میں اپنے معلوم ہوتے تھے۔ اس نائنے میں گئی ہر جگہ اس مکان
 میں آتا تھا۔ ہر بادش میں گھر کو وقت میں ہوا ہوا وہاں جا کر اپنے یہاں پہنچ کر ان لوگوں کے
 بیٹھنے کی عمل آواز اور گون کا اب سے مجھے اس مکان میں نہ سمجھا ہاتھ۔ اس پر سیر سے گھر والے
 بیٹھ اور وہ ہی تھی وہی ہوا کوئی نہ کوئی کام لگان کر مجھے ہر میں لوگوں کے یہاں بیٹھ دیتے تھے۔
 ایک دن وہ لوگ بلا اطلاع مکان چلی کر کے چلے گئے، اس کے بعد سے یہ مکان اسی طرح خالی پڑا تھا۔
 اس کا آتش دالوں والا گھر بھی تیار وہ اس وقت سے گھبرا نہیں گیا تھا اور اس وقت میں اس کے باہر
 گھر اور چاروں بیٹھ رہا تھا۔ سردی سیری ہوا سے باہر بولے لگی تو میں نے اس کے ہاتھوں
 دروازوں کا پارہ بچھے دیکھنے کی کوشش کی۔ ہر جگہ خیال آیا کہ اگر دروازے اندر سے بند نہ
 ہوتے تو نور پلائی ہوئی ہوا سے کب کے گل چکے ہوتے، ہوا سے نور نور پکڑا اور ساتھیوں سے گرا
 ہوا پالی اور کی طرف مڑ گیا۔ اس پالی کے ساتھ نہیں پردہ توں سے مس ہوتا ہوا گویا ہی آتا تھا۔ مجھے
 اپنے کپڑوں پر کسی جگہ سہا ہی داخل دیکھنے نظر آئے۔ میں ساتھیوں کے نیچے سے گھبرا دھنکا ہوا
 درخت کے نیچے آگیا۔ اس وقت گھر کو ہر اس پردے کا خیال آیا اور بے سوچے بگھنے ہوتے ہی
 میں نے نور پلا توں میں اسے خوش کرنے کی کوشش کی۔ لیکن سیری آنکھوں میں پانی بھر گیا۔ اسی
 وقت درخت آہستہ سے چڑھا پورا میں مسم اور از سر سے ساتھیوں کی طرف جاگا۔

وہاں مجھے ہمیں تک یاد ہے۔

۳

اس مکان پالی بہت بڑا، اتنا کہ پورا مسم دہلی ہی گیا۔ بہت دن تک اس کی زمیں فلک نہیں
 ہوئی اور خود چھوٹی اور گاس نے اسے ڈھک لیا۔ سیر سے مکان کا صدر دروازہ بند کر دیا گیا اور
 آئے جانے کے لیے وہ حسی دروازہ استعمال ہونے لگا جو سرگرم کی طرف نکلتا تھا۔ اس تمام مدت

میں اپنا حال وقت میں نے زیادہ تر اپنے کمرے میں گزارا۔ میرا اٹوٹی دیکھ کر مجھے ہنس دیا۔ کچھ دنوں کے بعد
 پورا رات ٹھکا دینے لگے تھے۔ جس کی مدد سے کمری کو تراشیں سخت نہیں سے ملے کہ دروازے چھتے تک کو
 کاٹنا شروع کیے سوئے تاروں کو سوزنا اور فوٹا اور جیڑوں کو آپس میں جڑنا میرے لیے بہت
 آسان ہو گیا تھا۔ میں نے چھوٹے چھوٹے مکان اور طرح طرح کی گاڑیاں بنائیں۔ پختے اپنی بنائی ہوئی
 جیڑی لگے دیں اور بگے معمولی اور بڑی معلوم ہوئیں اور میں انھیں دوسرا کوسر پھینک دیا کرتا تھا،
 لیکن ان بارشوں کے دوران میں نے جو جیڑی بنائیں ہیں میں کئی ایسی نہیں جو بد میں دیکھنے پر
 مجھے پہلے سے ہی زیادہ اچھی معلوم ہوئیں اور جب انھیں آتش دہن پر لگایا گیا تو میری کوسر ت جوتی
 کہ میں نے انھیں کب اور کس طرح بنایا تھا۔ اسی زمانے میں ایک دن اماٹے سے برساتی پھولوں کو
 اکھاڑنے کے لیے مکان کا صندوق دنا دیکھا گیا تو میں نے دیکھا کہ اماٹے کے ہاتھیں طرف منی کا جو
 تودہ خاصا کس کو پانی نے ایک چوتھائی سے زیادہ کاٹ دیا ہے اور اس کے اندر سے سفیدی یا مال پگھلی
 منی پانی کے ساتھ بہ کر زمین پر لگے اور تک پھیل گئی ہے۔ میں فوسے کے کتے ہوئے بھے کو
 قریب سے دیکھنے کے لیے آگے بڑھا تو میرے پیر اس منی میں پھینکے گئے اور جب میں نے بگے
 فوسوں سے اس پر چٹا ہا ہا تو میرا پانی اس طرح پھولا کہ اگر منی میرے دو سر سے پیر کو پکڑنا نہ ہوتی
 تو میں اسی طرح گرنا۔ اماٹے کی صفائی کرنے کا ہر زمانہ اور اس وقت میری ہی طرف دیکھ رہا تھا۔
 اس نے سنہیل کر پلٹنے کی تاکید کی اور بتایا کہ یہ تاباں قسم کی منی ہے اور اس سے بہت بڑا
 جیڑی بنائی جا سکتی ہیں۔ اس نے یہ بھی بتایا کہ یہ منی تمہیں باہر سے ملتی گئی ہے، اور یہ بھی کہ
 بہت پہلے اسی اماٹے میں ایک شخص رہتا تھا جو اس منی کے چھوٹے چھوٹے پرندے بناتا تھا۔
 بڑے مزدور نے اس شخص کا ذکر کرتے ہوئے دو سر سے مکان کے قصبی دروازے کی طرف اشارہ
 کیا جس کے پھولوں میں ایک ٹوٹی ہوئی دیوار کے آگے اب بھی باقی تھے۔ اسی وقت بگے منی کے کام
 کا شروع دینا ہو گیا اور میرے گھنے پر مزدور نے فوسے کے اندر کی فوسے خشک منی ٹھوکھو کہہ کر
 مکان کی ڈیڑھ میں اس کا چھوٹا سا ڈھیر لادیا۔ اس نے بگے منی کے بگے نے پیر تیار کرنے کا طریقہ
 بھی بتایا اور دہا میں جا کر اپنے کام میں لگ گیا۔ میں نے ضروری سی منی اٹھائی اور اس کو دو فوسوں
 بستیلیوں کے بیچ میں دبا کر دیکھا۔ اس میں بہت پاکھر کی زرا بھی آمیزش نہیں تھی اور اس پر

میں نے اپنے منی کے ایک سے ایک لکیر بھی صاف نہر آئی تھی۔ لہا بگے موسیٰ ہوا کہ منی میں
 سے کھار کی بجلی ہی لہٹ خشکی کی طرح اور پچی اور غائب ہو گئی۔ میں نے پختلی کو اپنے سنہیل
 کے قریب کر کے ایک سا منی دی، لیکن بگے کو ہی منی کی ضروری خصوصیت کے ساتھ موسیٰ نہ ہوا۔
 میں نے ایک نو کھری سا منی لکھتی تھی بے طرف پھیلی ہوئی ناموشی کا عمارت ہوا جیسے مکان کے
 اندر دھڑکی مل پر لگے پچھے ہانے کی آواز گم کرنے کے بجائے بڑھا رہی تھی۔ میں نے دو فوسوں
 باخوں میں ضروری منی سمیٹی اور اپنے کمرے میں چلا آیا۔
 اب میں منی کی ہی جیڑی بنانے کا میں نے لے کسی اور کی ضرورت نہیں پڑتی تھی۔
 اچھی طرح کھری ہوئی پگھلی منی میرے کمرے کے ایک کونے میں جمیٹ ہو جا رہی تھی۔ چالو اور
 پرندے بہت سے نہیں رہے تھے لیکن چھوٹے چھوٹے زور اور عجیب عجیب وضعوں کے تیرے اور جیڑا
 میں آسانی سے بچاؤ تھا۔ خشک موسم آنے آتے ہیں منی کی بہت سی جیڑی بنا چکا تھا اور جب
 دوسرے لگنے لگی تو میں نے ان جیڑوں کو نکھار لیا میں پکا اور رنگنا شروع کیا۔ اس میں کئی بار
 میں نے اپنے ہاتھ بھی دالے، لیکن اس سے میرا کام نہیں دکا، اس لیے کہ پلٹنے کی کیفیت کھار کا
 مرم کا ہے ہی غالب ہو جاتی تھی، لہذا میری جاتی ہوئی آگ سے کبھی کبھی کھار کی دو سر جیڑی
 کو نقصان پہنچ جاتا، اس لیے میرے کھار کے اندر آگ کا کھیل کرنے سے روک دیا گیا اور میں نے
 اماٹے کے ایک کھار سے پر اپنی جیڑی پکانے کا انتظام کر لیا۔ میری خاطر مکان کا صندوق دنا اور
 اب سنہیل نہ رہنے کا تھا، کھول دیا جاتا تھا، تیز بارشوں نے اماٹے کی لگی زمین کو بگڑ جانے سے
 کاٹ کر اس میں کھری کھری تالیاں سی جادی نہیں بنیں۔ انھوں نے صندوق دنا تک سواروں کا، بگ
 کہ وہ منی میں آجیوں کا بھی ہتھیار دھاوا کر دیا تھا، لہذا اس وجہ سے اور کچھ سڑک کے سڑک لگنے کی وجہ
 سے مکان کا قصبی دروازہ ہی اب صندوق دنا سے کھولنے کے طور پر استعمال کرنے کا تھا اور اماٹے میں زیادہ
 تر سٹار جاتا تھا جس کی وجہ سے میں اگلیوں کے ساتھ اپنا کام کر سکتا تھا۔
 ایک دن میں اپنے پکانے ہوئے پرندوں پر سے راکھ صاف کر رہا تھا کہ بگے کی منی اٹھا دیا اور
 میں نے کھوم کر دیکھا۔ وہ آوی اماٹے میں داخل ہوئے تھے اور تالیاں سے کھارنے ہوئے
 صندوق دنا سے کی طرف ہار رہے تھے۔ میں نے انھیں اس سے پہلے نہیں دیکھا تھا۔ صندوق دنا سے پر

بچ کر دور کے۔ انہوں نے دستک نہیں دی۔ ایسا معلوم ہوتا تھا کہ وہ مکان کے اندر داخل ہو کر اسے گھیر لیا۔
 نہ ہونے کا فیصلہ نہیں کر پا رہے ہیں۔ گہرے رنگ انہیں دکھتے رہتے ہیں۔ انہوں نے اپنے ہاتھوں سے
 رنگے ہونے پر تنہا کو آہستہ سے گراہا۔ اس طرح بچے اندازہ ہوا تھا کہ برتن پوری طرف سے
 گئے ہیں یا نہیں۔ آواز ہی کہ وہ میری طرف متوجہ ہوئے اور آہستہ آہستہ چلتے ہوئے میرے
 قریب آئے۔ گہرے رنگ وہ میرے ہاتھوں سے برتنوں کی طرف دوڑیں ان کی طرف دیکھنا
 رہا۔ ان کے ہاتھ، پیروں کے رنگ اور ناک جیسے ایک دوسرے سے باہل تھکتے تھے، لیکن ان میں
 گہرا ایسی سادہ سی نمی تھی جس کی وجہ سے بچے جیسی ہو گیا کہ وہ دونوں کے بیانی ہیں۔ ان میں سے
 ایک نے صورت و رازے کی طرف اشارہ کر کے بچے سے پوچھا:

تخلی مکان ہی ہے؟
 جی نہیں، وہ ہے، میں نے کہا اور وہ میرے مکان کی طرف اشارہ کیا۔ اس کا روزانہ سرگرم
 کی طرف ہے۔ پوچھنے میں کا روزانہ ہے۔
 اس وقت میں نے دیکھا کہ روزانہ کے پرانے ڈیپٹی بٹن کی جگہ نئی گھڑی کے بٹن کا
 دیکھ گئے ہیں اور روزانہ صفحہ فلکی کے ساتھ انور سے بنا ہے۔

تو مکان... اس نے میرے صورت و رازے کی طرف اشارہ کیا۔ آپ میں رہتے ہیں؟
 میں نے اثبات میں سر ہلایا۔
 یہ آپ ہی نے بنائے ہیں؟ اس نے برتنوں کی طرف اشارہ کرتے ہوئے پوچھا۔
 میں نے پھر اثبات میں سر ہلایا۔
 بڑے خوب صورت کھلوئے ہیں۔
 یہ کھلوئے نہیں ہیں۔
 نہیں؟ وہ مسکرایا۔ پھر؟
 برتن ہیں۔
 بہت خوب صورت برتن ہیں۔ تو کیا کیا بنائے ہیں آپ؟
 میں نے کئی چیزوں کے نام لیے۔

www.urduchannel.in

تو بچے کو گر مسلام ہونے میں۔ ان سب چیزوں کا کیا کرتے ہیں؟
 انہیں سزا دیا جاتا ہے، اس کے کہا۔ ہاتھ بھی ہاتا ہے۔
 گہرے جی میں گاہ؟
 ان میں سے جو اچھے مسلام ہوں نے لکھیہ، میں نے کہا۔ لیکن ابھی انہیں رنگنا ہے۔
 تو پھر جو ہیں، اس نے کہا اور پورے اگلے پر نظر دوڑائی۔
 آپ توگ اس مکان میں آ رہے ہیں؟ میں نے پوچھا۔
 ہم دونوں تو گھومتے رہتے ہیں، وہ ہوا۔ سہارے گھروالے آ رہے ہیں۔
 ان میں کوئی میرے اتنا لگا ہے؟

دو ہفتہ۔
 جی نہیں۔ بس وہ نہیں ہو رہی، ابھی لڑکی ہی لڑکیوں، وہ پھر سنا۔ سادہ سب آپ سے
 رہی۔ لیکن... اس نے کہ کر برتنوں کی طرف اشارہ کیا، اندازہ مکان کو ابھی اس طرح کی چیزوں
 کا بہت شوق ہے۔
 اس نے ایک بار انور پورے اگلے پر نظر دوڑائی، پھر ہوا
 اچھا ہم ڈانٹنا دیکھ لیں۔
 وہ دونوں مڑنے لگے تو میں نے سلام کے لیے ہاتھ اٹھایا اور ہاتھوں کو فرسودہ ہوا کہ پھلے میں
 نے انہیں سلام نہیں کیا تھا۔
 جب وہ اگلے سے اٹھ گئے تو میں اپنے کام میں لگ گیا تو مجھے نہیں آیا کہ ساری گھڑیوں
 میں سے ایک ہی نے کی تھی۔ اسی وقت بچے پھر گہرا سنائی دیا اور میں نے ہر گھوم کر دیکھا۔ وہ سرا
 آئی جو ابھی تک گہرا نہیں ہوا تھا، میرے قریب گھرا ہوا تھا۔ میری طرف دیکھے بغیر اس نے
 پوچھا
 آپ توگ صبح کس سے کرتے ہیں؟

میں نے اپنے یہاں کے مسخ کا نام بنا دیا۔
 وہ کہیں دور بیٹھے ہیں۔"

"خیر اب ہی میرا، میں نے بتایا اور پھر اٹھ گیا آپ کے یہاں کوئی میرا ہے۔"
 "نہیں، اس کے کما پر دوسرے سے کہہ لو، یہی کما جو میری کمر میں نہیں آیا۔
 اس کے بعد وہ خاموشی سے واپس چلا گیا۔"

اب میں نے اپنے گھروں کو شہر دی کہ اس مکان میں کتنے رہنے والے آ رہے ہیں تو
 مجھے بتا جا کہ یہ خیر سب کو پتہ ہی سے معلوم ہے، اور یہ بھی کہ اس مکان کی مرمت اور دستخطی کا
 کام بہت دن سے جاری ہے اور اب ختم ہونے کے قریب ہے۔ اب تو مجھ سے ان دونوں آدمیوں
 کے بارے میں کئی سوال کیے گئے ہیں جن سے انا ملے ہیں گنگو کی تھی۔ لاہر سے ہیں وہ گنگو
 دہرانے کے سوا ان کے بارے میں کچھ نہیں جانتا۔ میرے گھروں کو بھی صرف انا معلوم تھا
 کہ وہ کتنے جانتے تھے اور کسی اور تک کے رہنے والے تھے جنہوں نے انہیں ہی میں لپٹا دیا اور پھر وہاں
 تھا۔ میں نے بتایا کہ وہ دیکھتے ہیں میری تھی نہیں معلوم ہونے تھے، اور بڑے گھر سے میں چلا آیا۔

آٹھ دن پر بھی جاتی رہی تھی میری ان ہی تھی۔ مجھے یاد رہا ان تینوں کی
 ترتیب یہ تھا پڑھی۔ آخر ان لوگوں کو جاننے کے بعد میں کئی کام چکے جا۔ اب بھی وہاں یہ سب سے
 نمازیں تھیں کاٹھوری چڑھائی تھی۔ بہت دن ہو چکے ہیں، میرے گھر سے اور وہ تک دیکھا۔ وہ زندہ
 معلوم ہو رہی تھی۔ کئی بار وہ مجھے گھر سے لوہا لٹھی اور کچھ آتی محسوس ہوئی۔ مجھے پھر احساس ہوا
 کہ وہ بہت آسانی سے بنائی گئی ہوگی، اور پھر محسوس ہوا کہ میں اسے نہیں بنانا پایا۔ مجھے اس پر
 بھی محسوس ہوا کہ میں نے اس کا کوئی ایسا انسانی نام نہیں سوچا۔ پھر میرا محسوس ہونے لگا
 جھکتا ہے میں بول گیا۔

اگر سب اسے کاٹھوری چڑھا رکھنے لگے ہوتے، میں نے اسے شہر کی کے ساتھ سوچا، تو میں اس کا
 نام ماورخ سلطان رکھتا۔

ماورخ سلطان کو میں نے اسی نئے دیکھا۔ اس دن صبح سے میں اپنے کمرے میں بیٹھتا ہوں وہاں کی
 ترتیب درست کر رہا تھا۔ میرے ہنگ اور اس کے ساتھ ہی کی دہرے سے لگی ہوئی سبز پیرسیری بنائی
 ہوئی ہیزری دھیر نہیں۔ زمین پر ٹوڑا بیٹھتا ہوں تھے اور میں ہنگ کے کچھ ہاتھ ڈال ڈال کر
 وہ سراسمان باہر نکال رہا تھا۔ اسی دوران مجھے احساس ہوا کہ بڑے کمرے میں ایک ساتھ بہت سے
 مسان آگئے ہیں۔ میں نے ذرا چپکے بیٹھ کر دو کھلے دروازے پر لنگھنے ہونے ہارک پڑنے کے
 دوسری طرف دیکھا۔ بڑے کمرے میں کچھ لڑکیاں ہی لڑکیاں نظر آئیں جو سحر میں میرے
 بڑی تھیں۔ میں نے ان کے رنگ برنگے لباسوں کا گھر سے دل چسپی سے جائزہ لیا، پھر اپنے کام
 میں لگ گیا، لیکن بڑے کمرے سے آتی ہوئی آوازوں کو کچھ سمجھ رہی تھیں۔ گرفت آوازوں کی
 کوئی بڑی ہی اتنی تیز گھڑی سے بول رہی تھیں جیسے انہیں اپنا ہر اکھ بھول جانے کا اندیشہ ہو۔
 کئی وہ مسان کی زیادتی کی وجہ سے کسی سڑ میں جو نے وہی پریشانوں کی تھیں جانتیں، کبھی کسی
 مکان کا کھنڈہ سمجھتیں جیسے چھوڑ کر آ رہی تھیں، کبھی اپنے موجودہ مکان کی اجازتوں اور برائوں کا
 تذکرہ کرتیں۔ میرے گھر کی عورتیں زیادہ تر ان کی تائید کر رہی تھیں، اب تو ان کے ساتھ کی
 لڑکیوں میں سے کوئی کوئی ان کی کسی بات میں مہارت بنا کر کھنڈہ لگتی تھی۔ پھر مجھے نام سنانی دینا
 شروع ہوا۔ بڑی ہی دلچسپی لڑکیوں کا تصرف کر رہی تھی، ماورخ سلطان، عیم، ان مسان، دل انہی
 سلطان، ذرا تاج سلطان، پری دیکر سلطان وغیرہ۔ میرے یہاں کی عورتیں ان ناموں کی عورتیں کو
 رہی تھیں اور لڑکیاں بار بار ہنس رہی تھیں، پھر ان کی جنسی صحبت اور خوشی کی چٹھوں میں بول
 گئی۔ آوازوں سے مجھے اندازہ ہوا کہ وہ کاٹھوری چڑھا کے سامنے کھڑی ہیں۔ پھر اسے جانتے وہی کا
 ذکر آیا اور آوازوں کچھ دھیمی ہوئی۔ خود ہی وہ پھر میرے گھر سے خوشی کی تھیں بند ہوئیں۔
 اب آٹھ دن پر بھی جاتی رہی تھی میری ان تھیں ان کے نام لیے جا رہے تھے جو میں نے بنائی تھیں۔ یہ شروع
 میں نہ کہ ایسا معلوم ہوا، پھر یہ سوچ کر گھبرایا ہونے لگی کہ کہیں مجھے اس کے ساتھ نہیں
 ہونے کے لیے جان لپٹا جائے۔ میں بڑے کمرے کی طرف دلا اور کھڑا ہوا، وہاں سے آوازوں کے لیے

www.urduchannel.in

آہستہ سے اٹھا لیگیں اس کو کش میں ہار ایک ہونے کے کچھ سیر اور دیکھ لیا چلا آگیا تھا۔
میں گریٹر خفا کہ مجھے اپنے سامنے ٹوہنے کے ہونے تار کا ایک ٹخم کھایا ہوا گھبرا کر آتا اور میں نے
بڑھ کر اسے اٹھا لیا۔ اسی وقت آتش دہن کے قریب سے آواز آئی،
"تاورخ سلطان! تم نے اسے نہیں دیکھا؟ باہل زندہ معلوم ہوتی ہے۔"

میں نے تار کے گھڑنے کو اپنے گھنٹوں پر دبا کر اس کا ٹخم دور کیا اور اس کی مدد سے دروازہ
بند کرنے کے لیے آگے بڑھا مضرع کیا خفا کہ مجھے بڑے کمرے میں لٹا تک۔ چیل جانے والی
خاصی کا احساس ہوا۔ ایسا معلوم ہوتا خفا کہ اب وہاں کوئی نہیں ہے۔ کچھ غور کرنے پر مجھے لہاسوں
کی سرسراہٹ اور سر گونجوں کی آوازیں سنائی دینے لگیں، لیکن سیری سمجھ میں نہیں آتا کہ وہاں
کیا باتیں جاری ہیں۔ میں نے تار کا گھڑا دروازے کی طرف بڑھایا خفا کہ اس کے دونوں ہاتھ ہر سے
گھل گئے اور سیری ایک عزیز پر دوہا جا کر سیرے کمرے میں داخل ہوئیں۔ انھوں نے ہر طرف
بگھڑے ہوئے سالن کو ایک نظر دیکھا، پھر سیرے چنگ کے قریب گئیں اور اس پر بڑھی ہوئی
جیزوں کی طرف اشارہ کر کے ہر سے بولیں،
"یہ سب جلاؤ اور تم باہر ہاتھ جلدی۔"

میں نے استہجاب کرنا مضرع ہی کیا خفا کہ انھوں نے باخفا اشارہ کر کے میرا جواب دیا۔
"تاورخ سلطان کی طبیعت ظراب جو گئی ہے، انھوں نے کھارا، تو وہاں آرام کریں گی۔"
اور انھوں نے خود ہی چنگ پر کی جیزیں اٹھا اٹھا کر سیز پر وسیع کرنا مضرع کر دی۔ میں ان
کا باخفا ڈانٹنے کے سوا کچھ نہ کر سکا۔ وہ مجھے اپنا سالن فریضے سے گھٹنے کے لائن سے جاتی اور چنگ کا
سالن جاتی ہاتی تھیں۔ چنگ کا ایک پایہ زمین سے ٹھوس اٹھا ہوا خفا اور فرش سے پار ہر اس کے
گھراٹے کی آواز آرہی تھی۔ میں اس کے نیچے گھٹنے کے لیے سیز پر کھٹی کا کوئی گھراٹا کوش کر رہا تھا
کہ دروازے کے پاس ایک اور عزیز کی آواز سنائی دی۔

"آئیے، آہ دوہا ڈانٹے ہوئے کمرہ رہی تھیں، یہاں لے آئیے۔"
مجھے دروازے پر حور قی اور نوجوان لڑکیوں کا جھڑٹ نظر آیا لیکن سیرے کمرے میں
صرف ایک لڑکی اور ایک بڑھی لی داخل ہوئیں۔ سیری سمجھ میں نہیں آیا کہ ان میں کون کس کو

میں نے اپنے کمرے کی طرف ہٹ کر اٹھنے لڑکی کی طرف ہٹ کر جاتی تھیں اور بڑھی لی کون ہر اپرا کر کمرے کی
ایک ایک چیز کو دیکھ رہی تھیں۔ انھوں نے لڑکی کو چنگ پر بٹھا یا اور چنگ کا اٹھا ہوا پایہ فرش
سے گھرا۔ لڑکی کا سر خورا کچھ کو ڈھلا ہوا لیکن نظر ہی اب ہی چلی جاتی تھیں۔ بڑھی لی نے ایک
پارہ پر سر سے کمرے کا پانڈ لیا، اور ان کی نگاہیں مجھ پر ڈراوہ کو رکھیں۔ میں سیز پر باخفا گئے کمرہ
خفا۔ سیری عزیز نے سیرے کا ٹلے کو آہستہ سے چھو کر مجھے باہر ہانٹے کا اشارہ کیا اور میں کمرے
کے دروازے سے باہر نکلنے سے متعلق تجوی دوایوں والے ایک چھوٹے کمرے میں گھلتا
خفا، باہر نکل آیا۔ کمرے سے اٹھنے میں ہچمتا مشل نہیں خفا۔ میں درک ایک اٹھنے میں گھومتا رہا۔

تاورخ سلطان کو میں مضرع سے نہیں دیکھا تھا۔ مجھے صرف اتنا یاد آتا کہ ان کے سفید دوشے
کا ایک پاؤ سر پر تھا، دو سر ان کے پیروں تک پہنچ رہا تھا اور اس کا ایک کوناس کے ایک ہاتھ کی
ششی میں لٹھا ہوا تھا۔ میں کچھ بھول ہی رہا تھا، لیکن چٹائی منٹ کے گئے ہونے کے پاس سے
گھڑنے ہونے کے یاد آتا کہ جب وہ سیرے پرارے سے گزری تھیں تو مجھے کالمور کی بہت جلی ہی
بہت محسوس ہوئی تھی۔

اٹھنے میں گھومتے سے سیرا ہی ہر کیا تو میں ہر چھوٹے کمرے میں داخل ہوا، اپنے کمرے
کے دروازے کے پاس پہنچ کر میں نے کالمور پر نذر دیا۔ اور خاصی تھی۔ دروازہ پورا بند نہیں
تھا۔ میں نے اسے خورا کھو۔ سانس ہی مجھے لٹھا چلی چنگ نظر آیا۔ ہر بڑے کمرے سے آئی
ہوئی ہاتھوں کی آوازیں سنائی دیں اور میں دروازہ پورا کھول کر اپنے کمرے میں آیا۔

تاورخ سلطان سیز پر ایک ہاتھ رکھے سیدی کمرہ ہی جاتی تھیں۔ دو چنگ کا کوٹاب ہی اس ہاتھ
کی ششی میں لٹھا ہوا تھا۔ ان کے دروازے ہاتھ میں کئی ایک پار، چھکے میں نے ابھی رکھا نہیں تھا،
دوسرے دوسرے لڑکا تھا۔ آہٹ س کہ انھوں نے سیری طرف دیکھا اور گھون کے اشارے
سے مجھے اپنے قریب بلا یا۔

"یہ آپ ہی لے جاتا ہے؟" انھوں نے پار کو اپنے ہر سے تک اشارہ کر پوجا۔ بہت
خوبصورت ہے۔"

www.urduchannel.in

میں جینا ہوا چپ کھڑا رہا۔

"بہت خوبصورت ہے،" انھوں نے پھر کہا، اور پوچھا، "یہاں پر منی مل جاتی ہے؟"

"جی نہیں،" میں نے کہا۔ "کسی نے باہر سے واکر لائے ہیں مج کی تھی۔"

"کس نے؟"

"معلوم نہیں،" میں نے کہا۔ "وہ بہت پختلے تھا۔"

"اب نہیں ہے؟"

"نہیں،" میں نے کہا، اور پھر کہا، "وہ بہت پختلے تھا۔"

اس کے بعد دو دو تک چپ چپ ہار کو دیکھتی رہیں۔ اس کے بڑے بڑے گل والے اور

پھول جیسے اہلک بہت بد رنگ معلوم ہونے لگے، اور میں نے کہا،

"اسے رنگنا پائی ہے۔"

"یوں ہی زیادہ اچھا معلوم ہو رہا ہے،" تاہم درخ سلطان نے کہا۔

پھر انھوں نے سیز پر رکھی ہوئی دوسری چیزیں، برتنوں، گولڈن اور سٹیل کی اٹا اٹا کر

دیکھا شروع کیا، جیسے انہی ان عزیز پر گدگد کر کے آ رہا تھا، انھوں نے جگے سٹاپی ترتیب سے رکھنے

کی طبعیت کرتے ہوئے یہ سب چیزیں بنے ترتیبی کے ساتھ سیز پر دھیر کر دی تھیں۔ مجھے اس کا

خیال نہیں آیا کہ یہ بنے ترتیبی تاہم درخ سلطان کی وجہ سے ہوئی تھی، مگر میں نے دیکھا کہ تاہم درخ

سلطان ایک ایک چیز کو اٹھا کر اس طرح دائیں دیکھتی ہیں کہ سیز پر چیزوں کی ایک ترتیب بنتی جا

ری ہے جو ان چیزوں کی ترتیب سے بہتر ہے، انہیں میں نے بڑے کمرے کے آتش دان پر

سہا یا تھا۔ انھوں نے ایک چھوٹی سی گاڑی اٹائی، گہرے تک اس کے پیلوں کو دیکھتی رہیں، پھر

اسے سیز پر رکھ کر خوش سا ہنسا ہوا ہوئیں؛

"آپ کو شش کریں تاکہ ملے ہی بہت اچھے دانتکتے ہیں۔"

میں نے گدگدے کی کوشش کی، پھر چپ دہا، پھر کوشش کی، پھر رک گیا، پھر آہستہ سے ہوا

"یہ کھولنے ہی تو ہیں۔"

اب تاہم سلطان پہلے ہار مسکرائیں اور باہل ندرت معلوم ہونے لگیں، لیکن گدگدے کے

بدلتی واضح کامیاب اٹا، اور تک اس کی مراب کے کھنڈ کو دیکھتی رہیں، پھر ہوئیں،

"یہ سب بتاتے ہیں آپ کے ہاتھ نہیں کھتے؟"

"کبھی کبھی،" میں نے کہا، اور اپنے ہاتھوں پر بڑے جوئے لٹاؤں کو دیکھا۔ تاہم درخ سلطان

میں اپنے ہاتھ کو دیکھ رہی تھیں لیکن اس پر مجھے کوئی خیال نظر نہیں آیا۔

بڑے کمرے میں ہاتھوں کی آوازیں گہرے جوتے جو کئی تھیں۔ مجھے خیال آیا کہ تاہم درخ سلطان وہ

تھے گھڑی ہوئی تھی، اسی وقت انھوں نے سیز پر سے ایک چو کو گھڑی اٹائی اور ہوئیں،

"یہ تو اصلی ہے۔"

"نہیں، یہ جی۔"

"اور جو کئی۔" انھوں نے گھڑی کی سوئیوں کو غور سے دیکھتے ہوئے کہا۔ پھر بڑے کمرے

واستے دروازے کو دیکھا اور ہوئیں، "سب پریشان ہونے لگیں گے۔"

"آپ کی طبیعت اب کبھی ہے؟" میں نے پوچھا، اور سوچا کہ یہ مجھے سٹاپی پوچھنا چاہیے

تھا۔

"بھاری دہ سے آپ کو بھی پریشانی ہوئی،" انھوں نے اس طرح کہا جیسے مجھے کوئی اطلاع

دے رہی ہوں۔ میں نے پھر پوچھا

"آپ کی طبیعت اب ٹھیک ہے؟"

تاہم درخ سلطان نے گھڑی کی سوئیوں پر سے نظر پڑا کر پھر دروازے کی طرف دیکھا۔ میں نے

میں دروازے کی طرف دیکھا اور ایک ہار پھر مجھے کالور کی شکل ہی لپٹت مسوس ہوئی۔ تاہم درخ سلطان

کہہ رہی تھیں؛

"کبھی بہت سے ہواں آئے۔"

اور میں نے دیکھا کہ وہ اسی منہی میں لپٹتے ہوئے دو چٹے کے بل کھول رہی ہیں۔ سارے بل

کھٹنے سے پختلے ہی جگے ان کے ہاتھ میں ایک چھوٹے برتن کی جھلک نظر آنے لگی۔ میں نے کوشش

کے کے نظریہ دوسری طرف کر میں۔ چند لمحوں بعد انھوں نے کہا،

”یہ ہم آپ کے واسطے لائے تھے۔“

میں نے دیکھا وہ سلیب لٹائی کا نیچا سا چوکور تھا۔ باورغ سلطان نے اسے میری طرف بٹھایا تو مجھے ان کے بائیں پرست بگنے نشان نظر آئے۔ میں نے مرتباً ان سے لے کر اسے دور سے دیکھا۔ وہ ایسا چمکا نہیں تھا جتنا میں سمجھتا تھا۔ مجھ کو کھلبلی ہو گیا کہ وہ ایک ہی کھلبلی ان کے ہاتھ میں کسی طرح چھپا ہوا تھا۔

”پرست اچھا ہے،“ میں نے کہا۔ ”آپ ہی نے بتایا ہے۔“

”محب ہم آپ کے اتنے تھے تب بتایا تھا۔“

میں ان سے اس کے بتانے کی ترکیب پوچھنے والا تھا لیکن اسی وقت انھوں نے میرے پر سے کوئی چیز اٹھائی اور اسے روک گئے جو کہ:

”یہ ٹاپہ کسی عیشی کا ڈھکنکا ہے۔“

میں نے دیکھا کہ وہ دیکھا پر میرا، ہر نیچے زمین کو دکھانے کے مرحوم کی کھلی ہوئی عیشی میرے کے ایک ہاتھ کے پاس ٹونڈھی پڑی ہوئی تھی۔ حضور مرحوم اس میں سے نکل کر زمین پر آ گیا تھا۔ میں نے عیشی اٹھائی اور بے سوچے بچھے باورغ سلطان کی طرف بٹھا دی لیکن باورغ سلطان اس کا ڈھکنکا میری طرف بٹھا دی نہیں۔ میں نے ڈھکنکا لے کر عیشی پر کسی دیا۔

”خبر مرحوم،“ میں نے انھیں بتایا۔

وہ ہر سسکا نہیں اور بولیں۔

”خبر آپ کے ہاتھ پادہ کھٹے ہیں۔“

پھر انھوں نے سہیوگی سے کہا:

”ہمارے یہاں آئیے گا۔ اچھا۔“

بے آواز قدموں سے دروازے کی طرف بڑھ کر انھوں نے اس کا ایک ہتھ دھیرے دھیرے کھولا اور میرے کمرے سے باہر نکل گئیں۔ بڑے کمرے میں بائیں کی آوازیں دم بدم ہر کو دہرائیں، پھر مجھے خوشی کی جھلکیں، نڈر نڈر سے ہنسا کرنے کی آوازیں اور باورغ سلطان کے نام کی پکار سنائی دی۔

اس مکان میں وہ لوگ بہت ہی نہیں رہتے اور میں ان لوگوں میں باورغ سلطان کے سوا اور کسی سے باغی نہ ہو سکا، اگرچہ میرا پادہ ساہو ان کی ہنسنے سے بہا۔ مجھے ان کی ہنسنے کی تھو اور ان کی چھوٹائی بڑائی کا بھی صحیح صحیح علم نہ ہو سکا۔ وہ سب بہت دیکھیں کہڑے ہنسنے نہیں، نڈر نڈر سے بولتی اور نڈر نڈر سے ہنستی نہیں اور زرا ہی ہنسی میں ان کے چہرے سرخ ہو جاتے تھے۔ میرے ہاتھ کے اٹھارے میں وہ پونچ پڑتیں اور بہت طوفانی ہوتیں تو وہ نے گنتی نہیں۔ اسی طرح کی ایک وہ عورتیں خود میرے ہاتھ میں ہی تھیں اور جب کبھی ان میں سے کوئی ہمارے یہاں سہا ہوتی تو فخر کی رونق بڑھ جاتی تھی۔ لیکن باورغ سلطان کی ہنسنے کو دیکھ کر مجھے وحشت ہونے لگتی تھی اور میں ان سے گھبراتا چھٹتا تھا۔ خود باورغ سلطان ان میں گھوس جاتی تھیں اور کبھی کبھی جب وہ ان کے ہرست سے نکل کر مجھ سے بات کرتیں تو مجھ کو دیکھ کر ان کی آواز بگے صاف سنائی نہیں دیتی تھی۔

ہمارے یہاں ان لوگوں کے آنے کے ہاتھوں پھٹے دن سے سیرا اس گھر میں آتا جاتا شروع ہوا۔ پہلی بار میں اپنے یہاں کی کسی مذہبی شخصیت کا بھلا لے کر وہاں گیا تھا۔ وہ میرا گھر کی ایک عورت تھی، جس کے بارے میں اندازہ نہیں ہوتا تھا کہ وہ عورت ہے یا اسی زمانہ کی کوئی فرد، مجھے نہیں آتھی دالوں والے کمرے میں ہتھ دیا جوں کر طست آواز دہلی پڑی تی عیشی ایک کالے ڈبے میں چھوٹی چھوٹی عیشیاں رکھ رہی تھیں۔ کھرب میں آئے گا وہ کہنے کے بعد مجھ کے پاس میرے گھر والوں اور دور دور قریب کے رشتہ داروں کے بارے میں معلومات حاصل کرتی رہیں، پھر انھوں نے مجھے اپنے بارے میں معلومات فراہم کرنا شروع کیں اور ان کے بولنے کی رفتار تیز ہو گئی۔ پہلی ہی جگہ اندازہ ہو گیا کہ وہ اپنے آپ سے بائیں کر رہی ہیں اور میری سوجھ بوجھ کو فراموش کر چکی ہیں، اس لیے میں نے اوجھ کو روک دیکھا شروع کیا۔ نیچے عیشیوں والے خوش روزانے لکھے جو سے تھے اور مکان کا کچھ کسی قریب قریب پورا نظر آ رہا تھا لیکن اس کا وہ صبر جہاں پر کتوں اور درخت خاص میری گاہوں سے جو بھل تھا۔ مجھ کی زمین جہاں میرے ہاتھ سے صاف

سے ابھی بیروزوں گا۔ میں نے آتش دہلی پر بھی ہوئی اور اپنے کمرے کی سیڑھیوں پر بیٹھ کر بیروزوں کا جائزہ لیا۔ جی بیروزوں کی جگہ سے لڑائیں کی گئی تھیں انہیں میں نے ایک ٹوکری میں رکھ لیا اور ہائی بیروزوں کا ایک بار پر طور سے چاند لیا۔ ہر بیروزہ جگہ کوئی نہ کوئی ہی نظر آئی، یہاں تک کہ سمیرا صراخ اٹھ گیا اور جی آتش دہلی کے سامنے دو رنگ بے حس و حرکت کھڑا رہا۔ کالموری چڑھا ہر نظر جمانے جمانے لگے پھر دیکھا اسوہ نے لاکھ میں نے اس کا کوئی چھاسا نام نہیں دیا تھا۔ پھر لگے اپنے کمرے میں سبز کے ہائی گھڑی ہوئی داروغ سلطان کا خیال آیا اور پھر ایک جگہ کو وہ جگہ کو گھڑی یاد آگئی جیسے انہوں نے اصلی سمجھا تھا۔ میں اپنے کمرے کی طرف بڑھا لیکن بچہ راستہ ہی میں لگے یاد آگیا کہ وہ گھڑی میں لے دو وہ پتلے اپنے ایک دور کے عزیز کو دے دی تھی۔ وہ جگہ بہت چاہتے تھے اور جب بھی جگہ سے یہاں آئے میرے لیے کوئی نہ کوئی نئی قسم کا کھانا اور ضرور دانتے تھے۔ گھڑی میں لے ہی کے کالے ٹیبلر، بلکہ ان کے انکار پر اصرار کر کے، انہیں دی تھی، لیکن اس وقت ہم کو ان پر ایسا قصہ آ رہا تھا جیسے وہ اسے مجھ سے چھین کر لے گئے ہوں۔ میں نے یہ بھی چھین کر لیا کہ وہ گھڑی میری کارگری کا بستر ہی ٹونڈ تھی، وہاں کہ اس کا پانا کچھ مشکل نہ تھا، اگر وہ اس میں دوڑ گئی تھی۔ میں نے اسے اس پر سے ہٹانے کا فیصلہ کر لیا اور اپنے کمرے میں بند ہو گیا۔

اس دن آدھی رات تک اور دو کمرے میں دو رنگ میں اسے بنا رہا۔ میرے ہاتھ کئی جگہ سے کٹے اور کالمور کے کمرے کی تختی قریب دالی ہو گئی، لیکن میں نے اپنا کام نہیں روکا۔ جب وہ تپ رہ گئی تو میں نے اسے سبز پر رکھ کر دیکھا، پھر بڑے کمرے کے آتش دہلی پر سجا کر دیکھا۔ باغیوں کی تعلیم کی دور سے میں اس میں پتلے کی سی صفائی نہیں لگا تھا۔ پھر جی وہ میری بتائی جاتی ہائی بیروزوں میں سب سے ابھی تھی۔ میں نے اسے ایک صاف کاغذ میں لپیٹ کر ٹوکری میں سب سے بچھ کر رکھا۔

سہرا کو میں وہاں پہنچا۔ بڑی ہی گھر پر نہیں تھیں۔ اور سمیرا صراخ لگے آتش دہلیوں والے کمرے میں لائی اور جی لے جاتے ہی ٹوکری میں سے بیروزوں نکال نکال کر کئی قریب کے صبر آتش دہلی پر رکھنا شروع کریں۔ صورت ان بیروزوں کو دیکھنے کے لیے آتش دہلی کے قریب آئی تو

”یہ انہوں نے منگوائی تھیں۔“

”کس نے؟“

”مجھے نام گمانے کے خیال سے اٹھس ہوئی، اس لیے میں نے کہا۔“

”سب نے۔“

”سچا، ابھی ہاتھ ہیں، صورت سے کہا اور کمرے سے باہر چل گئی۔“

جی آتش دہلی پر سب بیروزوں دیکھنے کے بعد اپنے ذہن میں ان کی ترتیب بنا رہا تھا کہ داروغ سلطان کی جینیں ایک ساتھ کمرے میں داخل ہوئیں اور سمیرا آتش دہلی کی طرف چلی گئیں۔ کچھ دور تک گئی کی طرف شوہر بچھڑا اور وہاں سے کالمور میں پہنچی جاتی گھڑی ہاتھ میں لیے جھپ جھپ کھڑا ان سب کو خوشی بیروں کی طرح خوش ہونے لگا اور آپس میں جھگڑتے دیکھا رہا۔ آخر وہ کچھ خوش ہو کر میری طرف متوجہ ہوئیں اور اب انہوں نے کمرے کے سب سے باہر سے ہاتھیں کیں، اور مجھے اس میں لے لاکر وہ سب داخل ہو کر رہی ہیں۔ اب میں اس پر بتاتی ہیں کہ کالمور داروغ سلطان سے کس طرح چھانے۔ آخر میری مشعل اس طرح عمل ہوئی کہ کالمور ان کی ایک اس نے مجھ سے پوچھا۔

”اور داروغ سلطان کے لیے کچھ نہیں؟“

”وہ کہاں ہیں؟“ میں نے پوچھا۔

”ایک اور میں نے نیچے بیٹھوں، وہاں کچھ کاغذوں، توڑا کھول کر باہر جھانکا اور کہا۔“

”یہاں ہیں، آجائے۔“

اس طرح بہت دنوں کے بعد میں ایک بار پھر میں کے اس ماٹھوں کے نیچے آیا۔ داروغ سلطان دیوار سے ملے ہوئے ایک تخت پر چھٹی تھیں۔ ان کے سامنے وہاں ہی سہرا دارکھا جوا تھا جو میں نے ایک دن پتلے ڈی ٹی کے پاس دیکھا تھا۔ داروغ سلطان ڈبے سے پیشیاں نکال نکال کر تخت پر سہاری تھیں۔ چلی سی منگوائی کے ساتھ انہوں نے مجھے تخت پر چھٹنے کا اشارہ کیا اور میں نے چھٹنے ہی کسی سب سے کچھ کالمور میں پہنچی جاتی گھڑی ان کی طرف بڑھا دی۔ انہوں نے

ایک نظر لگے دیکھا، پھر دونوں باتوں میں گھڑی لے کر اس کا کاندھ کھوکھلا کر دیا۔
سو نہیں پر نظریں جمانے لگیں، پھر بولیں:

"گنتی ابھی سنی ہے!"

"کل اور آج،" میں نے ڈرا بھر کر کہا، "بہتری میں جاتی ہے، اتنی صحت نہیں ہی پاتی۔"

"نہیں،" داورغ سلطان نے کہا اور گھڑی کو مختلف روضوں سے دیکھا، پھر بولیں۔ "یہ زیادہ

ابھی ہے۔ وہ تو اصلی سلطوم ہوتی تھی۔"

روضوں نے ڈبے کے سامنے سے کچھ شیشیاں نکالیں اور ان کی جگہ پر گھڑی کو رکھ دیا۔ چھکے
رکھے ہوئے ڈبے کی سیاہی کے آگے گھڑی کے سامنے رنگوں کی بزم پر یک تیز ہو گئی اور جگے ہی
وہ پتلے والی گھڑی سے زیادہ ابھی سلطوم ہونے لگی۔ داورغ سلطان نے اسے پھر اٹھایا، گنتی پر اپنے
پہرے سے دور اور قریب کر کے دیکھا، داہیں رکھا، پھر اچانک بولیں:

"آپ کو کالور بہت اچھا لگتا ہے۔"

سیری سمجھیں گھبرا گئے نہیں آپ۔

"کالور؟" میں نے پوچھا۔

"آپ نے اس کا نام ہی کالوری پڑھا رکھا ہے۔"

"نہ۔۔۔ تو سفید رنگ کی وہ ہے،" میں نے کہا۔ "لیکن اس کا نام لگے اچھا نہیں لگتا۔"

"بہت لوگوں کو اس سے ڈر لگتا ہے۔"

"کالوری پڑھا ہے؟" میں نے سیرت سے پوچھا۔

"کالور ہے،" داورغ سلطان بولیں۔ "اس سے بہت لوگوں کو مرنے کا خیال آتا ہے۔"

"کالور ہے؟" جگے پھر سیرت ہوئی۔ "کالور تو بہت ہی گھٹیوں کا طریق ہے۔"

"نہر ابھی تو بہت ہی گھٹیوں کا طریق ہے۔"

ان کے لیے میں بھی سی شونی تھی، اس لیے میں نے ہنس کر ان کی طرف دیکھا، لیکن وہ
سکڑا ہی نہیں رہی تھیں۔ جگے وہ صرف کچھ سوچتی نظر آئیں۔ گھڑی کے چھکے رکھے ہوئے سیاہ
ڈبے پر وہ اپنی بیچ کی اٹھل کا تاشی آہستہ آہستہ داری نہیں جس کی بجلی اور یکساں آواز کی وہ سے

میں نے اپنی بچی سلطوم پر دری تھی۔ اس آواز کے ساتھ ساتھ سلطان کے دوسرے روضوں سے داورغ
سلطان کی ہنسنے کے جھنڈے ہونے کی آوازیں بھی سنائی دے رہی تھیں۔ ان میں سے ایک آواز
دورازے کے پاس آ کر رکی۔ ایک ہی سانہاں کے نیچے آئی، داورغ سلطان کے قریب جا کر جھکی
اور ان کی پچھانی پر پورا کر کے داہیں ہل گئی۔ داورغ سلطان نے اسے جانتے دیکھا، پھر شیشیوں کو
ایک جگہ میں رکھنے لگیں۔ ارضوں نے گھڑی کو اٹھا کر سیاہ ڈبے کے روضوں کو دکھا اور مجھ سے
پوچھا:

"آپ کو یہ سب جانتا کس نے سکھایا؟"

"کسی نے نہیں۔"

"کسی نے نہیں؟"

میں نے انھیں بتایا کہ کس طرح پائل جلیوں سے مجھ کو چیزیں بنانے کا شوقی خاوند کس
طرح سیر سے پاس دفتر رفتہ ہوا اور جمع ہونے کے بعد میں نے شروع شروع میں کہا کیا بتانا اور بعد میں
کہا کیا۔ اس بچہ میں داورغ سلطان کی گنتی نہیں رہی رہی آئیں اور انہیں پورا کر کے بھی گنتیں، اور
جب ان میں سے ایک نے جانے سے پہلے جگہ کر ان کے کان میں کہہ کر تو جگے اس میں جواک
میں دور سے دیکھا ہوں، رہا ہوں، لیکن جب میں جانے کے لیے اٹھنے لگا تو داورغ سلطان نے جگے روک
لیا۔

کچھ روز جھنجھے، "ارضوں نے سیاہ ڈبے میں شیشیاں داہیں رکھنے جو ہے کہا۔" آپ سے
باتیں کر کے ہمیں اپنے جلیوں کا خیال آجاتا ہے۔"

ان کا دیکھنا جگے اچھا سلطوم ہوا لیکن اب سیری سمجھ نہیں آ رہا تھا کہ ان سے کیا باتیں
کوں، اس لیے میں نے پوچھا:

"ان شیشیوں میں کیا ہے؟"

"ظہر،" داورغ سلطان نے کہا، اور ڈاہیں سے قریب رکھ دیا۔

اس وقت جگے سانہاں کے نیچے دورہ کر رہی تھی اور وہ جاتی خوشبوئی کا احساس ہوا۔ کسی
ایک خوشبو ابھرتی اور وہ سری خوشبو اٹھ کر اسے دہرائی تھی۔ کسی کسی خوشبو تیز ملی کہ ایک جواہریں،

پہر منتظر ہوئیں۔ پھر ایک ہو جائیں۔ ان ٹوشیوں سے طرح طرح کے رنگوں کے آٹا خاور ان رنگوں اور آٹا زلیوں سے باورخ سلطان کی ہنوں کا نہیں آتا تا جو اب ظاہر آتش دانوں والے کمرے میں جمع ہو گئی تھیں۔ میں نے ڈبے کو ہاتھ میں اٹھا لیا اور دو بگے خوشیوں سے جھنجھکانا ہوا موسیٰ ہوا۔ میں نے پوچھا:

”وہ کی چیزوں کے طور میں؟“

باورخ سلطان نے فصاحت پھولوں کے نام لونا شروع کیے تھے کہ بگے موسیٰ ہوا ایک پھٹی تھڑی اور خاصوش سفید خوشبو ان تمام خوشیوں کو چھٹی ہوئی گل گئی، پھر پانی اور پھر سب کو چھٹی ہوئی گل گئی، اور میں نے پوچھا:

”اس میں کالور کا طور ہی ہے؟“

باورخ سلطان نے رک کہ بگے طور سے دیکھا اور گپہ کوشش کر کے مسکرائیں۔

کالور کا طور نہیں بتاؤ۔ انھوں نے کہا۔ ڈا میر سے ہاتھ سے لیا اور اس میں کی ایک ایک جینی کو چھو کر بگے بتایا کہ اس میں کسی تاجیر کا طور ہے۔ اس کے بعد انھوں نے ڈبے کا ڈانکنا بند کر دیا۔

”اس میں کالور کا طور نہیں ہے۔“ انھوں نے اب میرے سوال کا جواب دیا، ایک بار پھر کوشش کر کے مسکرائیں اور میری دی ہوئی گھڑی پر ہاتھ رکھ کر بولیں:

”کالور کی ٹوشی اس میں ہے۔“

گھڑی میں؟“ میں نے میری ہر کہ پوچھا اور گھڑی اٹالی۔

”اس دن آپ کے کمرے میں ہی اسی جی ٹوشی تھی۔“

”وہ کالور کا مرحم تھا۔“ میں نے انھیں بتایا، اور اب بگے یاد آیا کہ باورخ سلطان کے لیے گھڑی بنانے ہوئے کئی بار میرے ہاتھ کٹے تھے اور ہر بار میں نے کالور کے مرحم سے زخم کو چھپا لیا تھا اور لہا کام روکا نہیں تھا۔ بگے اپنے انھوں میں بھی کسی پر جراثیمت موسیٰ ہوئی اور میں سوچنے لگا کہ باورخ سلطان کو یہ سب بتاؤ یا نہ بتاؤ، لیکن اسی وقت انھوں نے کہا:

”آپ کے ہاتھ واقعی زیادہ گھٹتے ہیں۔“

اور اس وقت ان کی ایک اور ہنوں کے قریب آ کر بھگی۔ باورخ سلطان اٹھ کر گھڑی ہو گئیں۔

”آئیے۔“ انھوں نے میرے کہا اور نیلے خوشوں والے دروازے کی طرف اشارہ کیا۔ میں ان کے ساتھ آتش دانوں والے کمرے میں واپس آیا، جہاں ڈبے اجسام کے ساتھ کھانے پینے کی چیزیں چھائی گئی تھیں اور ان کی ٹوشیوں سے گرہ ہوا چھا تھا۔ باورخ سلطان کی ہر ہنوں بگے ہر چیز کھانے پر عمل ہوئی تھی۔ ان سب کے امراء سے بگے گھبراہٹ ہوئے لگی جس کو گپہ اس ٹیال نے ڈھٹایا کہ یہ سارا اجسام خاص میر سے لیے ہے، اور گپہ اس بات نے کہ باورخ سلطان ہی میر سے ساتھ دشمنی نہیں مگر گپہ کا نہیں رہی تھیں۔

باورخ سلطان کی بیداری کا حال بگے صرف اتنا معلوم ہوا تھا کہ کسی کس دن ان کا دل آپ ہی آپ گھبرانے لگا ہے اور اسی وقت وہ چاہتی ہیں کہ ان کے پاس کوئی موجود نہ رہے اور گپہ اور گپہ سب سے الگ ٹھیک رہنے کے بعد فوری ٹھیک ہو جائی ہیں۔ کبھی کبھی میں اپنی کارگری کو کوئی نوٹ لے کر وہاں پہنچا تو معلوم ہوا کہ باورخ سلطان کی طبیعت خراب ہو گئی ہے اور وہ اپنے کمرے میں آرام کر رہی ہیں۔ میں اپنی بھائی جانی چیز ڈبے کمرے کے کسی آتش دان پر لگا دیا اور گپہ ورنہ ان کی ہنوں کے پاس ڈنڈا کر پڑا آیا۔ دو صرے یا پھر سے دن میں پھر وہاں ہوا۔ باورخ سلطان کسی بگے اپنی ہنوں میں گھری ہوئی اور کبھی ساتھیوں کے نیچے علت پر دشمنی ہوئی تھی تھیں۔ وہ گھٹو کی ضرورت ہوتی ایک ہی سوال سے کرتی تھیں:

”اب آپ کیا بنا رہے ہیں؟“

میں جواب میں ہوتا شروع کرنا تو ہی کہ بولنے کا موقع نہیں دیتا تھا، طبیعت وہ بچکے میں کوئی قصور ما سوال کر لیتیں جس سے صرف یہ ظاہر ہوتا تھا کہ وہ میری بات سن رہی ہیں۔

www.urduchannel.in

ایک دن میں سنے وہ اتنے چمکتے چمکتے مکان بنائے کہ وہ لوگ ایک طرف سے دیکھنے لگے۔ آگے بڑھے جیسے خاک مارا اور سلطان کی بہت تعریف کریں گی۔ مجھے یہ بھی چاہیے تھا کہ اس سے محبت ہو جائے گی، اس لیے کہ ایک ہی دن پہلے ان کی طبیعت خراب ہو چکی تھی لیکن جب میں وہاں پہنچا تو معلوم ہوا کہ ان کی طبیعت خراب ہے اور وہ اپنے کمرے میں آرام کر رہی تھی۔ میں مکانوں کو دکھائی میں دیا سنے کمرے میں ان کی بہنوں سے باتیں کرنا رہا۔ آخر اٹھ کر واپس آئے گا۔ اسی وقت مارا اور سلطان کے کمرے کا دروازہ دھیرے دھیرے کھلا اور وہ اس کی دہلیز پر خاموش کھڑی نظر آئیں۔ ان کی ہمیں خوشی سے بخینٹ ہوئی ان کی طرف بچیں اور ہادی ہادی ان کا نام لے لے کر انہیں جھانسنے اور چہرہ کر لے لگیں۔ ساتھ ساتھ وہ سب روتی ہی جاتی تھیں۔ مارا اور سلطان دونوں ہاتھوں سے ہر جس کے گال تھپتھپاتے، پھر اسے آہستہ سے ایک طرف جتا دیتے۔ اسی میں ان کی نظر پھر پڑی اور وہ بڑھ کر میرے قریب آ گئیں۔

آپ ابھی آئے ہیں؟ انہوں نے پوچھا۔

میں خاموش کھڑا رہا۔

تو ابس چار بجے تھے؟ انہوں نے پوچھا۔

میں پھر بھی خاموش کھڑا رہا۔ اتنی ہی دیر میں ان کی ساری ہنسیں کہیں جانب ہو گئی تھیں، اور ان کے ہونے کی آواز ہی نہیں آ رہی تھی۔ مجھے کچھ دیر پہلے کا شور یاد آیا اور میں نے پوچھا

آپ کی طبیعت اب کبھی ہے؟

لیکن میری بات کا جواب دینے کے بجائے مارا اور سلطان نے میری منہ کی طرف دیکھ کر پوچھا

آپ نے کہا تھا ہے؟

اور مجھے اپنے ہاتھ سے مکان یاد آ گئے۔ میں نے منہ کھول کر تبصری ان کی طرف بھرا

دی اور انہوں نے کہا

کتنے اچھے ہیں!

اپنے ہاتھ دیکھ کر بٹانے میں، میں نے کہا۔

مارا اور سلطان دو رنگ مہری تبصری پر دیکھے ہوئے مکانوں کو خاموشی سے دیکھتی رہیں، پھر واپس:

ایک چیز ہم نے بھی آپ کے لیے تیار کر لی ہے۔

پھر وہ آہستہ آہستہ ہاتھی ہوتی اپنے کمرے کی طرف واپس ہوئیں۔ دو دن سے پرنسنگ کر رہے

میری طرف منہ کر رہے ہیں۔

آج ہے۔

جب میں اس کمرے میں داخل ہوا تو مارا اور سلطان اس کے پیچ میں بھی ہوئی مہری پر دست باندھی تھیں۔ میری کے قریب ایک کونڈے پر کسی پر انہوں نے مجھے جھٹکے کا اشارہ کیا۔ کمرے میں مجھے کوئی خاص مکان یا سہولت نظر نہیں آئی، لیکن وہ دونوں میں رہتی ہوئی اندازوں پر پڑے ہوئے دہلیز پر دوسرے بہت خوب صورت تھے اور ایک نظر میں ان پر سفید کالونوں کا دھوا کا ہوتا تھا۔ کمرے کا ایک دروازہ آتش و افوں والے کمرے میں اور دوسرا ساہان کی طرف کھلتا تھا۔ اسی دوسرے دروازے سے چھٹی سنی کا ایک قطرہ نظر آ رہا تھا، لیکن میری سمجھ میں نہیں آیا کہ یہ سنی کا کون سا حصہ ہے۔ میں نے اس کو پھانسنے کے لیے دہلیز پر زور دیا تو مجھے کچھ الجھ سی محسوس ہوئی اور میں نے فوراً سے فوراً مارا اور سلطان کی طرف دیکھا۔ وہ سر جھانکنے کسی ٹیبل میں کھنٹی ہوئی معلوم کر رہی تھیں۔ کچھ دیر بعد انہوں نے سر اٹھا لیکن ان کی نظریں اب بھی چھٹی ہوئی تھیں۔ مجھے شہرہ جا کہ وہ جھٹکے جھٹکے سو گئی ہیں، لیکن اسی حالت میں وہ میری سے اتار کر ایک دہلیز کی طرف ایک کھینک اور دونوں ہاتھوں میں کچھ سنبھالے ہوئے واپس آئیں۔ پہلی نظر میں وہ مجھے شگفتہ سفید جھٹکے کے بے ترتیب گھڑے معلوم ہوئے۔ میری پر دست کر انہوں نے ان گھڑوں کو اپنے ہاتھ رکھا، کچھ دیر تک انہیں اس طرف دیکھتی رہیں جیسے ان میں کوئی تیز کھال کر رہی ہوں، پھر انہوں نے ایک گول گھڑے کو چھٹی میں پکڑ کر کھانک دیا تاہم وہ اشارہ مجھے پیشوں کی بجلی ہی کھنک سنبھالی دی اور میں نے دیکھا کہ مارا اور سلطان کی انگلیوں سے ایک چھوٹا سا بھوری فائوس نکلا رہا ہے اور اس کی بہت بجلی پڑھا میں ان کے چہرے پر مل رہی ہے۔ اب وہ میری

طرف متوجہ ہوئیں۔

”آپ کو چیخنے کی چیزیں پسند ہیں؟“

”بہت خوبصورت ہے، میں نے کہا۔“ آپ ہی نے بنا دیا ہے؟

”بنا تو مسلم نہیں کسی نے ہے،“ انھوں نے کہا۔ ”میں نے اسے صرف دل دیا ہے۔“

انھوں نے فالوئس کو سیری طرف بڑھا کر آہستہ سے گھمایا تو انہیں نے دیکھا کہ اس کی برادری کے آٹھویں ایک نازک سی خوشی لٹکی ہوئی ہے۔ گھومتے ہوئے فالوئس کے ساتھ سب حیشیاں ایک دائرے میں پکڑ کھادی تھیں اس لیے ان کا صحیح صحیح شمار ممکن نہ تھا، پھر بھی سیرا نہیں ہے وہ دس سے کم نہیں تھیں۔ وہ سب شگفتہ سنبھ چیخنے کی تھیں لیکن ان میں مختلف رنگوں کے مھول پھرے ہوئے تھے۔

”یہ خوشیوں میں خطر ہیں؟“ میں نے پوچھا۔

”ایک خالی ہے،“ دائرخ سلطان نے جواب دیا، پھر وہ کوشش کر کے مسکرائی اور بائیں،

”اس میں آپ رہتی ہستہ کا خطر ہر ٹیکھے گا۔“

انھوں نے فالوئس سیرے ہاتھوں سے دیا اور میں نے اسے گھلے ہوئے روزانے کے رخ کر کے دیکھا۔ لمبائی میں وہ ایک ہانت سے زیادہ نہیں تھا۔ اس کی شگفتہ لڑیوں کے نیچے میں کا قطر نظر آ رہا تھا، سیری نظر اس کی ڈھیلی اینٹوں والی دیوار پر پڑی اور اہانگ میں نے پہاں لیا کہ یہ میں کا وہ حصہ ہے جہاں کتوں اور درخت تھا۔ کتوں کی جگہ اب بائیں سوار میں تھی لیکن جہاں پر درخت تھا وہاں سٹی میں بگاسا بھار نظر آ رہا تھا۔ میں فالوئس کو ہاتھ میں لیے لیے روزانے سے علی کرمانہاں کے نیچے، پھر باہر میں میں آ گیا۔ مجھے پورا میں دلا دلا مٹوس ہوا اور میں دائرخ سلطان کے کمرے میں واپس آ گیا۔ انٹی دور میں وہ چاند ایک بار پھر مسیری پر سے اٹھی تھیں اس لیے کہ اب کسی کے گھر سے پڑھتی تھی کا ایک بار گھیں ڈار کا ہوا تھا۔

”اس میں رک ٹیکھے،“ انھوں نے ڈبے کی طرف اشارہ کر کے کہا اور خاموشی ہو گئیں۔

ایک بار پھر مجھے شہرہ کہ وہ چیخنے چیخنے سو گئی ہیں۔ فالوئس کو ڈبے میں رک کر میں درنگ

کری کے پاس فالوئس کھڑا رہا لیکن انھوں نے پھر سے جھٹکنے کو نہیں کہا۔ آٹھویں نے پوچھا

www.urduchannel.in

”تھک نہیں ہے،“ انھوں نے آہستہ سے کہا۔

”کئی کو چاہیے۔“

”نہیں،“ انھوں نے فوراً ہی آہستہ سے کہا۔ ان کا سر فوراً ساچکے کو ڈھٹا ہوا اور آنکھیں

قریب قریب بند تھیں۔ گھر تہذیب کے پورے آہستہ آہستہ پھٹا ہوا ان کے کمرے سے علی کر آٹھویں دائوں والے کمرے میں آ گیا۔

بڑی ہی بگے ایک آٹھویں دائوں کی طرف متوجہ کھڑی تھی۔ آہستہ سے کہ وہ مڑی اور قریب آ کر میرے گھروں کی غیرت اور ہمت کرنے لگیں، لیکن ان کی نگاہیں میرے ہاتھ پر ہی جاتی تھیں۔ آٹھویں نے ڈبے کی طرف اشارہ کر کے پوچھا:

”اس میں کیا ہے؟“

میں نے ڈبہ ان کے ہاتھوں سے دیا۔ انھوں نے اس کا ڈھٹکا مھول کو فالوئس کو فوراً سا

باہر لگا، گھورے دیکھتی رہیں، پھر بائیں،

دائرخ سلطان نے دیا ہے؟

میں گھ نہیں رہا۔ انھوں نے فالوئس کو فوراً فوراً باہر نکال کر فوراً سے دیکھا۔ پھر واپس رک کر ڈبے کا ڈھٹکا ہوا کر دیا۔

”یہ میں کے پاس ہیں سے تھا،“ انھوں نے ڈبہ لگے واپس دیکھتے ہوئے گھر اگسرو کی نور گج شگفتہ کے نیچے میں کہا۔ ”کوئی سے پھر نہیں نکلا تھا۔“

اس کے بعد وہ آٹھویں دائوں کی طرف مڑ کر اس کی صفائی میں اس طرف تک گئیں پھر کمرے میں ہی کے سوا کوئی موجود نہ ہو۔ مجھے ہی کا سوا پہننے کاٹوں سے بار بار گھرا مٹوس ہوا۔ وہ تھی کا رنگین ڈبہ میرے ہاتھ میں اہانگ بہت باہل ہو گیا وہ گھورے گھورے سیری سیرے نہ آیا کہ مجھے کہا کہ ناہیجے۔ آٹھویں نے فالوئس کے ساتھ اس ڈبے کو بڑی ہی کی ہمت کی طرف والے آٹھویں دائوں پر لگا دیا اور باہر نکل آیا۔

کئی دن تک میں دوسرا کوسرا اپنے دوسرے دشت داروں کے یہاں دھنسا رہا۔ اس کی گئی اور میں گھر سے باہر آ گیا۔
رات کو کئی وقت گھر میں آ کر سو جاؤں اور صبح اٹھنے کے خود ہی دروازہ پر نکل جانا۔ وہ چھوٹا سا
خانوس میری نگاہوں کے سامنے گونش کرنا دیکھتا ہوں ہر چیز میں جیسے اس کے گئی نہ کئی تھے کی
شہادت نظر آتی، یہاں تک کہ میں نے خود وہاں ہی خانوس بنانے کا فیصلہ کر لیا، اور وہ جانتے ہوئے
میں کہ شیشے کو مختلف شکلوں میں ڈھانکا اور موٹا سا میرے مکان میں نہیں، میں نے بازار سے معمولی
مطلوبہ کی کئی شیشیاں بھی خریدیں۔

پھر سے پانچ دن گھر سے نکلے نکلے کھانک بکے نہیں آیا کہ اگر میں کوشش کروں تو میں
کا وہاں ہی خانوس بنانا سہاں، پھر بکے اس کا پتہ پانچ آسمان نظر آنے لگا اور میں اپنے گھر سے میں
واپس آ گیا۔ اسی وقت میں نے کھانا پر اپنی پداخت سے اس خانوس کا نقشہ بنانے کی کوشش
شروع کر دی، لیکن میں اسے زیادہ طرز سے نہیں دیکھ سکا تھا۔ میں بار بار اپنے ذہن میں اس کا نقشہ
بناتا لیکن ہر بار وہ بکے خانوس سلطان کے اٹھے ہونے پاتریں میں لگا ہوا اور دھیرے دھیرے گھومتا نظر
آتا اور اس کی کوئی چیز بھی میرے ذہن میں پوری واضح نہ ہو سکی۔ درحقیقت کھانا پر کھانا طراب
کرتے رہنے کے بعد میرا خیال اچھے خانوس میں اتر کر بیٹے کرتے ہیں آ گیا۔ وہاں میرے گھر کے
قریب قریب سب لوگ جمع تھے۔ وہ میں بزرگ عورتوں نے بکے دن دن ہر باہر رہنے پر بھی سی
تھیو کی۔ پھر ان میں سے ایک نے کہا:

”اچھا چھوٹا خانوس خانوس سلطان کی شیریت ہو چمکے آؤ۔“

”نہیں کیا ہوا؟“ میں نے پوچھا۔

”اس کی حالت بگڑ گئی ہے۔“

اس کے بعد سب نے خانوس سلطان کی بیماری پر اہم شروع کر دی اور اسی میں میرے
گھر کی سب سے مہتر خانوں ہوئیں:

”وہ خوب یہاں آئی تھی اس دن میں نے حکم دیا تھا کہ اس کے اندر گھر نہ نہیں گیا ہے۔“
پھر انھوں نے دوسروں سے اپنے لوگوں کی تصدیق کرائی۔ میری سمجھ میں نہیں آیا کہ یہ
لوگ کس زمانے کی بات کر رہے ہیں اور میں ان سب سے بحث کرنے پر تیار نہ تھا لیکن بکے پھر گھر

www.urduchannel.in کی گئی اور میں گھر سے باہر آ گیا۔

لوہر صورت نے بکے آتش خانوں والے گھر سے میں دیکھا وہ سب سے چھٹا میری نظر ان
دو خانوں آدھوں پر پڑی جنھوں نے اگلے میں گھر سے بات کی تھی، لیکن اس وقت وہ میری طرف
منہ نہیں ہونے اور اپنی اپنی جگہ گوں جھانکے بیٹھے۔ بڑی بی بی ان سے کہہ لکھنے پر جیسی
تھیں۔ میں ان کے قریب جا کر کھرا ہوا گیا۔ انھوں نے سر اٹھا کر بکے دیکھا اور میرے کہہ پوچھنے
سے چھٹی ہی ہوئیں۔

”خامت ابھی نہیں ہے۔“

پھر انھوں نے ہی گوں جھانکی۔ میں وہیں پر کھرا ہوا۔ گھر وہ خانوں نے پھر سر اٹھاوا
بکے دیکھا اور خانوس سلطان کے گھر سے کی طرف اشارہ کر کے کہیں:

”تاہیں دیکھ آئے۔“

میں جھجکتا جا اس گھر سے میں داخل ہوا۔ خانوس سلطان آتھیں ہاں کے مسمری پر بیٹی ہوئی
تھیں اور ان کی دو سہیلیوں میں پر بھی جاتی تھیں۔ میں بھی جھانک کر انھیں دیکھنے لگا۔ ان کا ایک ہاتھ
کہہ گھر وہ خود کھرا ہوا تھا اور پھر مسمری سے لگ جاتا تھا۔ اس پر بیٹے ہونے لکھنے لکھنے
گھر سے کی گھر وہ تھی میں بھی نظر آ رہے تھے۔ ہاتھ پر گھر وہ اٹھا اور پھر مسمری سے لگ گیا۔ میں
نے پوچھا:

”ہاتھ میں کہ لکھتے ہے؟“

”نہیں، ایک ہی نے خوب دیا۔“ بے ہوش میں۔

اسی وقت خانوس سلطان کا ہاتھ کہ زیادہ اٹھا اور میرے خنوں کے قریب آ کر وہیں خنر
گیا۔ میں نے سانس روک لی، لیکن ذرا ہی دور میں میرا دم نکلنے لگا اور میں نے پوری سانس کھینچی اور
اپنا مسلم جا کر خانوس سلطان کی شیشی میری سانس کے ساتھ گھوم کر وہ کھینچ کر میرے خنوں
سے آگئی۔ میری آتھیں قریب قریب نہ ہو گئیں اور بکے مسمری پر ایک اٹھاسی خوشبو اثرتی
موسمی ہوئی۔ میں نے پھر سانس روک لی، پھر میرا دم گھٹا، پھر میں نے پوری سانس کھینچی۔ بکے
دروانی کا اسٹیج ہوا۔ میں نے ایک اور سانس کھینچی اور بکے اس درانی میں کہہ دکھائی دیا۔ سب

سے پہلے کاٹوری بچڑا، پھر کھوکھلا پرندہ اور سیر سے ہاتھ پر رہ گئیں جوئی ہونے لگیں۔ پھر سیر سے گرنے پرندہ اور کسی جس سلیدہ و صوری کی چادریوں کی طرح اڑتی ہوئی بادشہ کی چوہاری، پھر سیر سے گرنے میں سیر کے پاس کھڑی ہوئی باورخ سلطان، پھر ساسانہاں کے نیچے چٹھی ہوئی باورخ سلطان، پھر باورخ سلطان کے اٹھے ہوئے ہاتھ کے نیچے گھونٹا ہوا ٹانوس اور اس میں گھٹی ہوئی ٹیشیوں، جی میں سے ایک نالی تھی۔ سیری آنکھیں پوری کھلی گئیں۔ باورخ سلطان کے پھر سے پر ٹانوس کی پرچائیں ہی گھونٹے سلوم ہو رہی تھیں اور ان کا ہاتھ سیری سے ملا جا تھا۔

میں آٹنی دانوں والے گرنے میں آگیا اور کسی سے ہاتھ کیے بغیر گردن جھکانے سے اس مکان سے باہر نکل آیا۔

سہ پھر کو بچھے پر اطلاع دینے کے لیے پھر وہاں بھیجا گیا کہ سیر سے گھر کی سب عورتیں تھوڑی دیر میں آ رہی ہیں، لیکن ابھی میں اس مکان کے دروازے تک پہنچا تھا کہ بچھے اندر باورخ سلطان کے نام کی چادر سناٹی دی اور میں باہر ہی سے لوٹ آیا۔

ساسان پنجم

دور تک پہنچے میدانوں میں بھری ہوئی ان کو دیکر سخی عمارتوں کے بننے میں صدیاں لگ گئی تھیں اور ان کو کھنڈر سے ہی صدیاں گزر گئی تھیں۔ خیال پرست سینا ان کھنڈروں کے چوڑے ڈھول، اونگے زنگوں اور بڑے بڑے طاقتوں کو صبر سے دیکھتے اور ان نانوں کا تصور کرتے تھے جب کہ شہر ہاونیوں کے یہ آکار صبح سلامت اور وہ ہلاکابھی زندہ رہے ہوں گے۔ ان عمارتوں میں لگے ہوئے پتھر کی سطحوں پر کندہ تصویروں کو زیادہ غور اور دل چسپی سے دیکھا جاتا تھا۔ صاف ظاہر تھا کہ یہ تصویریں اپنے ناسنے کی تاریخ بیان کر رہی ہیں۔ ان میں تاج پوشیوں، جنگوں، برکتوں، طالع ہلاکوں کے دربار میں گھست ٹورہ ہاونیوں کی عمارتیں اور دوسرے موصوفوں کے منظر دکھائے گئے تھے جن سے ان پرانے نانوں کی ہمت ہی ہاتوں کا گہرا اندازہ جانا تھا اور ان طاقتوں کی پرانی تاریخ اور تمدن کے بارے میں کچھ غیر یقینی سی معلومات حاصل ہوتی تھیں۔

انہیں کھنڈروں کے پتھروں پر ہمت سے کتبے بھی لکھے ہوئے تھے اور یہاں ان کو بھی دل چسپی سے اور دیرور تک دیکھتے تھے۔ لیکن ان تحریروں کو کوئی پڑھ نہیں سکتا تھا۔ دیکھتے ہیں صرف ایسا معلوم ہوتا تھا کہ کسی نے قطاروں کی صورت میں مختلف زاویوں سے تصویروں کے پیمانے بنا دیے ہیں، لیکن اس میں کسی کو کوئی ٹکٹ نہیں تھا کہ پتھر کی سطحوں پر پیمانوں کی یہ قطاریں دراصل کسی لمبی عمارتیں تھیں جنہیں اگر پڑھ لیا جائے اور سمجھ لیا جائے تو ان کی مدد سے ان تصویروں کو بھی اچھی طرح سمجھا جاسکتا ہے اور ہمت ہی ایسی ہائیں بھی معلوم ہو سکتی ہیں جن کا تصوریں سے معلوم ہونا ممکن نہیں۔

My tale was heard and yet it was not told,
I saw the world and yet I was not seen;
My thread is cut and yet it is not spun,
And now I live, and now my life is done.

- Chidwick Titchborne

عالمی ادب یا عالمی ادب یا بر دوئی؟

بر دوئی یا بر دوئی؟ یا "نہ" دوئی؟

— فرید الدین عطار

ہمارے عالم ایک مدت سے ان خبروں کو پڑھنے کی کوشش کر رہے تھے اور ہاکم پور سے تھے۔ وہ جانتے تھے کہ یہ اسی زبان کی خبریں ہیں جس کے گچھ نوے سالہ سامانی انجم نے حرام کیے تھے، لیکن ان نونوں کی مدد سے ان کہنوں کو پڑھنا ممکن نہ ہوا اس لیے کہ وہ نونے پڑھنا ہی خبریں نہیں تھے، اور سامانی انجم کو گڑھے جو سے نانا نہ ہو گیا تھا، بلکہ کسی کو یہ بھی معلوم نہ تھا کہ وہ کسی زمانے میں تھا۔

آخر ایک مدت کی کوششوں کے بعد جب فرزدہ زبانوں کو پڑھنے کا فن کافی ترقی کر گیا تو کھنڈروں کی انہیں صورتوں کی مدد سے اور گچھ نوے سالہ ہاکم پور سے ہمارے عالم پڑھنا نونوں کی شکل کی یہ خبریں پڑھنے میں کامیاب ہو گئے۔ اور ان خبروں کی مدد سے ان صورتوں کو بھی پوری طرح سمجھ لیا گیا۔ اس طرح گویا خبروں نے صورتوں کا اسانی اتار دیا۔

ایک ایک کر کے ہمارے کتبے پڑھ لیے گئے اور اس طبع کا کام طور پر خیر مقدم کیا گیا کہ ہماری زبانوں میں ایک نئی زبان کا اضافہ ہوا ہے جو ہزاروں سال پرانی ہے۔

لیکن اس زبان کا سامانی انجم کے حرام کیے ہوئے نونوں کی زبان سے کوئی تعلق نہیں تھا بلکہ وہ نونوں کی زبان میں کوئی اضافی مشابہت بھی نہیں پائی گئی اور یہ بات ہمارے ماموں کے گمان میں بھی نہیں تھی اس لیے کہ ان کی کوئی باتش نونوں کی زبان کا یہی سنجیدگی سے مطالعہ کیا تھا اور اس کے بارے میں عالمانہ خیال ظاہر کیے تھے۔ اب انہوں نے فیصلہ کر لیا کہ سامانی انجم زبانوں کی تاریخ کا سب سے بڑا ضرب با سب سے بڑا ذوق تھا، جس کا شمار ہونا ظاہر ہے انہیں ہند نہیں آسکتا تھا، اس لیے وہ جانتے ہیں کہ سامانی انجم اور اس کی زبانوں کو اٹھوڑا جانتے۔

نانا پڑتا ہے کہ سامانی انجم کے ساتھ اضافت نہیں ہوا۔ ایک تو اس کے وجود ہی کا انکار کر دیا گیا، اور انکار کی وہ ٹیٹل یہ دی گئی کہ ہمارے انسانی سامانوں کے پھیرا یا ٹیٹل سامانی کا وجود قائم نہیں ہو سکتا، اور تاریخ میں ایک سامانی کے سامانی دوام، سامانی سوم اور سامانی چہارم کا سراغ نہیں

ہماری زبانوں میں نہیں تھا، اسی کے ساتھ اس کی پیش کی ہوئی زبان کو بھی باطل کر دیا گیا۔ اٹھن ماموں نے بڑی محنت سے ثابت کیا ہے کہ سامانی انجم نے جس زبان کے اصلی اور قدر ہی ہونے کا دعویٰ کیا ہے اس زبان کا کبھی وجود نہ تھا، اور سامانی انجم نے اس موجود زبان کے جو لفظوں کر کے ان کے معنی لکھے ہیں وہ سب لفظ خود اس کے گڑھے ہوئے ہیں اور اس سے پہلے نہ کسی زبان سے لیا ہوا ہے نہ کسی فلم نے انہیں لکھا تھا۔ اور اس زبان کی جو کچھ سامانی انجم نے ظاہر کی ہے وہ بھی سراسر اس کے ذہن کی اختراع ہے، حقیقتاً کسی بھی زبان کے جملوں میں لفظوں کی ترتیب اس طرح نہیں تھی جس طرح سامانی انجم کی اس مفروضہ قواعد میں تھی ہے۔

ماموں نے یہ تمام باتیں ثابت کرنے میں حیرت طبع مزاجی اور ذہنی کوشش کا ثبوت دیتے ہوئے علم اور مشق دونوں سے کام لیا ہے اور اس مسئلے کی برتنی روایت ہی کے دعووں کو مزید مستحکم کرتی جاتی ہے۔ تاہم انہیں دراصلتوں کی بنیاد پر یہ عالم اس کا بھی اعتراف کرتے ہیں کہ ایک مرتبہ تک سامانی انجم کو حقیقی اور اس کی زبان کو اصلی سمجھا جاتا رہا اور گزشتہ عالم اس زبان کے لفظوں کا ضرب استعمال کرتے تھے، لیکن ان لفظوں کی مدد سے ایک مستقل اور قائم بادست زبان بولنے اور لکھنے میں ہی گزشتہ ماموں کو کامیابی نہیں ہو سکی اگرچہ ان میں سے کوئی اس زبان سے واقفیت کے مدعی جانے جاتے تھے۔

آج کا عالم جتنا ہے کہ گزشتہ زمانے میں گچھ لفظ استعمال ہوتے تھے جن کا حقیقی وجود نہیں تھا، وہ اس طرح کہ یہ لفظ ہی معنی میں استعمال کیے جاتے تھے دراصل ان کے معنی وہ نہیں تھے، دراصل ان کے معنی گچھ ہی نہیں تھے، تاہم ہی میں کا ہر لفظ ایک مخصوص معنی کے لیے استعمال ہوتا تھا، یعنی بولنے والا ایک لفظ بولنا تھا اور اس سے ایک معنی مروا ہوتا تھا اور لفظوں اس کے وہی معنی سمجھنا تھا جو بولنے والا مروا ہوتا تھا، لیکن حقیقتاً اس لفظ کے وہ معنی نہیں ہوتے تھے جو بولنے والا مروا ہوتا اور سنتے والا سمجھتا تھا، اس لیے کہ دراصل وہ کوئی لفظ نہیں ہوتا تھا اور نہ گچھ کوئی لفظ نہیں ہوتا تھا اس لیے اس کے کوئی معنی بھی نہیں ہوتے تھے۔ اور یہ ہے معنی لفظ جس زبان کے کیے جاتے تھے اس زبان کا بھی حقیقی وجود نہیں تھا، اگرچہ عالم اس زبان کا انکار نہیں کرتے کہ کسی زمانے میں سمجھیں یہ زبان بولی اور سمجھی جاتی ہو، تاہم دراصل یہ کوئی زبان تھی نہیں۔

ماہوں کی ماری تھیں کاغذ پر ہے کہ نہ کوئی ماری، نہ تم، نہ اس کی ہمتی کی ہوتی کوئی
 زبان تھی، نہ اس زبان کا کوئی لفظ تھا اور نہ اس لفظ کے کچھ معنی تھے۔
 لیکن اسی ماری تھیں کاغذ پر بھی ہے کہ ایک وقت میں کچھ معنی تھے جو بعض لفظوں
 سے لاجڑے تھے، اور یہ لفظ ایک زبان سے منسوب تھے، اور اس زبان کا لفظ ایک شخص نے
 کہا تھا، اور وہ شخص خود کو ماری، نہ تم، نہ تھا۔

www.urduchannel.in

کتاب خانہ پیپریک سپرینز

آٹھ کتابوں پر مشتمل سلائیٹ

لاٹھیں اور دوسری کہانیاں
 محمد خالد اختر
 قیمت: ۱۱۰۰ روپے
 طاؤس جس کی مینا
 نیر مسعود
 کہانیاں
 قیمت: ۹۰۰ روپے

شہنشاہ
 ریٹارڈ کا پورٹریٹ
 پرائس اور سماجی کے علم سے
 ایرانی سماج اور انصاف کی کہانی
 قیمت: ۶۵۰ روپے
 غصے کی نئی فصل
 اسد محمد خان
 کہانیاں
 قیمت: ۹۰۰ روپے

یوف کور
 صادق بادست
 سرور فارسی ناول کا ترجمہ
 قیمت: ۳۰۰ روپے
 سونے بھوک
 حسنیہ منکر
 کہانیاں
 قیمت: ۹۰۰ روپے

رات
 سعید احمدی
 نظمیں
 قیمت: ۵۰۰ روپے
 جواب دوست
 نسیم انصاری
 ایک نادر ہندوستانی سلسلے کی یاد دہانی
 قیمت: ۶۵۰ روپے

شیر مسعود کا نور ۱۹۳۰ء کو لکھنؤ میں چھپا ہوا ہے۔ اس کی کوئی شریعت اس کے بعد
 پرنٹنگ ہوسٹوں میں ریشمی روپیہ کے دو سو چالیس روپے کا ہوا۔ لکھنؤ اور گنجان میں
 انہوں نے اس کا نسخہ لکھا ہے۔ شیر مسعود نے ۱۹۱۵ء میں قادیان میں ایک کتاب لکھی اور
 قادیان اور لاہور میں چھاپی گئی تھی۔ اپنی تاریخی زندگی کا خلاصہ میں انہوں نے لکھا
 ہے۔ ان کی کتاب میں قادیان کے مسلمانوں کو گناہگار اور بدنامی پہنچا دینے سے انکار
 ہے۔ اور انہوں نے شیر مسعود کی کتابوں کے چھپنے کے لئے شروع کیا ہے۔
 ایسی ہی ایک کتاب ہے "اعمال حسنہ کی جو کتابیں ہیں" ایسی ہی ۱۹۱۶ء میں
 اور "اعمال حسنہ کی جو کتابیں ہیں" ایسی ہی ۱۹۱۶ء میں شائع ہوئی۔ ان کی
 کتابوں کے گھرانے کے ناموں کا کتاب "The Evidence of Campbell"
 ۱۹۱۶ء میں شائع ہوا۔

شیر مسعود نے لکھنؤ کی انگریزی لٹریچر میں سے لکھا ہے۔ انہوں نے
 قادیان میں ان کے مرنے کے بعد ان کے مرنے کے بعد ان کے لکھے گئے ہیں ان
 کے بعد ان کی کتابوں میں سے لکھا ہے۔ شیر مسعود کی کتابوں کے
 ہے۔ ان کی کتابوں میں سے لکھا ہے۔ ان کے لکھے ہیں ان کی کتابوں میں سے
 ہے۔ ان کی کتابوں میں سے لکھا ہے۔ ان کے لکھے ہیں ان کی کتابوں میں سے



میرا جی

مشرق و مغرب کے نئے

(۱۹۱۵ء)

کبیر

کبیر بانی

(۱۹۱۵ء)

میرا بانی

پریم وانی

(۱۹۱۵ء)

آج کی کتابیں